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La sessió es r e p h  a les deu del matí i cinc minuts. Pre- 
sideix el president del Parlament, acompanyat de tots els 
membres de la Mesa, ka qual és assistida per  I’o$ciak major 
i el lletrat Sr. Muro. 

AI banc del Govern seuen els consellers d’Ecunumia i 
Finances, d’Ensenyament, de Cultura, de Sanitat i Segure- 
tat Social, de Pnlltica Territorial i Obres Públiques, d’Agri- 
cultura, Rumaderia i Pesca, de Justtécia i de Benestar 
Sucial. 

El Sr. PRESIDENT: Es repren la sessió. 

Preguntes 

Passem al disset& punt de 1’ordre del dia: preguntes amb 
resposta oral. 

Pregunta ai Consell Excutiu sobre les 
actuacions previstes per a celebrar 

el centenari de Ventura Gassol 

La primera pregunta la formula el diputat senyor Joan 
Descals, sobre les actuacions previstes per celebrar el cente- 
nari de Ventura Gassol. Té la paraula. 

El Sr. DESCALS: Grhcies, senyor president. El dia 6 
d’octubre el Govern de la Generalitat de Catalunya home- 
natjava el pedagog, poeta, polític, conseller Ventura Gassol, 
fill de la Selva del Camp, en e1 centenari del seu naixement. 

Aquest home, republich, abrandat patriota, es feia present 
per uns moments intensos davant d’un públic més aviat, ma- 
lauradament, eschs. Els assistents van tenir l’opartunitat i la 
sort de sentir la seva veu solemne i vibrant recitant Les tom- 
hesflamejants, i fou un moment d’una, diguem-ne, esgarri- 
fanGa compartida quan va acabar amb els aplaudiments del 
públic aquell sonet, els versos finais del qual deien, o diuen: 
<<Foc nou, baixa del cel i toma a prendre; I ja ha arribat l’hora 
d’esventar la cendra, J oh phtria, de les tombes flamejants>>. 

Voldria saber, honorable conscller de Cultura, si el Go- 
vern ha previst o dut a terme més actes per insistir en la im- 
portkncia del personatge i dels fets i fer-ne més difusi6. De 
fet, el que m’agradaria saber és el detall, o si hi ha alguna 
cosa més del pla d’activitats que d’una manera global l’hono- 
rable conseller anunciava a aquesta cambra responent a una 
pregunta de l’il+lustre diputat senyor Gilabert, ja fa un temps. 

Grhcies. 
El Sr. PWSIDENT: Moltes grhcies, senyor Descals. Pel 

Consell Executiu, té la paraula el conseller Guitart. 
El Sr. CONSELLER DE CULTURA (Joan Guitart i 

Agell): Sí, senyor president. Senyores i senyors diputats, 
efectivament, senyor diputat, va ser un acte -jo crec- just i 
emocionant el que va es produir en el Palau de la Generali- 

tat el dia 6 d’octubre en commemoració del centenari del 
naixement de Ventura Gassol. I si alguna cosa, corn ha dit 
molt bé el senyor diputat, és de lamentar, 6s l’abskncia de 
moltes persones que probablement hi haurien hagut de ser i 
no van ser-hi. Hi havia absEncia de molts dits republicans; 
potser els Únics que hi eren no eren dels que se’n deien. 

El dia 5 d’octubre, el dia abans, es va realitzar una confe- 
rkncia de premsa per presentar les diverses activitats en re- 
lació amb aquest centenari. I aquest acte que es va realitzar 
jo crec que va tenir tota la solemnitat i tota la dignitat que es 
mereixia, 

Voldria destacar, complementant la seva pregunta, una 
shie d’activitats i d’actuacions que varen ser anunciades el 
dia 5 d’octubre i que s’han anat produint. Per exemple, el 
dia 1 d’agost van ser protagonistes d’aquesta organitzaci6 
una bona part dels serveis del Departament de Cultura; pre- 
cisament, n’han sigut organitzadors els Serveis Territorials 
de Tarragona. El dia 1 d’agost es va organitzar una confe- 
rkncia sobre Ventura i Gassol a la localitat d’Escornalbou, 
que va anar a c b e c  de l’escriptora Olga Xirinacs; el 6 d’oc- 
tubre, al mateix temps, es va organitzar una altra confeerb 
cia a la Selva del Camp, lloc on va néixer Ventura i Gassol, 
a c h e c  de Joan Triadú, actualment I’escriptor del mes 
d’octubre; el 8 d’octubre es va col-laborar també en tota una 
jornada d’homenatge organitzada al Morell, amb un marcat 
carilcter participatiu i ciutadh; el 16 d’octubre es va collabo- 
rar en la realització d’una altra confdncia a c h e c  del pro- 
fessor Magi Sunyer dins de les jornades culturals de 
I’Hospitalet de l’hfant; ahir, el 20 d’octubre, els Serveis Te- 
rritorials de Tarragona cloi’en un cicle dq homenatge dedicat 
als poetes centenaris Foix, Riba i Ventura Gassol, i avui, 21 
d’octubre, és previst que I’escriptora Olga Xirinacs dediqui 
una altra confer&ncia a Ventura Gassol, també a la seu del 
Serveis Territorials de Tarragona. 

D’altra banda, corn j a  vaig anunciar i tal com es va repar- 
tir, la Instituci6 de les Lletres Catalanes va editar el quadern 
<<Ventura Gassol>> amb motiu del seu centenari, i tambk s’ha 
editat -1’ha editat l’editorial Mhdul, amb un ajut del Depar- 
tament de Cultura- eIs dos volums de l’obra pohtica i teatral 
de Ventura Gassol. En ]’edició d’aquests llibres, com també 
el quadern de la Institució de les Lletres Catalanes, s’han 
produi‘t aportacions d’Olga Xirinacs, de Josep Maria Ainaud 
de Lasarte, de Joan Triadú, i han suposat, entre d’altres, un 
ajut realment valuós a l’entorn de la figura d’cn Ventura 
Gassol. 

Moltes gricies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 

Vol repreguntar, el senyor diputat? 
El Sr, DESCALS: Grhcies, senyor president. Simplement 

per donar-li les grhcies per aquesta informació i per desitjar 
que, C Q ~  nosaltres, els que tenim, doncs, l’edat que tenim, 
les noves generacions trobin gust a coneixer, a aprendre i a 
recitar els versos que enalteixen l’amor a la phtria i que fo- 
ren i s6n escrits per gent apassionada i fidel. 

Moltes grhcies. 
El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor diputdt. 
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Preguntes acumulades relatives al 
delegat del Departament de Benestar 

Social a ka Barceluneta 

La segiient pregunta és sobre les mesures previstes da- 
vant la possibilitat de la participació del delegat del Depar- 
tament de Benestar Social a la Barceloneta en una reunió 
relacionada amb el canvi de nom de l’antic passeig Nacio- 
nal, que formula el diputat senyor Ferran. Té la paraula. 

El Sr. FERRAN: Grhcies, senyor president, En tot cas, si 
vast5 ho permet, ajuntaria aquesta pregunta amb la que ve a 
conti nuaci6. 

El Sr. PRESIDENT: Molt bé. 
El Sr. FERRAN: Miri, senyor conseller, segons informa- 

cions aparegudes a diferents mitjans de comunicació, sem- 
bla ser -sembla ser- que el delegat de la Conselleria de 
Benestar Social a la Barceloneta, el senyor Angel Martínez, 
va convocar una reuni6 de ve’ins i representant d’entitats del 
barri en qui? va valorar la possibilitat &efectuar actuacions 
de protesta durant la visita del rei pel canvi del nom del pas- 
seig Nacional, que des del dia 25, com vmth sap, porta el 
nom de Joan de Borb6, comte de Barcelona, pare del rei. 

Jo, abans de formular-li la pregunta, voldria deixar clar el 
dret a la llibertat d’expressió de tothom, el dret de tots els 
ciutadans de Catalunya a exposar, a expIicar, a fer propa- 
ganda, a estendre la idea -en aquest cas- republicana, i que 
aparquéssim aquest tema per no entrar en consideracions al 
respecte. 

Perb, un cop dit aixb, jo em penso que podríem passar a 
preguntar-li a vosth, tal corn es formula la pregunta, si 6s 
cert que el seu funcionari va convocar aquesta reuni6, en 
primer terme. En segon terme, si 6s cert que aquest funcio- 
nari hi va participar, a la reuni6. E, si és afirmativa la respos- 
ta, que vosth ens expliques quines mesures ha pres al 
respecte. Perque pel nostre Grup el problema rau: en quali- 
tat de qui? es va CQWOW la reunid? I, per una altra banda, 
jo sé que vostk es va molestar quan en la meva interpel.3acici 
de l’altre dia li vaig treure e3 tema, perb també ens molesta- 
ria molt a tots els diputats d’aquesta cambra que una sola 
entitat, un sol vel d’un barri de Barcelona hagués acudit a 
una reunió d’aquest tipus pensant -pensant- o tement que si 
no ho feia podia rebre canseqühcies d’altre caire, d’aques- 
tes que vastes reparteixen, d’aquestes que vostks donen des 
de les oficines de Benestar Social. 

Jo espero, senyor conseller, que vost& ens podrh. aclarir la 
situacib, si va convocar, si va participar i si va ser-hi i ho va 
fer en qualitat de que, 

Grhcies, senyor conseller. 
El Sr. PRESIDENT: Grkcies, senyor Ferran. Pel Consell 

Executiu, t i  la paraula Z’honorable conseller senyor Comas. 
El Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL (Antoni 

Cemas): Grhcies, senyor president. Senyores i senyors dipu- 
tats, senyor diputat, quan va sorgir la noticia periodistica, 
aleshores, en compliment dels meus deures vaig demanar al 
secretari general del Departament que instrui’ssin un expe- 
dient informatiu. Es va designar instructor el c k e c  més alt 

jurídic del Departament, el sots-director general d’ Assesso- 
ria Juridica. I aquest expedient ha estat ja instrui’t, i alesho- 
res les conclusions de l’instrwctor que ,  j a  dic, és el c k e c  
més alt del Departament, de 1’ Assessoria Jurídica- diu el se- 
giient: <<Primer, que no és imputable al senyor Angel M a i -  
nez cap actuaci6 assumint el carhcter de delegat de zona de 
la Conselleria de Benestar Social. Segon, que la reunió cele- 
brada el 19 de setembre del 93 a la parrhquia de Sant Mi- 
quel, al barri de la Barceloneta, hi varen assistir diverses 
persones, actuant totes elles a títol personal, sense que 
s’adoptés cap acord en relació amb el canvi del nom del 
passeig de la Barceloneta. Tercer, que no és possible impu- 
tar al senyor Angel Martinez i Soler cap de les conductes ti- 
pificades a l’article 52 del conveni Cnic del personal laboral 
d’Administraci6 de la Generalitat i, per tant, no 6s proce- 
dent incoar cap expedient disciplinari. En conseqihcia, el 
que sotasigna proposa al secretari general del Departament 
l’arxiu de les actuacions sense formular cap c h e c  per rari 
de l’actuació del senyor Angel Martinez i Soler.)) Fins aqui 
el que diu el subdirector general, i, evidentment, el secretari 
general ha arxivat, ha ordenat l’amiu de l’expedient. 

Perb li he de dir que aquesta informaci6 periodística s’ha 
revelat infonamentada, perquk no tan sols no la va convo- 
car, com consta aquí, sinó que, a mbs, tots els assistents a 
aquesta reunió han signat una declaració en la qual manifes- 
ten aquesta situació, hdhuc la persona, el rotatiu que va fer 
apdixer la noticia diu que havia estat l’original, el senyor 
-COM que s’ha dit el nom, tarnbd ho podem dir aquí- Josep 
Ori01 Badell, diu que és, el diari, qui va informar el perio- 
dista. Doncs, aquest senyor te aqui signada una declaració 
contrhia al que es va afirmar en el rotatiu. Per tant, és una 
noticia que 6s infonamentada, i, corn vosth, doncs, ja hi es- 
tara d’acord -em sembla que ho ha dit-, estem en un estat 
de dret, tota persona té el dret, per tant, a no ser inculpat si 
no és amb motiu de fets concrets que es puguin concretar i 
tipificar. I, per altra banda, per altra banda, imagini’s, jo 
crec, la poca lbgica entre el que ahir discutíem en relaci6 
que uns possibles funcionaris aleshores haguessin manifes- 
tat el dret a manifestar unes opinions en relació amb la seva 
feina -en relaci6 amb la seva feina- i aquesta qüestió, que 
6s una qüesti6 que simplement, com a ciutadh, un senyor va 
creure oportfi asistir a l’acte; assistir sí que hi va assistir, ja 
ho diu el daixb, i, aleshores, hi t6 tat el dret; té tot el dret a 
assistir-hi, estem en un estat dernocrhttic i no es pot privar 
ningú #exercir els drets dernocrhtics, quan es fa un... No es va 
arribar a cap conclusió, perb encara que s’hi hagués arribat, 
quan una determinada exposici6 es fa amb cura, es fa des del 
punt de vista.,., i amb comportaments democfitics i lbgics. 

Per tant, aquesta és la situació, aquest expedient esta a- 
xivat perque segons el seu instructor no hi ha motiu, i les 
fonts que el diari ha donat i ha publicat s’han demostrat que 
no eren consistents perque la mateixa persona a que adduyen 
ha signat el contrari en un paper concret que és aqui, dins de 
l’expedient, 

Moltes grhcies, senyor president; moltes grhcies, se- 
nyores i senyors diputats. 
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El Sr. PRESIDENT: Moltes griicics, senyor conseller. El 
senyor Ferran pot repreguntar. 

El Sr. FERRAN: Sí, gricies, senyor president. Miri, se- 
nyor conseller, jo no vull entrar en la casuística de papers 
que es diuen, després es desdiuen, etc5tera. Jo, senyor con- 
seller, pemeti’m que li digui una cosa molt amablement: jo 
crec que vostk ser& el conseIler que passar& a la histbria de 
Catalunya corn un dels consellers de m6s fama, i jo crec que 
no serh sols per la seva tasca al front de la Conselleria, tot 
considerant que vostk treballa molt més que altres conse- 
llers, tot sigui dit de passada, no?, sinó tamb6 per haver fet i 
haver assumit, dins del Govern de la majoria, la feina dura 
del seu moviment polític. I l i  diré sincerament que em sap 
grcu per vosth, perqui: tots els partits, eh?, el meu també, te- 
nen les persones que fan la feina dura, tenen els seus homes 
de xoc, i a mi em sembla que a vostk li ha tocat assumir 
aquest paper tan concret. 

El Sr. PRESIDENT: Senyor Ferran, j a  s’adona que aixb 
no t6 res a veure amb la pregunta ... 

El Sr. FERRAN: No, senyor president ... 
El Sr. PMSDENT: Segueixi repreguntant. 
El Sr. FERRAN: Seguiré repreguntant, perb li volia fer 

esment al senyor conseller que no hi ha cap Conselleria tan 
conflictiva com la seva, Jo se que aquesta Conselleria fa de- 
crets incomplets, s’equivoqwen en la política del joc, s’equi- 
voquen les secrethies en les circulars sobre la llengua, els 
locals de Benestar Social fan.,, 

El Sr. PRESIDENT: Senyor Ferran, torni a la qüestió de 
la pregunta. 

El Sr. FERRAN: Els funcionaris sovint són sospitosos, 
corn s’ha fet en aquesta pregunta, de fer agitació antimonhr- 
quica.. . (Rialles,) Senyor conseller, la seva ConseIleria és la 
més densa, és la que més errors i conflictes té per metre 
quadrat de despatx, i aixb, senyor Comas, és de la seva ab- 
soluta incumbhcia i la seva responsabilitat. JQ crec que els 
funcionaris del seu Departament no tenen cap culpa d’aixb, 
per6 e1 seu personal de confianqa, vostE l’hauria de triar 
potser d’una altra manera, perquk no estiguéssim sovint fent 
preguntes com aquestes que estem fent avui aquí. 

El seu personal és un personal d’alt risc, per totes aques- 
tes coses que li he dit, per totes les que vost2 sap i per totes 
les que s’esmenten sempre en aquest Parlament. Jo crec que 
vosth s’ho hauria de fer mirar tot aixb; jo em penso que ara 
en té la passibilitat, senyor conseller, en haver entrat en Les- 
lie al seu Departament, a escombrar el que no funciona. 

Grkies. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Ferran. Corn voste 

compren&& ha plantejat qüestions que no tenen res a veure 
amb el canvi de nom del passeig Nacional, de la Barcelone- 
ta, i la presumpta intervenci6 d’un funcionari. 

El senyor Comas té la paraula. 
El Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL: Bé, 

queda clar que, per les raons que siguin, aquest és un as- 
sumpte que es va fer sortir, que vostes van magnificar per 
interessos que no tenen res a veure amb ]’aspecte objectiu; 
queda clar, i queda clar que la Conselleria treballa bé. Per- 

quk ni vostE, ni ningú, ha addui‘t encara cap argument con- 
sistent; són opinions, suposicions. Ja els vaig dir ahir i els 
torno a repetir avui que no puc parlar de suposicions, he de 
parlar de fets, i ,  és clar, nosaltres fem la nostra feina, i la se- 
guirem fent, o no és la nostra feina, realment, complir amb 
cada una de les competencies que tenim? Per tant, ho farem. 
Si en alguna ocasió cal corregir ho corregirem, per6 jo no 
veig que d’aquestes qüestions que vostk m’assenyala nosal- 
tres tinguem res a corregir, 

Aquest cas queda absolutament clar, que el senyor h g e l  
Mm’nez va actuar d’acord amb els seus drets d’una forma 
correcta, sense involucrar la seva condici6 de funcionari de 
la Generalitat. 

Res més; moltes grhcies, senyor president. 
EI Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor conseller. 
La següent pregunta, la formula el diputat Xavier Soto, 

sobre els motius pels quals el conseller de Benestar Social 
no informa els ajuntaments del nomenament de delegats en 
llurs barris. El senyor Soto t6 la paraula. 

Preguntes ai Consell Executiu relatives al 
nomenament de delegats del Depamment de 

Benestar Social a determinats barris 

El Sr, SOTO: Si m’ho permet el senyor president, acu- 

El Sr. PRESIDENT: Li ho permeto. 
El Sr. SOTO: Molt bk. Les preguntes, en aquest cas, se- 

nyor conseller, són ben simples, ben senzilles i intentaré no 
plantejar cap qüestió que no estigui en les preguntes, senyor 
conseller. Ja crec que vostk, fins i tot, les pot entendre amb 
facilitat. Primera pregunta: per que no creu convenient el 
conseller de Benestar Social informar els ajuntaments del 
nomenament de delegats en els seus baris?; simple i senzill. 

I segona pregunta: quins són els criteris de nomenament 
d’aquests delegats? I, si em permet, Ii demanaré tres criteris 
molt simples i molt senzills, o dos, fins i tot. 

Primer: per que es nomenen delegats en uns barris i no 
en uns altres?; fhcil i senzill. Segona considera& per quk 
aquests nivells de contractació? És a dir, perque el lbgic se- 
ria, si necessitessin delegats en els barris de Catalunya, seria 
tenir potser economistes, potser urbanistes, potser arquitec- 
tes, gent que hi entengués, dels problemes reals dels barris, 
que pogués coi.labarar amb els ajuntaments en plans de re- 
forma, en plans de millora, i sembla que el tipus de persones 
que s6n contractades tenen un perfil professional substan- 
cialment diferent a aquest. És a dir, pregunto pels criteris de 
nomenament dels delegats del Departament de Benestar So- 
cial als barris de Catalunya. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes gricies, senyor Soto. Té la 
paraula l’honorable conseller senyor Comas. 

EE Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL: Grhcies, 
senyor president. Senyores i senyors diputats, senyor dipu- 
tat, miri, primer de tot, jo no tinc cap obligació d’infomar 
cap ajuntament dels nomenaments que es fan a la Conselle- 

mularia la quatre i la cinc. 
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ria, cap obligació. Altra qüestió és que és freqüent que els 
delegats, realment, tinguin contactes amb els ajuntaments i 
s’hi presentin, és freqüent. No puc assegurar que es faci en 
tots els casos, perqub no és cap obligaci6 que ho facin, per6 
és freqüent que aixb es faci. I no tinc cap inconvenient que 
es presentin, perb no veig per que m’hi he de comprometre i 
no m’hi comprometo, S’hi presentaran quan sigui necessari 
que s’hi presentin, i quan tinguin actuacions a fer d’una for- 
ma coordinada; aquesta 6s una qüestió clara. 

Quant a l’altra pregunta, els criteris de nomenament, vas- 
t& me I’ha formulat per escrjt, també, aquesta mateixa pe- 
gunta, jo ja li he contestat. Vost& me la va formular en una 
pregunta amb número de registre 12819 i jo li he contestat 
el dia 20 d’aquest mes, amb el número de registre d’entrada 
13370. Per no repetir, doncs, els arguments, em remeto a 
aquesta resposta que vosth ja té per escrit. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyor conseller. El 

senyor Soto pot repreguntar. 
El Sr. SOTO: El senyor conseller s’enfada quan se li 

plantegen qüestions que diuen que no estan plantejades, jo 
SUPOSO que tinc el mateix dret a enfadar-me quan el senyor 
conseller no respon a les qüestions plantejades. Jo no li he 
preguntat al senyor conseller si tenia O no l’obligaci6 de co- 
municar els nomenaments dels delegats, que crec que si, i 
en podríem discutir, per6 jo el que li he preguntat és per qui? 
IIQ creu convenient fer-ho? Perqub jo crec que qualsevol 
persona amb sentit comú i amb quatre dits de front ho faria. 
(Remor de veus.) És la meva opinió. I, aleshores, jo, el que 
li pregunto és per que no ho creu convenient, i diu: aoh, hi 
ha alguns delegats que si ho creuen convenient es presen- 
tem. A mi em sembla bastant irracional. Jo crec que els res- 
ponsables pdblics tenen una obligació d’efichcia, tenen una 
abligaci6 de publicitat de les seves normes i de les seves de- 
cisions i tenen una obligaci6 de cooperar amb Pes altres ad- 
ministracions. I jo crec, clarament, que voste demostra, no 
comunicant aquests nomenaments, que fa una actuaciQ que 
és incompetent, que 6s ineficq i que el que esta fent, senzi- 
llament, és malbaratar els recursos públics que tots els ciuta- 
dans i ciutadanes paguem. I jo crec que amb la decisi6 de no 
comunicar aquests nomenaments vostk el que fa és ignorar 
els ajuntaments de Catalunya, el que fa 6s trepitjar els ajun- 
taments de Catalunya i el que fa és trepitjar la voluntat dels 
ciutadans i ciutadanes de Catalunya, de cada municipi i de 
cada ciutat, que elegeixen el seu govern local dernocrhtica- 
ment a les urnes. Jo no sé de que serveixen uns delegats que 
són desconeguts ..., diu: ccsi ho creuen convenient, van, fan i 
es presentem. 

Criteris de nomenament: vosth diu que me l’ha respost en 
una pregunta per escrit, que suposo que ben aviat la Mesa 
del Parlament tindrh l’amabilitat de trametre’m; jo encara 
no l’he pogut rebre. De totes maneres, li diré una cosa. molt 
clarament: nosaltres no entenem per que hi ha uns barris de 
Catalunya en que es nomenen delegats i en barris molt sem- 
blants, a vegades en situacions socials de major dificultat, 
de majors problemes, no es nomenen. I, en segon lloc, no 

entenem quins s6n els criteris de contractaci6 d’aquests de- 
legats, perque no sabem encara les seves funcions, no hi ha 
hagut cap decret, no ha sortit publicat, suposo que els sabrh 
vostk, i, per tant, nosaltres creiem, francament, que estem 
elegint un camí molt correcte i que el que amaguen molt 
clarament, aquests nomenaments de delegats, són propbsits 
polítics que no es poden confessar perque no són propbsits 
polítics de la instituci6; són propbsits polítics d‘un aitre or- 
dre, probablement respondran als interessos del seu partit, o 
de la seva coalició electoral, perb no als interessos dels ciu- 
tadans i de les ciutadanes de Catalunya, i voste 6s conseller 
de la Generalitat de Catalunya, conseller, fins i tot, dels SO- 
cialistes, de tots els ciutadans de Catalunya (remor de veus), i 
molt em temo que en la seva gestió &fia ,  quotidiana, COM ja 
s’ha pefilat en el passat, malauradament no és així, vosth és 
únicamenat el conseller, m’atreviria a dir, gosaria a dir fins i 
tot, no de tota la majoria, sinó d’alguns sectors de la majoria. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Soto. El se- 
nyor conseller pot contestar la repregunta. 

EI Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL: Grhcies, 
senyor president. Senyores i senyors diputats, senyor dipu- 
tat, el contacte amb els ajuntaments es fa en funció de la fei- 
na que hi ha. Ara mateix, tot venint cap aqui, hi havia una 
reunió que, per part de la Federació de Municipis, hi ve un 
illustre diputat d’aquesta cambra, I’alcalde d’una de les ciu- 
tats importants de Catalunya, que estava reunit al Departa- 
ment per analitzar qüestions pendents. Per tant, els contactes 
amb els ajuntaments, els tenim, a1 nivell que sigui, i al nivell 
que és necessari, i els delegats de zona, com qualsevol altre 
departament, com els directors generals, com els caps de 
servei, quan sigui, connecten amb els ajuntaments i connec- 
ten amb la Federació de Municipis quan calgui, i els deIe- 
gats de zona, també, 

Aleshores, el fet de presentar-s’hi, no hi tinc cap incon- 
venient, ja li ho dit, li ho reitero: jo no hi tinc cap inconve- 
nient. Perb nu em vull obligar a dir: <<miri, sí, s’hi 
presentaran a partir d’ara)), perque no 15s necessari. Ser& ne- 
cessari quan ho sigui, perb no és necessari. 

Per que en uns llocs i no en altres? Perquk esta en funció 
del criteri de necessitat del teixit associatiu de cada un dels 
barris, i alla on hi ha una oficina de Benestar Social que 
mama, que ja manté aquest contacte, no fa falta el delegat, i 
all& on no hi és, o el gruix associatiu és més elevat, doncs hi 
fa falta el delegat. Per tant, aquesta és la qüestió, i la forma 
com j o  m’he de conduir amb el meu Departament és una 
qiiesti6 meva i del meu Govern, i vostk, en tot cas, el que 
pot preguntar i en el que pot manifestar la seva opinió és en 
eis aspectes que vostk creu que es porten malament, perb no 
corn estern organitzats. Aquesta 6s una prerrogativa del Go- 
vern. Vostk digui: miri, aquesta cosa, l’han fet malament>> 
-cosa que no m’ha dit, per cert-, <<aquesta cosa, l’han fet 
malament ... n Molt bé, jo li ho discutir& Mentrestant, deixi 
per a nosaltres l’organització; el Govern és qui governa, i 
I’oposició ha de fer d’oposicili i res més. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 
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Pregunta al Consell Executila sobre la 
restauracid del castell de Montsoriu (Seiva) 

La següent pregunta, la formula el diputat senyor Rodi ,  
sobre la restauraci6 del castell de Montsoriu. 

El Sr. RODRI: A la comarca de la Selva. Moltes grhcies, 
senyor president. Rhpidament: i per situar-nos, aquesta p e -  
gunta, corn totes, senyor conseller, senyores i senyors dipu- 
tats, s’emrnarca ... (Remor de veus.) No sé per qui és, jo sí 
que no ho haig de saber ... (Pausa.) Ah!, moltes grhcies, 
doncs. (Rialles.) 

S’emrnarca en aquell esperit que tantes vegades ja he ex- 
plicat de, realment, de preocupació, no pas d’explícita con- 
frontació. Ens interessa a tots el nostre país, i ens interessa 
la situacid de com estan algunes coses. Pel que fa al Mont- 
soriu, per als il-lustres diputats i diputades de la cambra que 
no siguin de la zona, es tracta d’un castell termenal que esta 
al municipi d’Arbdcies, a la comarca de la Selva; es veu des 
de I’aut~pista, impressionant, al fons esquerre, quan es tira 
cap a Girona; queda dempeus, d’aquesta antiga construcció, 
la torre d’homenatge més uns murs importants i torres que 
fan com tres recintes emmurallats. Va ser propietat dels ves- 
comtes de Girona, en aquell temps anomenats de cognom 
Montsoriu -i d’aquí el nom-, i va passar als senyors de Ca- 
brera el 1035, i a partir d’aquí es va convertir, fins i tot, en 
un darrer refugi llibertari del moviment catarista. de Montse- 
gur. Amb la Guerra dels Remences hi va haver una depau- 
peraci6 i una decadhncia, i l’allunyament de la casa 
dels Cabrera va fer la resta, fins a arribar a avui dia, 
que tenim unes pedres importantissimes, una de Les mi- 
llors mostres de l’arquitectura a Catalunya, absoluta- 
ment abandonades, 

Jo demano, senyor conseller, com estan les coses. Qu& 
passa amb la propietat? De qui és finalment la propietat del 
castell i els terrenys del voltant? Vol o no vol, la Generali- 
tat, assumir Montsoriu? El Consell Comarcal de la Selva, 
quin paper hi juga? I I’Ajuntament d’ArbGcies, i les subven- 
cions que hi ha en aquest moment sense destinat ari..., per- 
quk hi ha les subvencions concedides i no hi ha destinatari, 
perque no se sap de qui és allb. I, mentrestant, corn va 
caient cada dia tot aixb, amb una situació que si el senyor 
conseller ha visitat Montsoriu ha de qualificar amb mi de 
mks que lamentable. 

Moltes grkies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyar Rodri, Pel 

Consell Executiu, té la paraula el conseller Guitart. 
El Sr. CONSELLER DE CULTURA: S í ,  senyor presi- 

dent. Senyores i senyors diputats, senyor diputat, la situació 
actual és com vostk diu: el castell esta en una fase que exi- 
gcix una actuaci6, per6 aquesta actuació d’alguna manera 
s’hi esta fent, el que passa és que té ritmes i els ritmes, di- 
guem, que els acompanyen les disponibilitats pressuposth- 
ries. Fa uns quants dies vaig llegir en un diari que una 
illustre persona es queixava, precisament, que destinhvern 
massa diners a fora de Barcelona en perjudici de Barcelona; 
no és cert, procurem que hi hagi un equilibri i procurem que 

els recursos que hi ha disponibles puguin estar ben repartits. 
En aquest cas, s’hi esta treballant i s’hi ha treballat. Jo li ex- 
plicaré una mica perque sé que a vostk ei preocupa i amb 
molt de gust ho faré. 

Aquest estiu, precisament, aquest estiu del 93, com em 
penso que ja vaig anunciar, s’han realitzat tres campaments, 
d’acord amb la Secretaria General de Joventut. S’han recu- 
perat els baixos de la torre, una sala romhnica i s’ha deixat 
en condicions de poder fer un magatzem per a properes 
campanyes; és a dir, hi ha hagut una actuació intensa, inten- 
siva aquest estiu. Durant aquest any 93 hi ha previstos 4 mi- 
lions de pessetes per a Montsoriu; se n’ha gastat mig mili6 i 
en queden 3 milions i mig per procedir al tancament del re- 
cinte. De les aportacions, hi ha una bona part d’aquest C Q ~ -  

veni que tenim amb la Diputació de Girona i altres 
C O I T ~ S ~ Q ~ ~ ~  als ajuntaments d’AArbÚcies, de Sant Feliu de 
Buixalleu, de Breda i del Consell Comarcal. 

S’ha de constituir un patronat, i aquest patronat encara 
no s’ha constitu’it per raons t h i q u e s  i juridiques, perb esta 
en aquesta fase. Perb aixb no ha impedit la cotlaboració ins- 
titucional, que es dedueix d’aixb que fa un moment li estava 
dient. Per part nostra tenim molt inter2s que es constitueixi 
aquest patronat, he estern estimulant i espero que es pugui 
fer, perb hi ha aquestes dificultats que li deia; de vegades, 
sap que les coses, en aquest sentit, no s6n tan senzilles com 
serien de desitjar, perb es constituirh. 

El Servei Jurídic proposa que hi hagi també una preskn- 
cia, encara que limitada, per part del Departament de Cultu- 
ra, perb el que és important és que es constitueixi el 
patronat. Inicialment, el conveni preveu un 50% de les des- 
peses de cara al Departament de Cultura i l’altre 50% a ch- 
rec dels tres ajuntaments i de1 Consell Comarcal. Aixb s’ha 
de fer sempre d’acord amb les disponibilitats pressupost&- 
ries. Per a l’my vinent la previsi6 d’actuacions es centra en 
la consolidaci6 de la torre de l’homenatge, Tambd s’ha de- 
manat a la Diputació de Girona, d’acord amb aquest conve- 
ni, de condicionar els darrers cent metres de carretera que 
falten per arribar al recinte. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies. Se li ha acabat eI 
temps ja al senyor.. . , per6 el senyor Rodi pot repreguntar,.. 

El Sr. RODRI; Llhstima; b6, ja en parlarem ... 
El Sr. PRESIDENT: ... sense esperanpi de tenir resposta. 
El Sr. RODRI: No, no, perque ens entenem en aquest 

sentit b6 i podem continuar a fora. Per6 la gent que hi esta 
interessada ... (remor de veus), no, si no ens d6na mis  temps 
aqui hi tornarem un altre moment, perque hi ha molta gent 
interessada en aixb, 

Miri, passa a molts llocs de Catalunya, et passeges per 
aquest pais i es com veure les fotografies de l’avi tirades a 
les escombraries. Tenim un passat que és comú i esta aban- 
donat, i aixb fa mal. 

Jo se que s’estan fent coses, perb vosth ha parlat d’uns 
camps de treball, per6 1’Ajuntament d’hbúcies, que és qui 
ha pagat tres camps de treball en concret, diu i demana que 
hi hagi un pla general, perquk no val tenir gent aplicada alla 
fent coses sense que hi hagi un marc general. 
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Jo, senyor conseller, he pres nota del que ha dit i d’aqui a 
un temps li tornar6 a demanar aquestes promeses on s6n. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PMSIDENT: Moltes griicies, senyor Rodri. 

Pregunta al Consell Executiu sobre les previsiuns 
del Departament &Agricultura, Ramaderia i Pesca 

per a l’execucid de la comunicació 
entre Uix i Beget (Garrotxa) 

Ara SUPOSO que el senyor Terradellas em demana& per 

El Sr. TERRADELLAS: Senyor president, cap. 
El Sr. PESIDENT: Cap; doncs, faci-les individualment. 
El Sr. TERRADELLAS: No, no, senyor president, per- 

qu& 6s possible que sigui un error, que s’hagin confós dues 
preguntes, perb, en tot cas, 6s la mateixa, no n’existeixen 
dues. 

agrupar no sé quantes preguntes ... (Rialles.) 

Pregunta al Consell Executiu sobre les previsions 
del Departament d’tlgricultura, Ramaderia i Pescar 

en relacid arnb l’execucid de tu pista forestal 
entre Oix i Beget (Garrotxu) 

El Sr. PRESIDENT: Doncs, faci una pregunta, sobre 
l’execuci6 de la pista forestal entre Oix i Beget. 

El Sr. TERRADELLAS: Grhcies, senyor president. És 
una demanda d’informació a l’honorable conseller d’ Agri- 
cultura, ates que des de fa un temps s’esth executant una 
pista forestal que vol intentar unir els nuclis de poblaci6 
d’Oix i de Beget; Oix pertany al municipi de Montagut, Be- 
get actualment a Camprodon, tot plegat les comarques la 
Garrotxa - el Ripollks, tot ella zona de 1’Alta Garrotxa i, 
per tant, d’un interks paisatgístic important, entre altres 
coses perquk ha estat inclosa dintre del Pla d’Espais Na- 
tural s. 

Aquesta pista ha estat reivindicada durant molt de temps, 
perquk pot superar, esperem que el superi, un aillament his- 
tbric de dues poblacions que fins ara havien tingut molta re- 
lacib. Fins ara se n’ha fet un tros, la part nord, i s’ha parat 
un temps, i d’aquí el motiu de la pregunta del diputat qui 
parla, en el sentit de saber quines són les previsions del De- 
partament d’ Agricultura de cara a I’execuci6 d’aquesta 
obra, que em sembla que qui parla i la majoria de diputats 
d’aquesta cambra i, sobretot, de la gent de la zona estan sa- 
tisfets d’haver-la encetat i el que voldrien 6s veure-la acaba- 
da i ben acabada al mks aviat possible. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Terradellas. 
El conseller d’ Agricultura, senyor Marimon, té la paraula. 

El Sr. CONSELLER D’AGRICULTUM, RAMADE- 
RIA I PESCA (Francesc Xavier Marimon): Senyor presi- 
dent, senyores i senyors diputats, aquesta obra, corn voste 
sap, és una obra important, amb un recorregut ampli i amb 
un cost que s’apropa als 150 milions de pessetes. D’aitra 

banda, s’ha hagut d’estudiar molt bé tot el tema d’impacte 
ambiental. 

Carn vostk ha dit, hi ha una part d’obra que ja esta execu- 
tada; en el pressupost d’aquest any el Departament hi té des- 
tinats 30 milions de pessetes. En aquestes obres, en aquest 
moment ja hi s6n les mhquines. Jo crec que estan treballant, 
vull dir, en tot cas, és molt recent, per6 si no estan treba- 
llant, doncs, la propera setmana hi estaran treballant les mA- 
quines, perquh l’obra esta adjudicada i la partida 
pressuposthia hi és, I en els pressupostos de l’any 94 te- 
niem previst l’ acabament de l’obra. Aquesta obra, la inclou- 
riem, doncs, en els convenis que tenim amb Icona i 
mirm’em d’acabar-la aquest any que ve. Aquesta 6s la inten- 
ció del Departament, 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 
Pot repreguntar el senyor Terradellas. 

El Sr. TERRADELLAS: Senyor conseller, ja  li he dit a 
J’hora de formular la pregunta que em sembla que tots coin- 
cidim que aquesta 6s una comunicació absolutament neces- 
skia i convenient, i convenient de fer-la bé. Per& 6s clar, si 
estem parlant d’una obra necesshia, en una zona d’un espe- 
cial interks paisatgístic i, per altra banda, estem parlant de 
pressupostos per a enguany de 30 milions de pessetes, no 
encaixa. No encaixa, i el que a nosaltres ens preocupa és ai- 
xb, que de moment es vagi ..., o com a minim s’encalli o que 
es comenci d’obrir sense els recursos econbmics i els estu- 
dis d’impacte mediambiental necessaris per aconseguir 
que una cosa que ha de ser bona, interessant, jo diria 
l’obra priorithria a ]’Alta Garrotxa.,. Tindrem ocasió, se- 
nyor conseller, de parlar-ne en altres ocasions. Precisa- 
ment, reclamo que no se n’obri cap més, de pista, de 
moment a 1’Alta Garrotxa, perb aquesta s í  que convé per 
vertebrar aquesta zona. 

Fer tant, m’interessa saber quines fonts de recursos eco- 
nbmics s6n previsibles, si no per al 93, sí  per al 94; quines 
mesures d’impacte mediambiental, i quins mitjans per al 
manteniment d’una pista tan llarga, que suposo que el se- 
nyor conseller coincidir& arnb mi que no voldrem que se’n 
cuiden els ajuntaments tan petits corn s6n. 

El Sr. PRESIDENT: Se li  ha acabat el temps, senyor Ter- 
radel 1 as. 

El Sr. TERRADELLAS: Moltes grhcies, senyor presi- 
dent. 

El Sr. PRESIDENT: El senyor conseller té la paraula. 

RIA I PESCA: Senyor president, senyors diputats, bé, els 
projectes de tota la pista estan redactats, tots ells han tingut 
el corresponent estudi d’impacte ambiental, i vast& si és de 
la zona coneixera que es vetlla extraordinhriament. Quan 
voste diu que la inversió és petita, miri, aquest any s6n 30 
milions de pessetes, perb pensi que nosaltres ja en portem 
invertits 70, amb els quals far& un conjunt de 100 milions de 
pessetes aquest Nadal, d’inversió en aquesta pista, L’any 
que ve l’obra que resta per fer, la valorem -evidentment, de- 
pendrh, doncs, de l’adjudicació-, perb, al voltant de 40 mi- 
lions de pessetes, i res fa pressuposar que hi hagi cap 

El Sr. CONSELLER D’AGRICULTURA., RAMADE- 
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problema. Pel mateix, el compromis és avanqar el rnkxirn 
possible i veure que aquest any que ve quedi finalitzada 
l’obra, amb totes les garanties, evidentment, de respecte al 
medi i atenent totes les indicacions que ens han marcat els 
estudis d’impacte ambiental. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Marimon. 
La següent pregunta, la número 8, sembla que és una du- 

plicada, de manera que la deixasiem sense efecte. 

Pregunta al Consell Executiu sobre 
les comunicacions viciries entre les 

comarques d’Osona i la 
Garrotxa 

Passem a la n6mero 9, que tamb6 formula el diputat se- 
nyor Terradellas, sobre les comunicacions vihies entre les 
comarques d’Osona i de la Garrotxa. Te la paraula. 

El Sr. TERRADELLAS: Moltes grhcies, senyor presi- 
dent. La pregunta 6s adreqada al conseller de Politica Ter- 
ritorial i Obres Públiques perque hi ha una certa confusi6 
amb el que s’ha vingut dient en chrecs institucionals, di- 
rigents politics d’Osona i del Ripolles sobre el calendari 
d’execució d’una de les obres més importants que espe- 
ren els garrotxins i la gent d’osona, com 6s la possibilitat 
d’unir-les, aquests dues comarques, a través del t6nel de 
Bracons. 

De fet, el Pla de carreteres de la Generalitat, quan parla 
de l’eix transversal a l’altura de Vic, diu que cap a Girona 
de fet és una bifurcació la que va fins a Girona, de Vic a Gi- 
rona, a la que pot anar dc Vic fins a Olot. I el Consell Exe- 
cutiu en aquests moments, d’aquest eix transversal, amb 
retard esta executant una part; falta veure com connectem 
de Vic cap a Olot. Jo crec que l’honorable conseller i la ma- 
joria de diputats d’aquesta cambra s6n coneixedors d’acti- 
tuds positives, de suport a aquesta iniciativa d* institucions, 
entitats, persones, més enllb de les dues comarques, perquk 
la voluntat d’aquesta obra segurament seria moIt mes que 
supracornarcal, amb possibilitat de connexió fins i tot amb 
l’eix pirinenc. 

Per tant, a fi d’aclarir cl calendari i a fi també d’encava- 
llar-ho amb obres que estan fent altres administracions, jo 
demano al conseller si cm pot donar la ver&, diguem-ne, 
oficial del calendari d’aquesta obra. 

El Sr. PRESIDENT: Cdcies, senyor Terradellas. Tk la 
paraula el conseller Cullell. 

EI Sr. CONSELLER DE POL~TICA TERRITORIAL I 
O B M S  PdBLIQUES (Josep Maria Cullell): Senyor presi- 
dent, senyores i senyors diputats, miri, senyor diputat, els 
propbsits del Conscll Executiu respecte a les comunicacions 
entre Osona i la Garrotxa, concretament entre Vic i Olot, 
s6n l’acompliment d’allb que estableix el Pla de carreteres 
en el seu any horitzó. En aquest sentit, i com a part de la 
xarxa bhica secundhria, es preveu l’execució del tram de Vic 
a Sant Esteve d’en Bas, construir un túnel per salvar el coll de 
Bracons, i no existeix en aquests moments un calendari de pro- 

gramació d’inversions, perb sí que hi ha 1st garantia de fer- 
ho en l’any horitzó, en el qual finalitza el Pla de carreteres. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies. Pot repreguntar. 

(Pausa. 3 Senyor Terradellas, té la paraula. 
El Sr. TERRADELLAS: Moltes grhcies, senyor presi- 

dent. Vegi la importhncia de la pregunta i dc tenir clarificat 
el calendari, perquk les noticies que teníem fins ara de Con- 
selleria, de la Direcci6 General, eren de calendaris que co- 
rnenqaven a partir d’ara mateix, amb programació, amb 
elaboració dcl prqjecte, i fins i tot en debats en públic ha 
sortit l’any 98 O 97 com a possible final de l’oobra. 

Per tant, si interpreto bé, i m’agradaria puntualitzar-ho, la 
valaraci6 que fa el conseller, estem parlant de l’any 2001 
com a data final de la finalitzaci6 d’aquesta obra. 

De totes maneres, aixb vol dir, al meu entendre, un retard 
important en una obra que est& ampliament demanada; li 
vull recordar nom& a l’honorabk conseller que és el primer 
punt de tot un treball del pla estratbgic que ha fet la comarca 
de la Garrotxa carn una de les principals reivindicacions, 
atesa la necessitat, no només per a les dues cornarques, sinrj 
que, com li deia, estem intentant encavallar-ho per intentar 
vertebrar les comarques de I’interior a través d’una comuni- 
caci6 Vic - Olot - Figueres - nacional 11. 

Per tant, e1 que sí  que li reclamo, senyor conseller, 6s de 
veure la possibilitat de tornm als calendaris, diriem, antics, 
als calendaris que preveien cap al,,, 

El Sr. PRESIDENT: Se li ha acabat el temps, senyor Ter- 
radellas. 

El Sr. TERRADELLAS: Molt bé. 
El Sr. PRESIDENT: Senyor conseller, té la paraula, 
EI Sr. CONSELLER DE POL~TICA TERRITORIAL I 

OBRES PÚBLIQUES: Si, senyor president. Bé, concreto 
més encara: pel que fa al permis d’execució del Pla de car- 
reteres, preveu l’acornpliment, el Pla de carreteres, per a 
l’any 2001. Perb fins i tot li vull dir, senyor Terradellas, que 
contempla que, depenent de les disponibilitats pressuposti- 
ries, es podria arribar fins al 2005 -sense embuts. Aixb no 
treu que hi hagi estudis i que hi hagi, en aquests moments ..., 
s’estiguin tirant endavant projectes constructius d’aquest 
tram; és més, tampoc és contradictori el que dic amb el fet 
que s’estiguin també estudiant trams que poden donar solu- 
cions concretes i parcials a algunes poblacions, com, per 
exemple, Manlleu, i que ja significarien ..., és a dir, algun 
tram ja que significaria un tros del que seria, en definitiva, 
la solució definitiva. 

Perb, de totes maneres, senyor diputat, jo li voldria recor- 
dar e1 següent -malgrat tot, per no fer tampoc catastrofis- 
me-: Olot té cinc accessos en l’actualitat -cinc-; el primer 
és el que ens ve a través del t h e l  de Capsacosta, que depkn 
de la Direcci6 General de Carreteres i que esta en execució; 
un segon -la comarcal 152- que ens ve de la Selva, que en 
aquests moments també esta en execució; una tercera carre- 
tera, que és la que ens ve de Sant Pau i de Mieres, que esta 
feta, es va fer un refoq de ferm i esta feta; una quarta, que 
és la comarcal 150, que ve de Girona, que una part és de la 
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GeneraIitat i que esth feta, i que una cinquena ..., des de Be- 
salú fins a Olot, és del Mopu, i que esperem que en els pres- 
supostos d’enguany -que avui s’estan discutint en el 
Congrés dels Diputats- figuri la partida perquh es pugui fer, 
perque és I’bnica que no esth feta -i voste ho sap perfecta- 
ment-, i, la cinquena, que és la que vostl: em pregunta, que 
és la d’Usona fins a Olot, que 6s la que esthem discutint en 
aquests moments. Per tant, l’acc6s a Olot -ho repeteixo- 
ens ve determinat per cinc carreteres, de les quals quatre 
la Generalitat les ha executades i la cinquena -ho repetei- 
xo- esth en funcid de les nostres disponibilitats pressu- 
posthries. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Se li ha acabat el temps, senyor 

conselles. 

Pregunta al Consell Executiu sobre 
els criteris utilitzats per  a establir 

el preu de les taxes 
universiddries 

Passem a la següent pregunta, que és sobre els criteris 
utilitzats per a establir el preu de les taxes universithries. El 
senyor Xavier Soto t6 la paraula. 

El Sr. SOTO: Si m’ho permet, senyor president, l’acu- 
mularia amb la segiient. 

El Sr. PRESIDENT: Perfectament. 
El Sr. CONSELLER DE CULTURA: Senyor president, 

jo demanaria, si el senyor diputat no hi tingués inconve- 
nient, de no acumular-les, a efectes del bon ordre i per pe- 
der ser rn& precís en les meves respostes. 

EI Sr. SOTO: No hi tinc cap inconvenient, 
El SI.. PRESIDENT: Perfectament. 
El Sr. SOTO: Formulo, doncs, la primera pregunta, que 

fa referkncia als criteris utilitzats per a establir els preus de 
les taxes universithies. 

Corn sabran les senyares i els senyors diputats, les taxes 
universithies han generat aquest any ..., van generar ahir, 
concretament, les primeres protestes ciutadanes, i, malaura- 
dament, resta anunciada la convocatbria d’una vaga per a la 
setmana vinent. Nosaltres som un partit de govern, i, per 
tant, un partit responsable, que sap que les taxes s6n neces- 
shries per al finanqament de la universitat. Per tant, nosal- 
tres no venim aqui a qüestionar globalment les taxes. El que 
vinc a qüestionar són tres coses molt concretes dels criteris 
d’elaboracib d’aqwesta normativa del Govern de la Genera- 
litat: en primer lloc, que en el primer pedode de matricula- 
ció a les universitats, el cobrament de les taxes es va fer 
d’acord amb un projecte de decret que no estava ni publicat 
ni tan sols aprovat pel Consell Executiu de la Generalitat. 
Aquest fet, senyor conseller, és extraordinhiament greu, 
perque vostk sap que l’article 9.3 de la Constitució garanteix 
el principi de legalitat, la publicitat de les nomes i la segu- 
retat jurídica, i és obvi, per tant, que l’Administraci6 de la 
Generalitat ha actuat amb clara neglighcia: s’han cobrat 

unes taxes sense que el Decret estigues ni tan sols aprovat ni 
publicat -primera cosa sobre la qual pregunto. 

Segona consideració, senyor conseller: com que el De- 
cret no estava publicat ni aprovat, no era vinculant. Qu& ha 
passat? Que moltes facultats univessithies han establert in- 
crements molt superiors als que el Decret ha establert: parlo 
d’increments del 24,9%, del 27,77%, del 25% i, fins i tot, en 
alguns casos, del 50%. Pregunto al senyor conseller si el 
Govern de la Generalitat pensa establir criteris o pensa 
adoptar mesures per aconseguir que aquests increments 
s’adeqüin a1 Decret, i si els diners que han pagat de més els 
estudiants els ser& retornat o no. 

I, en tercer lloc, nosaltres creiem molt clarament que, en 
el Decret que estableix les taxes universithies, els preus que 
s’estableixen per als alumnes repetidors s6n clarament ex- 
cessius; diu que, per segona vegada, s’incrementarh un 
20%’ per tercera, un 30%, i per quarta vegada o més, serb 
del 40%. Des del noslre punt de vista, en aquest cas, l’incre- 
ment previst és clarament abusiu. 

Sabre aquestes tres qiiestions li formulo aquesta primera 
pregunta. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Soto. El con- 
seller Guitart té la paraula. 

El Sr. CONSELLER DE CULTURA: Senyor president, 
senyores i senyors diputats, el senyor Soto fa aquestes tres 
consideracions en relacib amb el fons de la pregunta, que 
s6n els criteris en relació amb l’establiment del preu de les 
taxes universithies. Jo li respondré, sobretot, qui: ens ha 
condui’t a aixb. Perb, per respondre-li aixb, li haig de fer una 
consideració que em penso que 6s plenament escaient, que 
6s que, precisament, els diners, l’increment de la subvenci6 
a les universitats, corresponent de l’any 87 a l’any 1993, 
s’ha incrementat quatre vegades, és a dir, ha passat de 
17.285 milions l’any 87 a 66,993 l’exercici pressupostari 
corresponent al 93; 6s a dir, hi ha hagut un esforc molt im- 
portant de diners procedents dels impostos que paguen els 
ciutadans. Aquestes aportacions han fet disminuir l’aporta- 
ci6 corresponent a les matricules del 21,4% 1’any 87 fins al 
13,45% l’any 93, com a conseqiihcia d’aquesta aportaci6 
pública; 6s a dir, l’aportació per motiu de matricula ha dis- 
minui‘t en aquest percentatge. Per tant, l’aportaci6 en con- 
cepte de mam’cula representa un percentatge mitja 
aproximadament del 17% del cost mitja real de l’ensenya- 
ment per alumne -17%. Aquest increment de l’any 92 no 
pot ... ni ser& indefinit; el Govern garanteix que aquest incre- 
ment ser& absorbit quan es produeixi una situació d’equilibri 
més bona de l’aportacib pública amb les aportacions dels 
ciutadans directament beneficiats pel sistema universitari de 
Catalunya. 

Pel que fa al preu dels ensenyaments renovats, aquest ve 
establert -i em penso que aixb respon una part de la seva 
pregunta- per la cbega  lectiva, o sia, pel nombre de crbdits 
totals de cada ensenyament, fixat per les directrius específi- 
ques de cada titulaci6 establem pel Consejo de Universida- 
des. Si considerem el conjunt de Jes titulacions refornades 
que imparteixen les universitats catalanes, totes elles menys 
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cinc tenen una c h g a  lectiva per sota de la mitjana esta- 
blerta en les seves directrius. Per tant, aixb s’acomodaria a 
les normes i als decrets establerts. Es consideren raonables, 
per tant, aquestes titulacions, amb una chmga lectiva que 
no supera el 50% entre el mhxim i el m’nim establerts en Ies 
directrius de cada titulació. 

Analitzant el conjunt de les titulacions ofertes per les 
universitats catalanes, el cost global de la mateixa titulaci6 
amb pla d’estudis reformat, en comparació amb el pla no re- 
format, es produeix un increment relatiu en aquells ensenya- 
ments reformats. Aixb mateix succeix, bhsicament, en 
aquelles titulacions amb un grau d’experimentalitat -m’estic 
referint a les enginyeries, a les ciencies de la salut, st les 
ciencies ...-, que superen el minim de crkdits fixats per les 
seves directrius especifiques, 

En relaci6 amb els preus que fixa la matrícula per sego- 
na, tercera o quarta vegada, perquh han estat suspeses -i a 
aixa es referia el senyor diputat-, es veuen gravades amb un 
increment en relació amb la matriculació prkvia pel fet que 
el Govern -el Govern-, i les universitats estic segur que hi 
estan d’acord ... , volen estimular una matriculació responsa- 
ble per part dels estudiants. 

Moltes grkcies, senyor president, senyores i senyors di- 
putat s. 

EI Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor conseller. Ha ex- 
haurit tot el temps. El senyor Soto pot fer la repregunta, eh? 
Perb nom& li queda mig minut. 

El Sr. SOTO: Repregunta que no tindrh resposta. Na tin- 
drh resposta perque no han tingut resposta les tres qüestions 
plantejades: la primera qüestió, que és tota la primera part 
dcl procés de matriculaci6 ..., es va fer d’acord amb un 
avantprojecte de decret que no estava ni aprovat ni publicat, 
i, per tant, aixb va contra el principi de legalitat, de publici- 
tat de les normes i de seguretat jurídica, i hi ha hagut actua- 
ci6 negligent de la Generalitat. En segon lloc, hi ha facultats 
que han augmentat substancialment per sobre dels preus es- 
tablerts en el Decret: s’eestablirm mecanismes perque es re- 
tomin els diners als estudiants, sí o no? I, tercera qiiesti6: els 
preus previstos per als alumnes que es matriculen per sega- 
na o tercera vegada són clarament abusius, des del nostre 
punt de vista. 

S6n aquestes les qüestions que he plantejat. 
El Sr. CONSELLER DE CULTURA: Senyor president, 

només per una qüestió d’ordre: la pregunta era el preu de les 
taxes universitbies, no sobre el retorn d’altres histbries ... 

El Sr. PRESIDENT: Els criteris utilitzats ... 
El Sr. CONSELLER DE CULTURA: Hem contestat els 

preus.. . 
El Sr. SOTO: Els criteris utilitzats per als preus de les ta- 

xes miversithies, i és el que estic preguntant, efectivament. 
No estic parlant d’una altra cosa, senyor conseller. 

EI Sr. PRESIDENT: Vostk parlava d’una pretesa illegali- 
tat d’aquestes taxes ... 

El Sr. CONSELLER DE CULTURA: Aixb és una altra 
histbria. (Remor de veus.) Que pregunti, i jo respondré el 
que pregunta, no altres coses... 

?regunta al Consell Executiu sobre si 
tots els agents socials han estut consdtats 

en relacid amb la fixacid dels preus 
de la pmstacid de serveis acadhics 
universitaris per al curs 1993-1994 

El Sr, PRESIDENT: Passem a la següent, passem a la se- 
güent pregunta, sobre si tots els agents socials han estat con- 
sultats en relaci6 amb la fixaci6 dels preus en la prestació de 
serveis acadkmics universitaris. Senyor Soto, t6 la paraula. 

EE Sr. SOTO: Aquesta és una qüesti6 important, Els sin- 
dicats estudiantils, els representants de les associacions 
d’estudiants han sentit que han tingut grans dificultats per a 
establir una negaciaci6 normal amb la Conselleria per resol- 
dre aquesta qiiestió, Aquesta qüesti6, aquest conflicte, s’ha 
produi’t tamb6 a la resta de ]’Estat i, afortunadament, a tra- 
vés d’aquest proces de negociació amb els representants es- 
tudiantils, s’ha arribat a un acord que ha contribu’it al 
normal funcionament de la universitat i a establir un funcio- 
nament de les taxes substancialment diferent d’aqui. 

Aqui, en aquest cas, no s’ha produi‘t: no hi ha hagut un 
acord, no hi ha hagut la negociació. Els Únics contactes que 
hi ha hagut entre els sindicats i la Conselleria.,., no Ia Con- 
selleria, en aquest cas -perdoni, senyor conseller, no el vol- 
dria implicar en aixd-, sin6 amb el Comissionat 
d’universitats, han estat en funci6 de les mobilitzacions que 
s’han anat produint, Probablement el senyor conseller em 
dirh que s’han establert contactes amb la Comissió de Preus 
i Beques del Consell Internniversitari de Catalunya, en la 
qual hi ha alguna representaci6 estudiantil, perd nosaltres 
creiem que seria un error entestar-se a mantenir únicament 
aquesta via de dihleg i no utilitzar altres vies de dihleg, per- 
quk el nostre convenciment és que, en aquest moment, la di- 
ferhncia entre la posici6 de I’Administraci6 i la posició dels 
estudiants no és tan gran, i que, en alguns punts, les reivin- 
dicacions estudiantils s6n raonades i raonables, i, per tant, el 
que voldríem 6s que aquest procés de dihleg i negociació es 
produís, que poguéssim evitar noves mobilitzacions i tor- 
nem a la normalitat de la vida universithia. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyar Soto. El se- 
nyor conselIer Guitart té la paraula. 

El Sr. CONSELLER DE CULTURA: Em sorprh que el 
senyor Soto, senyor president, senyores i senyors diputats, 
digui que aquesta situació nom& s’ha produit a Catalunya; 
li recomano la lectura dels diaris, escoltar la rhdio i les tele- 
visions perquk vegi que, desgraciadament, aquests fenb- 
rnens no són només catalans, i, per tant, penso que la 
informació de que disposa el senyor diputat podri carnpletar 
la seva informació global, per tal que quan parli pugui par- 
lar amb més propietat. 

La segona cosa que li vull advertir, li vull comunicar, és 
que hi ha un brgan que esta establert dins del Consell Inter- 
universitari -i com que el senyor diputat ho sabia per aixb 
ho ha dit-, que és precisament una Comissió de Preus i Be- 
ques del Consell Internniversitari de Catalunya. Diu: qui 
s’ha consultat? Hi ha una comissió especifica perqu2 es 
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tracti i es consideri aquesta qiiesti6, i s’ha consultat aquesta 
Comissió de Preus i Beques, en la qual hi ha representacid 
també dels estudiants. Quan hi ha una comissió establerta, 
senyor diputat -vost2 no t6 cap experikncia de govern, na s6 
si vostk l’arribarh a tenir algun dia: no ho desitjo-, perb el 
que li puc assegurar és que, quan hi ha un brgan establert en 
aquest sentit, cal utilitzar els mecanismes adequats, i no cal 
buscar-ne d’altres, perqub aixb representa una pertorbació 
del sistema. Quan es fixa i s’estableix una comissi6, 6s ne- 
cessari, per tant, que sigui aquesta la que actui’. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. El 

senyor Soto té la paraula per repreguntar. 
El Sr. SOTO: Jo no sé si algun dia tindré o no la respon- 

sabilitat de governar; el que li asseguro és que si els socia- 
listes tenim algun dia la responsabilitat de governar, qui 
respondrii aquestes qiiestions ser& el conseller d’Ensenya- 
ment i no el conseller de Cultura. Aixb li ho puc garantir. I, 
probablement, si la política d’universitats la port& directa- 
ment el conseller d’educacid, probablement hi estaria més a 
sobre i alguns d’aquests problemes que hem tingut aquestes 
setmanes, ens els hauríem estalviat. 

Nosaltres creiem que negociar directament amb els sindi- 
cats estudiantils pot ser bo i pot ser positiu, primer, perque 
són organismes representatius, la representativitat dels quals 
esta mesurada a les eleccions universitkries; en segon iloc, 
en una negociació global que s’ha produi’t a nivell d’Estat 
amb referkncia al territori MEC, aquesta negociació ha tin- 
gut uns resultats, bbviarnent, positius, que han significat una 
modificaci6 del Decret, que es va publicar en el BOE el dia 
1 d’octubre i que ha comportat una rebaixa de determinats 
aspectes de les taxes universithries i que ha resolt el conflic- 
te. La forma en que no es resolen els conflictes és amb 
anuncis com aquest que ahir va publicar a tota pggina el Co- 
missionat d’universitats, en el qual es diuen falsedats evi- 
dents; es diu, per exemple, que en el cas de les assignatures 
que han estat suspeses i l’alumne es matricula per segona, 
tercera o quarta vegada, els preus són sensiblement més bai- 
XQS que a la resta de 1’Estat. Aquí tinc el Decret de la Gene- 
ralitat; aqui esta 1’Ordre del Ministeri d’Educaci6: 6s una 
falsedat evident, i vostks han utilitzat tots els recursos de 
tots els ciutadans de Catalunya per fer un anunci en el qual 
es diuen falsedats manifestes. Jo lamento que aquesta sigui 
l a  f6rmula. 

Tornem a la sensatesa un momentet, senyor conseller,. , 
El Sr. PRESIDENT: I a la qiiestió. 
El Sr. SOTO: Si, estic en la qüestió. Molt simple i molt 

senzilla: consultem els agents socials; les disthncies que hi 
ha entre la posició de 1’Administració i dels agents socials 
no és tan gran; en determinats aspectes els estudiants tenen 
raó: molt clarament en el tema de les assignatures repetides, 
en el tema de la devolució dels preus superiors als establerts 
als decrets i en el reconeixement que va haver-hi una actua- 
ció negligent. Si aixb es fa, probablement ens evitarem difi- 
cultats i ens evitarem problemes. Negociem. Jo ja he 
reconegut en la meva intervenci6 que hi ha una comissió in- 

teruniversithia, perb jo crec que no seria un error, sinó que 
seria un encert, utilitzar tambi la negociaci6 amb els sindi- 
cats estudiantils, que s6n els que en tenen la repre- 
sentativitat, i que, d’altra banda, han demostrat la seva 
representativitat, la seva forqa i també la seva responsabili- 
tat. 

El Sr. PRESIDENT: Se li ha acabat el temps, senyor So- 
to. Senyor conseller? 

El Sr, CONSELLER DE CULTURA: Senyor president, 
senyores i senyors diputats, miri, senyor diputat, jo no dubto 
que els socialistes ..., no parlava dels socialistes, sinó que 
parlava concretament del seu cas, de vostk. I jo no dubto 
que el respondran, que qualsevol dia les respostes es realit- 
zaran, perb el que sí que li puc dir és que el Govern actua 
solideament i les respostes les fa el membre del Govern 
que aquest entén que les ha de fer. I aixb respon a un criteri 
gIobal de responsabilitat governamental, com també corres- 
pon al mateix Govern l’estmcturació dels seus propis meca- 
nismes de funcionament i la seva prhpia ordenació, i es fa 
amb els millors criteris d’efichcia, com en aquest cas em 
penso que queda ben demostrat. 

En el tercer cas, li vull dir que em penso que és una cosa 
de bon judici i de bon govern que quan hi han comissions i 
que quan hi han organismes que responen de coses concre- 
tes, la relaci6 s’estableixi a través d’aquests mateixos meca- 
nismes i d’aquestes mateixes comissions. L’altre, senyor 
diputat, 6s un element clarament pertorbador. Quan hi han 
representacions d’estudiants. .., perqu& el preu de les mat& 
cules no correspon nom& a la voluntat de col.laboraci6 amb 
els estudiants; té altres implicacions. Entre altres, la despesa 
pública, i entre altres, amb situacions d’increment de despe- 
sa pública que ha afectat universitats. Per tant, no s6n no- 
més els estudiants, que, naturalment, desitgen i volen el 
menor diner corresponent, sinó que és una cosa que comes- 
pon també a la responsabilitat de les mateixes universitats, i, 
per tant, en aquesta Comissi6 hi són representats tots els es- 
taments, i és aqui on s’han de discutir les coses, amb criteris 
de raonabilitat i parlant-ne tant com calgui, perb no és no- 
mes una discussió amb els sindicats universitaris per decidir 
el preu de les matrícules. Els sindicats universitaris n’estan 
degudament informats a través dels membres d’aquesta Co- 
missió, i aixl‘ ha de ser, perque els mecanismes s6n els que 
són i no es poden alterar i no convé que s’alterin. 

Exercir una bona tasca de govern és fer-ho de la manera 
adequada.. . 

El Sr. PRESDENT: Se li ha acabat el temps. 
El Sr. CONSELLER DE CULTURA: Senyor president, 

he de ser obedient a les indicacions del senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Si, perquh ha demanat la paraula el 

senyer. .. 
El Sr. CLOTAS: Per una qiiestii6 d’ordre, senyor presi- 

dent. Únicament per soklicitar i demanar a la presidhcia 
que es vetlli perqui? en les intervencions, per part dels grups 
parlamentaris, de tots els diputats i de manera particular pels 
membres del Govern, no s’atribueixin ni es dirigeixin direc- 
tament de manera ofensiva als membres d’aquesta cambra, 
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als diputats, fent abstracció del Grup Parlamentari al qual 
pertanyen i adjudicant o atribuint a aquests diputats en parti- 
cuIar acusacions o dites ofensives que crec que pertorben el 
benestar de la cambra i el debat polític. 

E1 Sr. PRESIDENT: Aqucsta presidhcia no ha advertit 
aquesta falta, de manera que no dubti que si hi hagués hagut 
una actuació d’aquesta mena, dones, la presidkncia hauria 
actuat en la forma corresponent. 

Preguntes acumulades relatives a la 
inscripció d’allsmnes Q les universituts 

El senyor Magí Cadevall formula les següents preguntes. 

El Sr. CADEVALL: Si em permet, les far6 separada- 

El Sr. PRESIDENT: Com? 
EI Sr. CADEVALL: Si el senyor president m’ho permet, 

i em sembla que ho prefereix el senyor conseller, 110 fart5 se- 
paradament. 

El Sr. PRESIDENT: Si. El que passa 6s que nom& té 
cinc minuts si les vol fer totes en aquesta sessi6. 

El Sr. CADEVALL: En aquest cas demano al senyor 
president pcr agrupar-les amb el consentiment del senyor 
conseller. 

EI Sr. PRESIDENT: Senyor conseller, li demanen el seu 
consentiment. (Pausa.) El té, senyor Cadevall. 

El Sr. CADEVALL: Doncs, 6s per no trencar un tema 
que, a més, qüestions de quota podrien, fins i tot, fer que no 
taquessim el proper dia. 

Les preguntes són les següents. La situació 6s que el 
nombre d’altlurnnes que -per agafar una mesura molt objecti- 
va- el mes de juny, malgrat tenir totes les condicions acadk- 
miques, es queden sense plaGa universithria, va creixent. 
L’any 1987 era el 13%; enguany, aquest estiu, el 1993, ha 
estat més del 28%, més de la tercera part. La xifra absoluta, 
si no volem parlar de percentatges, 6s també impressionant: 
14.456 alumncs. Hi ha una gran preocupació social, com 
comprendrh el senyor conseller i totes les senyores i senyors 
diputats, perquk afecta greument milers de famíiies. 

A part d’aquests resultats del juny, el setembre s’hauran 
pogut reassignar algunes places més, i voldria que el senyor 
conseller ens cxpliqués els resultats definitius de la reassig- 
nació. A nosaltres no se’ns ha ofert -tampoc I’havíem de- 
manat fins ara- cap explicació oficial parlamenttia, perb dc 
vegades, a través de les declaracions de l’Adrninistraci6, po- 
díem estar informats, perb en aquest cas no nomes nosaltres, 
sinó molts periodistes es queixen de la poca transparkncia 
d’informació que en aquest tema ha tingut el Comissionat 
d’universitats. Per tant, li preguntem concretament que ens 
pugui donar totes les dades que siguin possibles sobre resul- 
tats globals de la preinscripci6, sobretot el setembre, Es a 
dir, quants aspirants hi havia, quantes places han estat assig- 
nades, quants es calcula que han quedat sense plqa, sigui 
perque cls ha estat denegada la que soIkitaven, sigui per- 

Suposo que en vol agrupar dues o tres. 

ment, i ho prefereix el senyor conseller ... 

quk, davant l’escassa oferta del mes de setembre, no han 
omplert ja la preinscripció de setembre. 

En la segona pregunta es demanava precisament aquesta 
concreció, i en la tercera es plantejava un tema relacionat 
perb una mica diferent, que és: el sistema que ha usat aquest 
any l’oficina de preinscripci6 -segurament amb molt bona 
intenció i molt bona voluntat, aixb no ho dubto- ha fet que 
I’assignaci6 de places el mes de setembre i la comunicació 
als interessats hagi sorgit molt tard. Aixb, com podrh corn- 
prendre el senyor conseller, ha provocat greus inconvenients 
a alguns alumnes; només n’hi posar6 un com a exemple. Hi 
havia persones que estaven admeses a la universitat privada 
Ramon Llull, perb la universitat privada ja no els retenia per 
més temps la reserva de matrícula i a mig setembre els deia: 
<<O pagueu una quantitat molt important de la matn‘cuIa a la 
universitat privada o heu renunciat a la pla$ab>, quan per part 
de les universitats públiques i de l’oficina dc preinscripció 
no havien rebut encara la comunicació si la seva preinscrip- 
ció havia estat admesa o refusada. 

Nosaltres pensem que es podria preveure, per exemple, 
ja que un nombre de places no seran ocupades, admetre més 
alumnes -podriem dir- del fixat corn a quota mhxirna d’en- 
trada, perquE es poden tenir estudis d’anys anteriors de 
quins s6n els alumncs que el mes de juliol o la data que si- 
gui no formalitzen realment la matrícula de la plaqa conce- 
dida. 

Grkcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Cadevall. El 

senyor conseller Guitart té la paraula. 
El Sr, CONSELLER DE CULTURA: Sí, molt brcument. 

Em preguntava els resultats definitius de la inscripci6 en cl 
proper curs de les universitats. Els resultats definitius els 
tindrem a primers de novembre, com es dedueix d’aquesta 
tercera intervenció, en conbixer les altres reassignacions que 
es faran a partir de les renincies de les matrícules que $’han 
produit. Sempre es produeixen unes caigudes de matricula, 
i, per tant, fins que aixb no s’ha produi’t les dades no són 
certes. 

Amb tot, a 20 d’octubre, la situacid és la segiient: dels 
51.726 alumnes de la convocatbria de juny, 43.250 han ob- 
tingut p lqa  en les diferents assignacions previstes. Dels 
2.996 alumnes que només han participat a la convocatbria 
de setembre, 1.653 han obtingut plaga. Ara bé, quants alum- 
nes, per tant, s’han quedat sense plaga? Els alumnes de la 
convocatbria de juny que no han obtingut plap  han sigut 
8.476 i els alumnes de la convocatbria de setembre han si- 
gut 1.353. 

I en relaci6 amb la tercera qüestió, aquí no coincidim, és 
a dir, els n6meros s6n els objectius i, per tant, no hi ha coin- 
cidkncia i no-coincidhcia; són dades. El motiu que sembla 
que vostk s’assenyala que hi ha hagut un retard en la prcins- 
cripci6 dc setembre, es dedueix que no ha estat així: del 15 
al 17 de setembre es van celebrar els exhmcns dc les proves 
d’aptitud per a l’acces a les universitats. Del 20 al 28 de se- 
tembre, es podia prcsentar la preincripció universithria, és a 
dir, els exhrnens del i 5 al 17, del 20 al 28. El 23 dc setern- 
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bre es van lliurar les notes de les PAU, L’1 d’octubre es va 
donar publicitat a les llistes &assignacions i es van trametre 
les cartes notificant-ha als interessats. Per tant, l’assignació 
de places de la convocatbria de setembre es va fer en dos 
dies. I és un temps més redu’it que no pas s’havia fet l’any 
passat. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 

Pot repreguntar el senyor Cadevall. 
El Sr. CADEVALL: Agraeixo la informaci6 del senyor 

conseller, perb que encara que el Govern de la Generalitat 
és molt lliure de decidir qui respon, els niimeros, despr6s de 
la seva intervenció, encara em quadren menys. La quantitat 
gIobal que avui acaba de pronunciar és absolutament dife- 
rent de la que la setmana passada, en una altre sessi6, va dir 
el director general d’Universitats. 

En segon lEoc, quan jo li pregunto el nombre de persones 
no admeses, he insistit molt que es tractava no nom& del 
nombre de persones a tes quals havia estat refusada la plaqa, 
sinó del nombre de persones -i el Comissionat d’Universi- 
tats té manera de calcular-ho- que ja no han formalitzat la 
preinscripció perquk no hi ha places atractives a les preins- 
cripcions de setembre. 

Miri, senyor conseller, a part dels que quedaven pendents 
de juny, el mes de setembre sis mil estudiants han aprovat 
les PAU, i, per tant, han estat en condicions acadkmiques 
per poder optar a una plaga universithria. D’aquests sis miI, 
dos mi1 estudiants, senyor conseller, no han realitzat la 
preinscripci6. Jo li pregunto si vostk sincerament creu que 
aquests dos mil estudiants 6s que quan van comeqar el bat- 
xillerat ja  no es proposaven ingressar a la universitat o és 
que han vist que en el mes de setembre les universitats de 
Catalunya, que, en aquest sentit, ca1 dir que estan en una si- 
tuaci6 de més dbficit de places que altres comunitats autb- 
nomes, nom& podien oferir prbcticament places 
d’humanitats i que, per tant, si volem conkixer la realitat de 
la societat catalana, si volem planificar millor l’estructura 
universithia -a mQ sempre hem dit que no és el problema 
de l’estructura universithia-, si volem millorar la formació 
professional - perque potser també una millor oferta de for- 
mació professional contribuiria a solucionar aquests proble- 
mes-, el primer que hem de fer és saber la realitat, I l’lavors 
ignorar, per exemple, que en les dades que vostk m’ha donat 
ha d’afegir, com a mínim +om a mínim- dos mil alumnes 
que no han realitzat la preinscripcib del mes de setembre, 
em sembla que és, diguem, alterar una mica les dades. 

Finalment ... I aixb em penso que encara que t6 tot el dret 
d’intervenir vostk, 6s- clar, ens entendriern molt millor si el 
senyor comissionat pogués estar aquí. I l’altra qüestió del 
retard, insisteixo que hi ha hagut diverses fases, senyor con- 
seller, de repartiment de places, i que les que es van repartir 
a primers d’octubre eren per a les persones que havien fet la 
preinscripció de juny i que se’ls podia assignar el sobrant 
-podríem dir- IIQ con€irmat el mes de juliol. Aixh, encara 
que es faci amb tota bona voluntat, ha provocat un retard; 
un retard que moltes altres persones que han hagut de fer 

una preinscripci6 e1 14 de setembre no se’ls hagi pogut con- 
testar fins a primers ..., o fins a mig d’octubre. Vostk mateix 
em deia que fins a primers de novembre no ens podia donar 
els resultats definitius. 

Vostk sap, senyor conseller, que a nivell de 1’Estat espa- 
nyol s’ha fet una convacatbria altres anys de les places so- 
brants, perque, al contrari del que passa a Catalunya, hi ha 
altres comunitats autbnomes on poden atendre millor els 
seus ciutadans i encara tenen places sobrants per oferir a al- 
tres ciutadans d’altres comunitats autbnomes. I a finals 
d’octubre s’han publicat, altres anys, convocatbries generals 
de les places sobrants, Vol dir que la immensa mqioria de 
les comunitats authnomes, a finals d‘octubre, tenen absolu- 
tament tancat el procés de matriculaci6. I voste em diu que 
fins a primers de novembre no em podrh donar dades defini- 
tives, Aixb em sembla que 6s un exemple, encara que segu- 
rament la intenció era bona -aixb no ho nego en cap 
moment-, d’una mala gestió de la preinscripció. 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Cadevall. El senyor 
conseller, 

El Sr. CONSELLER DE CULTURA: Sí, senyor presi- 
dent. Senyores i senyors diputats, senyor Cadevall, vosth 
sap perfectament que el senyor comissionat d’Universitats, 
a qui YO& coneix molt bé, corn tots els comissionats, esta 
sempre a disposició dels senyors diputats, i si aquesta pre- 
gunta que vostk em formulava l’hagu6s volgut fer a ell, se- 
gurament no hagués tingut, diguem-ne, la transcendhncia 
que vostk li volia donar, perb la resposta, que hauria sigut 
del mateix nivell que la meva, hauria sigut tan precisa i tan 
concreta com la que jo li he donat. De totes maneres, en 
nom del comissionat, vostk pot sokhcitar-li qualsevol aclari- 
ment que vulgui amb la seguretat que serh correspost. 

La segona cosa, senyor diputat ..., home, voste rn’explica 
una cosa que realment té caracten’stiques d’una certa ..., una 
mica especials. Vosth es refereix a les dues mil persones, els 
dos mi1 alumnes que no van formular la preinscripci6, i vos- 
te em diu: <Convindria que vosth tinguessin coneixement 
dels motius pels quals hi han hagut aquests dos mil alum- 
nes.>> Senyor Cadevali, nosaltres ens movem sobre realitats i 
sobre dades, diguem-ne, tan precises i d’alguna manera tan 
difícils de resoldre corn s6n aquestes. Dificultats que el Go- 
vern de la Generalitat ha volgut afrontar i ha volgut resol- 
dre, probablement -ja que voste parla d’altres universitats 
autbnomes-, com ningú, perque la creaci6 de noves univer- 
sitats que s’ha fet en aquest pais ha sigut més ampla que la 
que s’ha realitzat a cap altra comunitat autbnorna. A més, 
amb un aspecte molt important, que és el de la territorialit- 
zació, que fa assequibles els estudis a moltes persones que, 
per altres motius, no ho podrien fer-ho. És a dir, aquest ele- 
ment de democratitzaci6 del nostre ensenyament ha sigut 
una tasca del Govern de la Generalitat, i crec que cal que es 
consideri i que cal que tots nosaltres, siguin els membres del 
Govern corn tota la cambra ..., se’n pugui sentir -em penso- 
suficientment satisfet. 

Els dos mil alumnes que no es van preinscriure, vostk, 
senyor diputat, es pot imaginar els motius pels quals ho van 
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fer, i em penso que seria una mica obvi, entre vast& i jo, que 
ara ho volgukssim considerar. Alumnes amb qualificacions 
més baixes no han volgut fer-ho, perque esperen una nova 
oportunitat per poder tenir accés a una facultat o a una esca- 
la que en aquests moments no poden ser-hi. 

Aixh,  senyor Cadevall, 6s tan clar que passa aqui com 
passa meu  dcl món, és a dir, precisament sempre que hi ha 
un element que articula i que precisa l’accés a les universi- 
tats, i aquest es fa per una puntuació, hi ha persones que es- 
peren una millor oportunitat per poder-ho realitzar, fins i tot 
algunes vegades amb la realitzaci6 de noves proves, com el 
senyor Cadevall sap malt bd. 

Hi ha hagut una molt bona feina per part del Comissionat 
en relaci6 amb tota aquesta veritable problemhttica que té la 
incorporació i la inscripció dels alumnes a facultats i univer- 
sitats quan el nombre de places disponibles no correspon a 
les possibilitats, als desitjos de moltes persones. Les vies i 
els processos d’inscripci6 són coneguts, tothom ho sap, i ja, 
precisament, funciona cada universitat amb uns criteris que 
corresponen cada vegada més al veritable esperit universita- 
ri. 

T jo espero que es reconegui aquesta tasca realitzada pel 
Comissionat; és una tasca ben feta, en un m6n complex, que 
és la inscripció quan les places necesshriament han de ser 
sempre limitades. 

Moltes gricies, senyor president; senyores i senyors di- 
putats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grllcies, senyor conseller. 

InterpeHaci6 al Consell Executiu 
sobre les institucions d’iniciativa social 

Acabada I’hora destinada a preguntes, passarem al vuit& 
punt de l’ordre del dia, que 6s la interpel-laci6 sobre les ins- 
titucions d’iniciativa social, presentada pel diputat senyor 
Xavier Bosch, del Grup d’ERC. 

Té la paraula. 
El Sr. BOSCH: Grhcies, senyor president. Senyores di- 

putades, senyors diputats, permetin-me només uns segons 
per c o m e n p  arnb una efmkride: avui fa vint-i-cinc anys 
de la mort de I’abat Escarrk. Crec que el Parlament no pot 
passar per alt aquesta data, com tampoc no ha passat per alt 
el ccntenari del naixement de Ventura. Gassol, ilmlustre mem- 
bre d’Esquerra Republicana de Catalunya, a l’homenatge 
del qual, que cs va fer al Palau de la Generalitat, hi va anar 
un membre del Grup Parlamentari, només ell, perqu2 la res- 
ta, entre altres coses, teniem sessió parlamenthria, i a part 
que la invitació, la informació d’aquell acte va arribar tard. 
En qualsevol cas, els hereus polítics i idcolbgics dc Ventura 
Gassol estem preparant I’homenatge que cs mereix i que es 
fa& properament. 

I, anant al motiu de la interpeldació, no és altre, corn ja 
diu I’enunciat, que conkixcr els motius de capteniment del 
GQWIX al voltant de les entitats d’iniciativa social que ope- 
ren al nostre país. 

Segons la Llei 26/85, de serveis socials, les entitats d’ini- 
ciativa social o institucions d’iniciativa social es defineixen 
a L’article 12 com: <<Als efectes d’aquesta Llei, les institu- 
cions privades es consideren d’iniciativa social en aquells 
casos en qui: no tenen motivació lucrativa; altrament es con- 
sideren d’ iniciati va mercantil. >) 

També I’article 3.b d’aquesta Llei diu: <cel reconeixement 
i promoci6 de la iniciativa social, la iniciativa privada sense 
finalitat de lucre gaudeix d’autonomia operativa, d’ acord 
amb el que estableix la present Llei,), etchtera. 

La mateixa Llei defineix Ics relacions econbrniques 
d’aquestes institucions arnb la Generalitat, article 19: <<La 
Generalitat, mitjaqant els organismes pressupostaris i 
d’acord amb la Llei 12/83, ha d’establir gradualment con- 
certs i convenis de cooperació i col4aboració arnb les admi- 
nistracions locals i les institucions privades de serveis 
socials. Es poden atorgar també subvencions a fons perdut a 
aquelles administracions i a les entitats privades sense fina- 
litat de lucre.>> 

Finalment, l’article 8 de 1’Ordre del 15 de juliol del 87 
diu que: <<Les entitats de serveis socials es diferenciaran en 
tres tipus: entitats públiques, entitats d’iniciativa social i en- 
titats d‘iniciativa mercanti1.n 

Segons el mapa de i991, de serveis socials, recollit al se- 
gon Pla d’actuació social, el PAS, els establiments d’atenció 
social d’iniciativa privada especialitzada són en total 1 .1  19 
sobre un total de 2.259 centres d’iniciativa social, entre p6- 
blics i privats, és a dir que representen el 49,50% dels cen- 
tres i atenen el 54,91% de les places, 6s a dir 84.322, sobre 
un total de 153.557. 

D’aquestes dades es despren la gran irnporthncia que te- 
nen les entitats d’iniciativa social al nostre país; la voluntat 
del Govern per potenciar-les ja és un altre terna que tractem 
en aquesta interpelkció. 

D’entrada, les entitats d’iniciativa social esdevenen un 
pas mixt entre la liberalitzaci6 total que molts prediquen, 
fins i tot per als serveis socials i especialment en &poques de 
crisi, i I’estatalisme, d’un signe o d’un altre, que vol fer-ho 
tot des dels poders pdblics, i per tant una funcionarització 
de tot. 

AI nostre parer, les entitats d’iniciativa social -i malgrat 
molts problemes que existeixen- són un punt d’equilibri en- 
tre les dues tendencies que ens sembla positiu. Com a em- 
preses privades, assegurcn una bona utilitzaci6 dels recursos 
i un impuls a la iniciativa creativa de les persones, 

ParaIMament, corn a entitats subvencionades pels poders 
públics, els permet un funcionament que amb el finanqa- 
ment propi i arnb punts de vista estrictament empresarials 
no seria viable. En qualsevol cas, és molt més desitjable un 
servei dut endavant per la iniciativa privada sense afany de 
lucre que els dos extrems que l’envolten, la iniciativa públi- 
ca i la iniciativa lucrativa. 

I un altre aspecte des del nostre punt de vista absoluta- 
ment primordial: la iniciativa social s’escapa o tendeix a es- 
capar-se del control polític, de les temptacions estatalistes i 
de la utilització partidista. Tot govern, tingui el color que 
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tingui, te tendkncies de carhcter stalinista davant la societat 
que representa. Feina d’aquesta societat 6s escapar d‘aquest 
control i la responsabilitat dels grups de l’oposici6 parla- 
mentitria, o almenys del Grup que represento, ajudar en 
aquest carn’. I aquesta intetpel*lació té per objectiu ajudar al 
debat sobre aquests aspectes. 

Per valorar la voluntat governamental de potenciar Ia ini- 
ciativa social analitzarem alguns aspectes de l’actuació del 
Govern i després, si ens queda temps, apuntarem algunes 
propostes de solucions. 

En primer lloc, el problema número i de les entitats 
d’iniciativa social són els diners. El Departament de Benes- 
tar Social, malgrat els articles de les normatives legals que 
he llegit abans, nomes concedeix subvencions, algunes es- 
tan lligades a convenis, perb sempre estan condicionades a 
la solalicitud anual per part de !’entitat afectada. Aquest fet 
dóna una gran inseguretat a les entitats, ja que estan obliga- 
des a treballar any rere any sense cap seguretat que el se- 
güent es pugui repetir la subvenci6. Cada any cal fer la 
petició, cada any la Conselleria fa la valoraei6 i cada any es 
concedeix el que la Conselleria, segons els seus parhmetres, 
creu convenient. 

A aquest problema hi hem d’afegir el del retard en els 
pagaments. Cal dir que darrerament aquest aspecte ha millo- 
rat i el Departament paga les partides destinades SE les nbmi- 
nes del personal -és a dir, el que anomenen manteni- 
mentn- amb periodicitat mensual, tot i que es mantenen 
certs retards. Per exemple, agafant la mernbria d’una federa- 
ció d’entitats de disminui‘ts psíquics, hi ha un balanq dels re- 
tards en els pagaments, durant l’any 92, que el més curt és 
d’un mes i mig; a la majoria, durant tot l’any, els retards van 
entre dos i tres mesos. 

Tot aixb porta -aquests retards- les entitats a l’obligació 
d’endeutar-se amb els bancs o fer pagar a les famílies de les 
persones ateses. En qualsevol cas, només aporta que despe- 
ses financeres, maldecaps i neguits. 

Amb el tema de les nbmines pensem que no es pot jugar, 
i un bon exemple és la mateixa Administració, que, malgrat 
els retards que té en la majoria de pagaments, les nbmines 
dels seus funcionaris són pagades religiosament cada mes, 

Crec que la solució seria la d’establir, tal com preveu la 
llei, convenis amb les entitats d’iniciativa social més sol- 
vents i estables, de manera que el Govern assumis el paga- 
ment de les nbmines dels professionals. D’aquesta manera 
els professionals, els directors o coordinadors dels centres, 
s’estalviarien de gestionar entre un 80 i un’90% dels diners 
i, per tant, gran part dels maldecaps, i, en definitiva, si s’es- 
talvien tota aquesta feina, ei servei social que presten segur 
que hi guanyaria en qualitat. 

Un altre problema de que es queixen moltes entitats és 
curiosament la manca de control per part del Departament 
de les seves activitats, és a dir del bon tis que fan de les sub- 
vencions que es concedeixen. Sembla que hi ha uns inspec- 
tors o supervisors tkcnics, perb la majoria no els han vist 
gairebé mai per la seva entitat. Tamb6 hi ha sospites que des 
del Departament es subvencionen entitats que des d’un punt 

de vista professional i &tic no correponen als chons homo- 
logats; dit amb altres paraules, sembla que alguna secta o 
pre-sectes reben diners de la Generalitat per fer tasques su- 
posadament socials. Corn que és un tema delicat, prefereixo 
no esmentar-les i deixar el tema obert sense acusar ningú, 
tot i que escoltaré amb interks les explicacions que doni el 
conseller. 

Espero saber també si aquesta possibilitat es controla 
prou be. Reclamo saber quins filtres t6 el Govern per evitar- 
ho, Hi ha la voluntat de crear algun cos o alguna cosa sem- 
blant d’inspectors per supervisar la professianalitat 
d’ aquestes entitats? 

I, parlant de control, he de dir al senyor conseller que en- 
cara no he aconseguit saber algunes dades tan importants 
com la quantitat d’entitats subvencionades, el seu reparti- 
ment per anys, per comarques, per conceptes, la mitjana de 
diners concedits, el balm$ de retards, etchtera. Arran d’una 
pregunta meva del passat mes d’abril vaig ser invitat a veure 
aquestes dades a la mateixa seu del Departament, allí vaig 
anar dilluns passat; un cop allí vaig ser tractat amb molta 
cordialitat, se’m van ensenyar les noves instaklacions del 
Palau de Mar, se’m va permetre de saludar un munt de fun- 
cionaris, tots els que se’m van presentar, inclbs el recent fit- 
xatge d’un cantant-regidor o regidor-cantant -com vulguin, 
l’ordre és indiferent- per a les tasques mai no prou ben cui- 
dades de relacions públiques del conseller. Acabada la volta 
per l’edifici, se’m va lliurar una gruixuda carpeta amb llistes 
i més llistes, un munt de llistes d’entitats subvencionades i 
els imports de les subvencions concedides -de les subven- 
cions demanades i de les subvencions concedides-, llistes 
per altra banda incompletes, perquh no hi havia, per exem- 
ple, res sobre la infhncia i l’adolesckncia, i molt menys cap 
estudi estadístic sobre aquestes dades. Vaig demanar el tota1 
d’entitats i el @tal de diners concedits i em van dir que amb molt 
de gust m’ho comptarien alb mateix, Vaig dir que no calia, que 
ja ho podia fer jo amb les llistes que se m’havien liiurat. 

Cal dir que hi van haver molt bones paraules per part del 
director general de I’ICASS i per part del cap de gabinet del 
conseller, per6 la informació lliurada a un parlamentari era, 
segons la petici6 concreta feta per escrit i en una pregunta 
mesos abans, incompleta, confusa i difusa, 

Un altre element a tenir en compte és el relativament poc 
pressupost destinat a les entitats d’iniciativa social. Recordo 
que el pressupost d’enguany de la Conselleria és de 57.000 
milions, 6s a dir, només un 4% del pressupost global de la 
Generalitat, i que bona part del pressupast de la Conselleria 
es destina a tasques politiques, all6 que s’anomena segons el 
Govern <<fer país), perb que més aviat jo preferiria anome- 
nar-ho <<fer partit,,. 

Sobre aquest tema ja en parlarem durant el debat de pres- 
supostos i, eventualment, en el debat monogrhfic que sem- 
bla ser que es farh aviat en aquest hemicicle. 

En qualsevol cas, en &poca de crisi com I’actual, la de- 
manda de serveis socials tendir& -de fet tendeix, segons les 
informacions aparegudes als mitjans de comunicació- a 
créixer. Penso que els pressupostos destinats a aquest fi hau- 
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rien de fer el mateix i no reduir-se, com rumors diuen que 
pot passar. 

1 vull acabar amb un cas representatiu. Segons la part del 
PAS esmentada, de les dades de les entitats d’iniciativa so- 
cial, els tallers de disminults o tallers ocupacionals sumen 
114 entitats a Catalunya 4 x 6  l’any 91- i donen feina a 
4.881 persones, gairebe la meitat dels disminui’ts atesos en 
centres especialitzats. Tots aquests centres sobrcviuen gr&- 
cies a Ics ajudes directcs de l’Administraci6, perb sobretot 
al fruit del seu propi treball, ja sigui de rnanufacturacici, de 
corners o de serveis. 

Davant l’actual situaci6 de crisi, aquests tipus d’crnpre- 
ses són les més afectades, ja que sovint són poc compctiti- 
ves. Es queixen, en general, del poc cas que els fan les 
institucions a l’hora de contractar els seus serveis o de tenir- 
les en compte a 1’hora de fer concursos públics. A Benestar 
Social, segons em van dir l’altre dia, dilluns passat, quan hi 
vaig anar, no només no tenen un pla per prornocionar aques- 
ta mena de contractacions per part de les administracions 
públiques, sinó que no tenen ni tan solls un estudi sobre quin 
abast tenen en l’actualitat. Només em van saber dir, de me- 
mbria, que Adigsa contractava els serveis de jardineria per 
als seus barris o per a alguns dels seus barris a aquests tipus 
d’ernpreses. 

Totes aquestes entitats manifesten que el seu ideal seria 
poder treballar més i ,  per tant, poder-se autofinanpr, que no 
haver de dependre de les subvcncions. Amb la política de 
contractacions la Generalitat, en concret, i les administra- 
cions, cn general, estalviarien diners en l’apartat de subven- 
cions i donarien més seguretat a aquest tipus d’entitats. 

Bé, hi han altres elements que podríem tenir en compte; 
s’ha acabat el temps. En tot cas, espero a la rkplica poder 
afegir alguna dada nova i ,  en qualsevol cas, espero conkixer 
quins són els motius de capteniment del Govern de la Gene- 
ralitat sobre aquest aspecte. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Bosch. Pe1 Consell 

Executiu, té la paraula l’honorable conseller senyor Comas. 
EL Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL: Molt 

honorable senyor president, senyores i senyors diputats, se- 
nyor diputat, jo primer li volia agrair l’oportunitat que m’ha 
donat d’ajornar fins avui la substanciació d’aquesta inter- 
pel-Iació, atks un acte oficial que tenia ahir a ~ l t ima  hora de 
la tarda. 

Be, aquesta interpeltlació és, d’ alguna manera, comple- 
rnentkria de la quc vam substanciar fa quinze dies sobre el 
teixit associatiu cívic. Vkrem dir aleshores -ha reitero ara- 
la importhncia que té el teixit associatiu de cara a la cons- 
trucció d’un país i, en aquest cas concret, de cara a la cons- 
trucci6 del país des d’un punt de vista social. A Catalunya 
hi ha hagut sempre una gran riquesa d’entitats associatives 
que hem de potenciar, perqui! jo també estic d’acord amb el 
senyor diputat que 6s millor canalitzar el que es pugui a tra- 
vés de la iniciativa social que no fer-ho a través de l’actua- 
ció piíblica i, no cal dir-ho, a travks d’una iniciativa 
mercanti 1. 

EI Govern intenta prioritzar sempre la seva actuació, 
sempre que pot, a través de la iniciativa sense hnim de lucre 
del teixit associatiu social. I ho fem d’una manera.. . conven- 
$uts. Fa uns anys cr&n que amb Z’Administraci6, la tecni- 
ficaci6 i la professionalitzaci6 ho resoldríem tot, i es 
contemplaven arnb un cert menyspreu les aportacions que es 
feien des d’institucians privades, religioses o nu; era fre- 
qüent la desqualificació d’aquestes entitats imputant-los que 
es tractava narnds d’actuacions benefiques. 

Jo crec que ha valgut la pena passar per l’experikncia 
d’aquest pensament i d’una actua&, doncs, que ha intentat 
conduir-se a travks de l’Administraci6, la tecnificació, la 
professionalització, per constatar que era necesshria aquesta 
actuació de l’Administraci6, la tecnificació, la professiona- 
lització, perb que no és suficient. Ara sabem que, sense re- 
nunciar al que hem fet en aquests anys, és absolutament 
necesshria l’actuació de la mateixa societat actuant confor- 
MC a aquests principis en els camps a quk 1’Administració 
sola no pot arribar i traslladant amb la seva atenci6 aquella 
humanitat que només vocacionalment pot donar-se. Si no es 
fa aixi, tard o d’hora tot es converteix en fet i rnechic i es 
converteix, com dic, sobretot, en insuficient. 

Corn dkiem, l’Administraci6 no pot arribar a tot arreu; la 
tkcnica no projecta entusiasme en una acció de futur; la pro- 
fessionalització no assegura que les actuacions es facin arnb 
estimació i amb dedicació, i el mateix estat del benestar, que 
és una de les més grans i més positives conquestes de la so- 
cietat europea, no pot arribat i no pot evitar que hi hagi gent 
marginal, que hi hagi gent sola, que hi hagi gent maltracta- 
da¶ etcEtera ... Per tant, nosaitres sempre hem procurat fer 
una política integral de benestar social tenint en compte 
l’actuació de les entitats sociaIs. 

Vosti: diu que ... ha parlat dels convenis; nosaltres en fem 
tota una pila, de convenis. El fet que d’any en any es revi- 
sin, aixb 6s natural, perqui? els convenis es basen en mesures 
que tenen a veure amb la quantitat de persones que atén ca- 
da centre i aleshores aixb s’ha de revisar, corn s’han de revi- 
sar els canvis que la tipologia de les persones ateses 
necessiten. Perb el fet que comenci l’any sense estar signat 
o no el conveni en funció dels mateixos pressupostos no vol 
dir que es deixi sense atendre aquestes entitats, perquk, au- 
tornhticament, se segueix conservant el conveni de l’any an- 
terior. Per tant, existeix; avui aquesta indefinició que vostE 
assenyala, a la prhctica, no 6s certa. 

Vost5 s’ha basat en el retard dels pagaments, i aixb és 
quelcom que s’ha de millorar. Vostk mateix ha dit que ho 
hem millorat. Perb accepto que en aquests moments en el 
camp del sector de disminui’ts i en el camp del sector d’in- 
fhncia aixb funciona bé; vost& diu: hi ha certs retards; no 
n’hi ha, de retards. El fet que es pagui amb dos mesos de re- 
tard, aixb és un procés administratiu mínim i aixb ho reco- 
neix el sector, i realment el mateix sector li confirmar& a 
vosth que no n’hi ha, de retards. Per6 no ho hem aconseguit 
encara -esperem que aquest any que ve ho poguern aconse- 
guir- amb el sector de gent gran. De qualsevol manera, aC- 

cepto la part d’imputació que vostk ha fet, que aquesta és 
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una qüesti6 que va malament de cara a Ies mateixes entitats 
i al mateix funcionament de les entitats d’iniciativa social. 

Vost& diu que hi ha manca de control. Bé, dit nixi, jo no 
hi puc estar d’acord, perquk, de control, n’hi ha. No podem 
estar cada dia, ni hem d’estar cada dia, vigilant i inspeccio- 
nant les coses. Amb institucions d’iniciativa social no hi 
hem d’estar; hem de fer-ho a través de les actuacions que es 
fan regularment i a través de la mateixa documentaci6 que 
lliuren aquestes entitats. I, aixb, jo estic convengut -en  tot 
cas, hi hauria d’haver proves que em fessin variar d’opini6- 
que aquest control es fa d’una forma eficaq. 
Com vostk ha dit bé, no es tracta que aquestes entitats 

sentin l’Administraci6 en tot moment darrere seu, controlant 
exactament el que fan. S’ha de controlar en el sentit que 
s’ha <<convenint)>, en el sentit de cada un dels aspectes que 
1’AdministraciÓ ha de tutelar que es faci bé, per6 no real- 
ment immiscir-se en la seva tasca. 

Vostk ha parlat d’una qüestid que lamento; en tot cas, si 
vost5 no ho vol dir públicament, li agrair6 molt i molt i molt 
que m’ho faci arribar personalment, perquk vosth ha dit que 
nosaltres swbvencionhvem entitats que no eren del tot clares. 
Aquesta és una responsabilitat en que no caben els inspec- 
tors; aixb ho fa directament el director general; no són tan- 
tes les entitats que nosaltres aconveniernn per no saber 
exactament qui és qui, i les noves entitats, o aquelles que en 
un cert moment poden ..., es pot creure que aleshores no me- 
reixen la confianqa, aixb és el mateix director general de 
l’actuació de quk es tracti que ha de vigilar, doncs, si és dig- 
ne de concert o no és digne de concert. De fet, són diverses 
les entitats amb qu2 nosaltres no hem concertat, no hem 
c<conveniat>>, no hem donat subvenció en fumi6 d’aquesta 
qüestió que vostk ha assenyalat. Si se n’ha escapat alguna, 
cosa que no crec, per6 si se n’ha escapat alguna, m’agradarh 
molt saber-ho, perquk, evidentment, amb aquesta actuació 
s’ha de tenir una actuació clara i inequívoca i transparent. I 
aleshores, davant d’entitats que no tinguin un rerefons clar, 
no s’hi pot ni s’hi ha de tractar. 

Vosti? ha dit que ha fet una shie  de preguntes que alesho- 
res no li hem contestat; jo ho lamento; si aixb 6s així, li hau- 
ria de presentar disculpes. Perb, aleshores, el nostre desig 6s 
contestar totes les preguntes que se’ns facin. Per tant, jo 
l’invito a venir al meu despatx i aleshores tractarem aque- 
lles preguntes que vostk cregui que no se li ha donat infor- 
mació d’una forma correcta i la hi donarem. 

Parla vostk dels pressupostos dedicats a entitats d’inicia- 
tiva social. Home, en aquest punt, sf que m’ha dolgut la se- 
va intervenci6 perquh no 6s cert el que vostk ha dit, no és 
cert. Del pressupost del Departament un 63% és per a actua- 
cions socials, sigui a traves d’entitats pljbliques -o sigui 
d’actuacions públiques de la mateixa Generalitat-, sigui a 
traves del que constatem, sigui a través dels ajuntaments, si- 
gui a través dels consells comarcals. 

Aleshores, no em pot treure el fet que el 4%, que és més 
-segurament vostk deu haver agafat aquesta xifra en un 
marc rnks petit del que són el conjunt de les entitats d’ini- 
ciativa social-..,, aixb no és cert. Ja dic, el 63% se’n va amb 

el que s6n aspectes de tipus social. I si aqui afegíssim el que 
és formació d’adults, que també té alguna qiiesti6 social, i si 
hi afegfssirn, doncs, altres competimcies del Departament, 
doncs, veuria que aquesta imputació que VQ& ens ha fet no 
és correcta. I si ho fos, aleshores, jo li estimaria ..., li demano 
insistentment que em faci arribar casos concrets, perquk 
aquest és un terna que a mi em sembla que no es poden do- 
nar aquestes imatges generals; aquestes s6n qiiestions con- 
cretes 1, si hi ha coses concretes, es denuncien pel cami que 
es vulgui, pel carn’, si vosth vol, doncs, de comunicar-m’ho 
i d’exigir-me morahent que aleshores, si aixb és aixi, jo re- 
alment prengui les mesures adients. 

VostE ha esmentat els tallers de disrninui’ts. Jo no se amb 
qui ha tingut vostk els contactes, perb amb la Coordinadora 
de tallers de disminuyts, la gent que esta en el sector, estem 
realment treballant conjuntament no tan sols respecte al que 
des de la Conselleria, des del Departament de Benestar So- 
cial es pot fer per a aquests tallers, sin6 realment les noves 
línies amb que hem de prioritzar l’aactuació dels centres es- 
pecials de treball i dels tallers ocupacionals, perquk en 
aquests moments hi ha alguns centres especials de treball 
que s ’ I  havien especialitzat en aspectes industrials que, amb 
les noves tecnologies, aixa els exigeix una inversió en nova 
maquinhria tremenda per disminuir cada vegada més donar 
feina, donar llocs de treball a les persones disminu’ides. I 
aquesta és una actuació que no va pel carn’ que nosaltres 
voldríem. Nosaltres volem actuacions que permetin un nom- 
bre de llocs de treball tan ampli com sigui possible. I estem, 
precisament, dedicats a aquesta actuaci6. En aquests mo- 
ments, el sector esth visitant determinats consellers per veure 
cada Conselleria -Medi Ambient, Agricultura, etcEtera ....-, di- 
verses conselleries, per veure a cada Conselleria quk és el que 
realment podem prioritzar amb aquesta actuació. I no fa gaire 
el Parlament va establir una norma per la qual, doncs, realment 
prioritzava, per part de les administracions públiques, la con- 
tractaci6 de feines per part dels disminuits. 

Per tant, tampoc en aquest aspecte la seva informa& és 
del tot correcta; nosaltres tenim, fins i tot des del Departa- 
ment -si cal despres m’hi puc entretenir una mica-, tenim 
moltes mes actuacions concedides que la jardineria; en te- 
nim moltes rnes en el camp del que 6s actuaci6 del Departa- 
ment. Perb el que ara hem de trobar, perque ha canviat la 
situació ..., hem de trobar línies clares en quk realment els 
centres experimentals de treball de disminui’ts i els taIIers 
ocupacionals puguin tenir aquesta prioritat de donar un 
nombre adequat de llocs de treball als disminui’ts.. . 

El Sr. PRESIDENT: Vagi acabant, senyor conseller.. . 
El Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL: Sí, aca- 

bo, i, en tot cas, en la replica m’expressark sobre els altres 
punts que ara em queden pendents. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor conseller. El senyor 

Xavier Bosch té la paraula per formular la replica. 
El Sr. BOSCH: Grhcies, senyor president. Senyor conse- 

ller, en primer lloc, li agraeixo, doncs, el to constructiu i de 
debat i polftic que ha manifestat. Sobre uns temes concrets 
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que vast& ha esmentat ara, li voldria dir, primer, que com- 
partim, el meu Grup Parlamentari i el partit que li dóna su- 
port, comparteix aquesta voluntat de potenciar la iniciativa 
social i que des del Govern, evidentment, no es poden fer 
moltes coses que la iniciativa privada pot fer i que, per tant, 
en aixb coincidim. 

Sobre el tema dels convenis, esmentar una certa confusi6 
que vostes tenen o que potencien -no sabria dir exactament 
com-, que he parlat de ia Llei 26/85, que parla que <<es do- 
naran concerts i convenis i subvencionsn. O sigui, diferen- 
cia tres nivells de coilaboració. Per la informaci6 que tinc 
jo, a subvenció i conveni, diguem-ne, la Conselleria hi dóna 
malt poca diferhcia i hi ha poca separació. Diguem-ne, un 
conveni és una subvenci6 que es regeix per uns acords sig- 
nats per les dues parts, que no és, diguem-ne, només obliga- 
ció de la Generalitat, sinó que tarnb6 hi ha una certa 
obligació per part de l’entitat que rep la subvenció, perb el 
que jo defensava en la meva intervenció era l’estudi o la 
preparació o la realitzaci6 de concerts, de concertar centres 
de manera que la Generalitat, que el Departament pogut% 
assumir directament algunes despeses importants, com, per 
exemple, les nbmincs, i que l’entitat es dediqués a la resta 
d’actuació social que realitza i no haver de pensar contfnua- 
ment en COM arribar a final de mes. Per tant, em sembla que 
s’haurien de diferenciar molt bé els tres nivells i que el ter- 
cer, el de concerts, que penso que és el mes important, crec 
que s’hauria de desenvolupar. 

Després, sobre el tema dels retards, doncs, ja he dit que 
hi havia hagut una millora darrerament; que els mesos llargs 
que a vegades passaven per cobrar una subvenció s’han re- 
dui’t a un, dos o tres, que aixb ja 6s millor; perb que quan a 
entitats que no tenen un fans sblid, un fons financer consoli- 
dat, se’ls retarda ni que siguin quinze dies, resulta que la se- 
va gent per cornenc;ar no cobra, o no cobra fins al cap de 
quinze dies; o si aconsegueix obtenir els diners 6s a un alt 
cost financer perque s’han d’endeutar. En tot cas, també 
voldria esmentar la proposta -que em sembla que IIQ és pas 
nova- que la Generalitat, O almenys ei Departament, en  
aquells temes que afecten rnds la supervivkncia de les enti- 
tats, C Q ~  a minim, assumís posteriorment les despeses fi- 
nanceres que els costa a les entitats aquestes operacions. 

Sobre el tema del control, bé, he vist que el conseller re- 
coneixia que hi havia poc control, que dóna molta confianFa 
a les entitats. Jo he parlat amb diverses entitats, i elles preci- 
sament es queixaven d’aquesta confianp; és a dir, troba- 
ven a faltar un pel més de control. Tampoc no cal que sigui 
una cosa... amb un inspector cada dia vigilant a quina hora 
obren i a quina hora tanquen, perb sí que una certa supervi- 
si6 mds sovintejada les mateixes entitats l’agrairien, i potser 
d’aquesta manera ens estalvim’em d’haver de denunciar al- 
gunes actuacions que des d’un punt de vista professional o 
ktic o laboral no estan a les condicions homologables per la 
legalitat vigent. 

Despres, sobre el tema de les entitats poc clares, doncs, 
d’acord amb la seva petició ja passa6 la informacid que 
m’ha arribat, i en tot cas ja en parlarem. 

I sobre el tema de la informaci6, d i r4  que amb molt de 
gust, doncs, quan vostk em vulgui rebre, el vindré a veure al 
seu despatx, perb que em sembla que des d’un punt de vista 
operatiu no es tracta que vostk em doni la informaci6 en 
persona; em sembla que miIlorariem molt només que fes 
que els seus funcionaris, els seus d t s  c k e c s ,  no els subal- 
terns, sin6 els alts c h e c s  del Departament estiguessin una 
mica més al dia en tota la informaci6 i que la poguessin fa- 
cilitar ells directament, sense haver de passar pel seu des- 
patx, que amb molt de gust vindré a visitar ben aviat, perb 
en qualsevol cas no em sembla que sigui la millor forma 
d’informar els diputats del Parlament. 

I sobre el tema de les dades, em sembla que he entks que 
el 63% del pressupost del Departament és per a despeses so- 
cials. Aixb només cal fer una resta i deu voler dir que el 
37% es dedica a actuacions no socials o a actuacions d’un 
altre tipus, que en tot cas em sembla un percentatge una mi- 
ca massa elevat. 1 insisteixo en la meva opini6 d’abans que 
la ConselIeria es dedica gairebk més a fer politica que a fer 
serveis socials. Que no vull negar que el Govern pugui fer 
política, evidentment, per6 que em sembla que hauria de 
fer-ho un altre departament o una altra bea  del Govern i no 
bmejar-ho amb l’assistencia social, 

Insisteixo que jo personalment i el meu Grup estern 
oberts al dihleg, que amb molt de gust debatrem totes les da- 
des que se’ns facilitin i que espero que siguin al més com- 
pletes possible i que amb la Moció subsegüent que 
presentarem, doncs, espero poder continuar aquest debat, i, 
en qualsevol cas, que sigui pel bé del nostre país i pel bé, es- 
pecialment, de les classes socials m6s desafavorides. 

Grhcies, senyor president, senyores diputades, senyors 
diputats. 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Bosch. L’honorable 
conseller t@ la paraula. 

El Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL: Senyor 
president, senyores i senyors diputats, senyor diputat, co- 
menco per aquesta 6ltima expressi6 de vo&, que vull que 
quedi clar l’aspecte ... Sempre que es parla de percentatges 
referits a una actuació específica, s’ha de matisar qu8 es vol 
entendre per aquesta determinació específica. Jo em referiré 
al 63%, que és el pressupost de I’ICASS, perb aquí s’hi ha 
d’afegir el que és tat el pressupost de Ia Direcció General de 
i’Atenei6 a la Infhncia, que també és social, és evident, per6 
és un altre, que jo nu l’he tingut en compte en el 63%, per6 
aixb ja seria més. I suposo que tota la Direcció General de 
Formació d’AduIts també és social i, per tant, també s’hi 
hauria d’afegir. X tot el que es fa des d‘Adigsa, des del parc 
d’habitatges públics, les rehabilitacions, etcktera, gran part 
d’aixtr és social; hi ha altra part que potser es pot considerar 
que 6s cívica, per6 hi ha una part que és social. Si vostk mi- 
ra el pressupost del Department, no li sortir& més enlla 
d’un 5,6% el que queda per a activitats cíviques, que també 
són necesshries, també són campetencia. Per tant, aixb són 
qüestions que mirant els números ens entendrem fhcilment, 
i si, com vosth ha dit ara, ho mirem en ocasi6 del pressu- 
post, doncs, hi haurh ocasi6 per matisar aquesta qüestió. Pe- 
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6 aquest 6s un tema que jo tinc una especial sensibilitat a 
voler matisar-lo, perquk hi ha, en ocasions, afirmacions, no 
precisament del seu Grup, perb afirmacions que no es cur- 
responen a la realitat, sin6 que únicament el que cerquen 6s 
donar una impressió equívoca del que redment 6s.  

Vostk diu que entre subvencid i conveni no hi ha gaire 
diferencia. Home, n’hi ha molta, de diferencia. Una subven- 
ció sí que s’ha d’esperar que cs concedeixi i es notifiqui 
perqui? pugui ser any en any, i aixb es concedeix una vegada 
avanljat en l’exercici, molt enllh, perqu5 ha d’haver-hi, pri- 
mer, els pressupostos aprovats i en funcionament; en segon 
lloc, la convocathria de subvencions en eI període en qui? les 
persanes que vulguin optar a la subvenció ho demanin; des- 
prés, ha d’haver-hi la resoluci6, etchtera. El conveni, com jo 
li he dit, és autornhtic d’any en any, hi ha correccions d’any 
en any; per6 el mes de gener, ara quan arribi eI mes de ge- 
ner, encara que no haguks signat conveni amb les entitats, 
ells seguiran cobrant cada mks el que tenim <<conveniat)> 
l’any anterior, i després es faran els ajustaments. Jo crec que 
hi ha una diferhcia, i molt significativa. 

El que és cert, perb -i jo li dono la ra&, és que hem 
d’anar passant cada vegada més al camp del concert; aixo és 
cert. Quan es va crear el Departament de Benestar Social tot 
es basava, basicament tot es basava en la subvenció, i també 
hi havia aquesta correcci6 dels centres que eren residcn- 
cials, i a més també hi havia aquesta qüestió, perb bhsica- 
ment era subvenci6, fins i tot en les administracions 
públiques locals, etcktera, Durant aquests anys hem procurat 
introduir, amb dificultats, per6 hem procurat introduir els 
convenis, i en aquests moments aixb esta consolidat, i ara 
hem de donar un pas més enllh d’introduir els concerts. Per 
tant, des d’aquest punt de vista, shpiga que a partir d’ara la 
política del Departament anirh encaminada a anar traduint, 
amb la lentitud que s’hagi de fer de cara a fer les c o m  ben 
fetes, anar traduint els convenis en concerts. Ara, si la seva 
apreciaci6 és dir: &scoEti, aixb hauria d’estar més avangab, 
doncs, és una opinió que realment és molt legitima, i, per 
tant, en algun punt potser fins i tat hi podria estar d’acord. 

L’any que ve també introduirem, en el nou pressupost, 
tambd introduirem un nou mecanisme de cara que aquests 
dos o tres mesos que vostk ha esmentat es puguin compen- 
sar d’alguna manera, perquh el rigor del tractament pressu- 
postari s’ha de mantenir i no es pot prescindir d’un parell de 
mesos ..., és que es puguin aconseguir bestretes, que d’algu- 
na forma les entitats que tenen un conveni puguin tenir una 
bestreta que els serveixi de coixí per aquest daixb. L’any 
que ve, aixb, ho farem. 

Jo no he reconegut que hi ham& poc control; jo he dit 
que hi havia control suficient i que, en tot cas, se m’ha de 
convencer que no és el necessari. Diu que hi ha entitats que 
li reclamen la nostra preshcia; b6, la nostra presencia la té, 
cornenqant pel conseller, que me’n faig un tip, d’anar a enti- 
tats d’iniciativa social -i cívica tarnbk-, i continuant pels di- 
rectors generals, que tambe ho han de fer, i altres 
funcionaris del Departament. El que no volem exercir i no 
exercirem, a no ser que es demostri que estem equivocats, 

6s un control ofegador de la seva llibertat d’actuaci6, per6 a 
través.,,, Dku n’hi do el que es pot aconseguir en aquests 
moments que tenim mecanitzada, que estern introduint la 
mecanització d’una forma completa amb ells, Déu n’hi do el 
control i el coneixement -en tot cas, canvio la paraula-, el 
coneixement que tenim de cada una de les entitats. Si en al- 
guna ocasió hi hagués quelcom que haguéssim de corregir, 
ja he dit que ho faríem, perb jo crec que el control 6s correc- 
te, i, sobretot amb aquelles entitats que voste i jo ens comu- 
nicarem, perque a mi m’interessa, aixb, ho crec tan 
important que ja dic que és el mateix director general que 
me n’ha de donar comptes que vigila aquesta qüestió. 

Bé, mantindrem aquesta entrevista no pas perque tot hagi 
de passar a través meu, sinó perquk quedem entesos. Jo pen- 
sava que l’altre dia, quan vast& va venir all&, se li va posar a 
disposi& el funcionari de la casa que pogués vostb precisar 
veure. En tot cas, aixb vull que quedi garantit, i &, per tant, 
per aixb que jo li he dit que, en el que li pugui faltar, alesho- 
res, jo vull que vast& tingui la informació a la qual té perfec- 
te dret. I és per aixb que,.,, la meva invitaci6 no és pas 
perqu2 tot s’hagi de fer en el meu despatx, sin6 que 6s per 
garantir el dret que vast& té a tenir la informaci6 completa 
que té ... Per tant, la setmana que ve ens posarem en contacte 
en aquesta qüesti6. 

1 res més, perque j a  veig que tinc les ... En tot cas, tin- 
drem altres oportunitats d’aprofundir sabre aquesta temhtica 
que 6s tan vital en la construccib del país, i tan vital que en 
aquests moments de crisi realment donem aquest toc de 
qualitat a la nostra societat, a la qual tenim el deure de do- 
nar-li. 

Moltes grkcies, senyor president; moltes grhcies, se- 
nyores i senyors diputats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 

Moció subsegüent a la interpeHaci6 
al Consell Executiu sobre ei desenvolupament 

de la reforma dels serveis primaris de salut 

Passem al dotze punt de l’ordre del dia, que és la Moci6 
subsegüent a la interpellaci6 sobre el desenvolupament de la 
reforma dels serveis primaris de salut, que formular& el di- 
putat senyor Daniel Font. Té la paraula. 

El Sr, FONT: De l’escó estant, senyor president, grhcies. 
Per presentar la Moció subsegüent a la interpdlació que vi -  
rem substanciar en el darrer plenari sobre la reforma dispen- 
sarial dels serveis primaris de salut i que diu en e1 seu text 
presentat el següent, que és instar el Consell Executiu al 
compliment legal de la disposició incorporada a la Llei 15 
de I’any 90, d’ordenació sanithria, relativa al tema que trac- 
tkvem, que es el compliment del pro& de reforma d’aten- 
ci6 primbia de salut fins a cobrir la totalitat de la població 
de Catalunya. Aquest és el text de la Moció. 

És, per tant, instar al compliment d’una disposició legal 
ja establerta i en base a les segiients consideracions, que re- 
sumiré rhpidament, que és I’acceptació generalitzada que i s  
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necesshria aquesta reforma i que a més ha de tenir un cab- 
ter prioritari perquk té els seus efectes determinants dins el 
que és el conjunt del sistema sanitari en les seves diferents 
facetes -urgkncies, hospitalhies, etchtera. També perque 
existeix un compromis de la cambra de fer questa reforma 
en un termini determinat, que s’estableix en aquesta disposi- 
ció legal en sis anys, a comptar des del 1991, disposició le- 
gal que va ser votada per tots els grups de la cambra en 
l’elaboració de la Llei. I també per la constataci6 que I’ac- 
tuaci6 del Departament de Sanitat durant els anys 92 i 93 no 
compleix aquesta previsi6 establerta legal, no compleix l’es- 
perit ni la lletra de la Llei, i la constataci6 que l’any 1992 ja 
hi va haver un incompliment, un primer incompliment, que 
s’ha reproduit el 3 993, malgrat que vam prendre nota de les 
dades o de les intencions que va manifestar el conseller el 
dia de la interpellació. 

Ens sembla a nosaltres que és necessari reiterar el COM- 

plirnent d’aquesta disposició legal. Existeixen els fons, les 
possibilitats tarnb6 enteses sobre el model a aplicar; falta se- 
gurament més voluntat política, vEncer les resisthcies, i ai- 
xb explicaria, en principi, la lentitud i poca rapidesa o poca 
consideració que en aquest terreny -ens sembla, des del 
nostre punt de vista- est& tenint I’actuació del Departament 
en aquests moments. 

Consegüentment hem presentat la Moció, segurament 
com un punt de partida en una acció parlamentbia que hau- 
r i  de prosseguir fins a aconseguir aquest objectiu que ens 
plantegem, que és cobrir la totalitat de la reforma de l’aten- 
ci6 primhia, projectada sobre el conjunt de la població en la 
seva totalitat, corn diem. 

Hem de dir que l’esrnena presentada pel diputat Reguant, 
del Grup Mixt, amplia aquest criteri, 6s a dir, d’instar al 
compliment d’ aquesta disposició legal, en un sentit coherent 
i que, consegüentment, com a Grup Socialista, no tenim cap 
inconvenient a incorporar-la corn un afegit al text de la MQ- 
ci6 presentada, que -hi insisteixo- no introdueix cap ele- 
ment de nou, sinó que simplement es tracta de reiterar una 
disposici6 ja establerta pel conjunt de la cambra i que ens 
sembla a nosaltres que cal recordar i reiterar, a la llum d’un 
incompliment i a la llum d’una actuació que ens sembla ex- 
cessivament lenta i que convindria dinamitzar i estimular en 
el futur. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Daniel Pont. 

Ha presentat esmena, pel Grup Mixt, el senyor Reguant. Per 
defensar-la, té la paraula. 

El Sr. REGIJANT: Grhcies, senyor president. Senyores i 
senyors diputats, en primer terme per dir que jo em pronun- 
ciaré, naturalment, a favor d’aquesta Moci6 i que, havent 
llegit el text de l’addieional quarta de la Llei, observo que 
fixa una temporalitat de sis anys perb que al mateix temps la 
desvirtua un xic perquk la condiciona als recursos econb- 
mics disponibles. De tota manera, l’esperit de la Llei és que, 
en fi, els recursos, per poc que hi siguin, es faran servir, es 
tirar& endavant i es farh. Per tant, farem per bo l’afirmació 
del conseller Trias quan diu que el 3 1 ...+ va dir en el seu mo- 

ment que el 31 del XII d’enguany tindríem 174 hees  b h i -  
ques probablement en funcionament. 

Perb l’esrnena que jo els presento perque vostes la pren- 
guin en consideraci6 i, en tot cas, l’aprovin o la rebutgin 6s 
aquest afegit que diu que <<tenint especial cura), -després de 
la Moci6- <ca generar el més elevat nivell de satisfacció a 
l’usuari, aixi com també al personal sanitari i no sanitari del 
Servei Catal& de la Salut>>. Probablement, aixb també hi va 
irnplicit en I’esperit del mateix servei del conseller. 

Perb voldria dir que d’alguna manera correm el risc, en 
portar a la praxi aquest tipus de desplegament de la reforma 
de I’assist&ncia primhia, de deixar una mica cn l’oblit -cosa 
que no voldria ni posar en dubte- un aspecte fonamental, 
que és que juntament amb la reforma estructural i thcnica ha 
d’anar harmbnicament creixent, al mateix temps, la huma- 
nització de I’ assistimcia sanitilria, refer la relació metge-ma- 
lalt, refer la relació personal sanitari i no sanitari amb 
l’usuari de l’assisthcia primhia en aquest cas. 

E s  per aixb que ens sembla que ha de tenir per base 
aquest propbsit que jo els esmento la consideraci6 cn el pos- 
sible d’incrernentar la inversi6 en educació sanitkia; treba- 
llar en la correcció de la massificaci6 de la demanda en els 
serveis o en els nivells allb. on es produeixin -i no m’hi es- 
tendré aquí-, per& per exemple, especialment serveis d’ur- 
ghcia,  diguéssim, on hi ha una gran pl&tora de demanda, 
per desinformació del que realment passa a I’individu. Tam- 
bé en la correcció de llista d’espera, que aquest 6s un criteri 
en que jo penso que han de ser reduides al mínim passible, 
perb, per exemple, en aquest moment per a un quadre tan 
tremend corn ies demencies, sense entrar en els altres graus 
de catalogaci6: a I’Hospital de Santa Caterina de Girona hi 
ha una llista d’espera de sis mesos, per exemple, per a visi- 
tes ordinhries en demencies. Vull dir, en fi, aquests són as- 
pectes que cal *ntenc- corregir al mateix temps que es 
desenvoiupa la reforma de ]’atenció prirnbia. Per tant, tam- 
bé caldria tenir cura de la fiscalitzaci6 i corregir, si cal, la 
dinhica  de funcionament dels centres concertats i propis 
des de l’aspecte humh. També cal, doncs, ser sensible a la 
recepci6 d’aquelles deficiencies o insuficihcies que es pu- 
guin produir, que es produeixen en el desenvolupament de 
tot tipus de reforma; en tot tipus de pla que va a l ’alp es 
produeixen, de fet, insuficihcies, i cal, doncs, assumir-les 
amb tranquillitat, amb serenitat, sense cap crispaci6, per in- 
tentar abordar la 3eva soluci6. 

Per tant, crec que cal assumir, doncs, aquest afcgitÓ, per 
recupera un valor gairebé oblidat, per6 que els més grans 
de la sala sí que el recorden -suposo jo-, fins i tat amb afec- 
te, que 6s el paper del metge de capqalera, que en molts ca- 
sos terminals anava per les cases a no curar absolutament 
res, perb que la seva tasca era valorada com quelcom de 
gran ajuda; era un valor afegit, no tipificable amb moneda 
corrent, perb que era de gran estirnul per als habitants o per 
a la gent que patia aquest tipus de problema, 

6 s  per aixb que ens sembla que aquest valor afegit de la 
humanització de I’assistEncia dins de la reforma és quelcom 
que no hi podem renunciar per cap concepte, ni concepte 
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d’uun gran desenvolupament tkcnic, ni un gran desplega- 
ment, ni tampoc en aquest cas, en nom de la reforma de 
l’atenci6 primilria, cosa que no dic que, en fi, que s’oblidi. 
Perb, vull dir que he volgut esmentar i fer aquesta esmena 
per remarcar que seguim amb atenci6 aquest proc6s i, espe- 
cialment, en aquest aspecte motiu de l’esmena. 

Grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grkies, senyor Reguant. Poden 

intervenir ara els grups que no han presentat esmenes. Pel Grup 
Parlamentari Popular, té la paraula el diputat senyor Ariza 

El Sr. ARIZA: Grhcies, senyor president. Senyores i se- 
nyors diputats, la Llei 15/90, d’ordenaci6 sanithria de Cala- 
lunya, va n6ixer amb la voluntat de respondre i regular totes 
les accions que permetessin fer efectiu el dret a la protecci6 
de la salut de la poblaci6 de Catalunya. Aquesta Llei, se- 
guint les línies mestres obertes pel Decret 84/85, de 21 de 
m a q ,  va projectar un model de reforma de l’atenció prim&- 
ria de salut establint un termini de sis anys, comptadors des 
de gener del 91, per assolir el cent per cent de cobertura en 
els serveis primaris de salut. 

És evident que s’ ha alentit I’aplicaci6 d’aquesta reforma, 
fins al punt d’afirmar que el Consell Executiu no tenia vo- 
luntat política de tirar endavant les mesures previstes a la 
Llei 15/90. L’il-lustre senyor Font deia, en interpelhu el con- 
seller, que <<en política sanitkia hi ha una qüestid bhica i 6s 
que qualsevol element de reforma, qualsevol procés de re- 
conversi6 requereix una cosa essencial, que 6s comptar amb 
una gent que ho faci i amb una gent illusionada, motivada i 
que ho tiri endavant),. 

Estem plenament d’acord amb vostb, senyor Font, per& a 
més a més d’illusió i motivaci6, fan falta diners, i aixb IIQ 

ha estat possible per la gesti6 pressupostkia del Ministeri0 
de Sanidad, a Madrid, que de forma sisternhttica ha presentat 
propostes pressuposthies a les Corts Generals amb una in- 
fradotació de les partides a transferir a les comunitats autb- 
nomes amb compethies plenes en aquesta materia, tenint 
en compte la participació de les despeses sanithies en el 
conjunt de la despesa de la Generalitat de Catalunya, que 
representen al voltant d’un 32% del conjunt global; aquestes 
desviacions s6n finangades pel procediment de 1’ endeuta- 
ment i l’endaneriment sistemhtic que suposa una mitjana de 
quatre-cents dies de retard en els pagaments a les empreses 
subministraáorcs de béns i serveis sanitaris. 

És evident que no pot aillar-se el debat sobre la sanitat 
prirnhria del model general sanitari i e1 seu finanqament. Per 
totes aquestes raons, el Grup Parlamentari Papular s’abstin- 
drh en la votació d’aquesta Moci6. Entenem que exigiria un 
canvi radical en la politica pressupostha dels responsables 
del Govern socialista de Madrid que, a la vista del Projecte 
de llei de pressupostos generals de 1’Estat per al 94, consen- 
suat amb el Grup de Convergencia i Unió, no s’ha donat. 

GrBcies, senyor president; grhies, senyores i senyors di- 
putats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Ariza. Pel 
Grup Parlamentari d’hiciativa per Catalunya, té la paraula 
la diputada senyora Mayol. 

La Sra. MAYOL: Grhcies, senyor president. Per anunciar 
el vot favorable del Gmp d’hiciativa a la Maci6 presentada 
pel Grup Socialista. Compartim la preocupaci6, que expres- 
sava el senyor Font en la interpeldaci6, de l’estancament de 
la reforma de l’atenció primfia i compartim amb preocupa- 
ció la visi6, que també expressava el diputat en aquell mo- 
ment, pel que fa a l’actitud de la Conselleria; una actitud 
que, al nostre parer -també compartim en aquest scntit la 
seva anhlisi-, era una actitud de, diguem-ne, tirar endavant 
la reforma, a poc a poc, per6 sense excessiu entusiasme. 

No sé si en aquest moment, si no tinguds el cost social i 
polític que té, que tindria tornar endarrere, no s i  si, fins i 
tot, es podria tornar endarrere; crec que no ho faran. Crec 
que no ho faran per¶& tindria un cost -hi insisteixo- social 
i polític molt elevat. JO no s6 si el model sanitari de Conver- 
gencia i Unió passa per reforpr realment eI paper de I’aten- 
ci8 primhria. Suposo que tindrem moments per debatre-ho, 
per6 en aquests moments, francament, no estic convenpda 
que sigui així. 

També penso i comparteixo la reflexi6 que feia aquell 
dia el senyor Font, que sembla que la Conselleria no creu -i 
ho hem denunciat altres vegades- que és possible fer una 
gestió eficient des del sector piíblic, i que jo no compartei- 
xo, fins i tot, afirmacions que s’han fet en aquesta cambra 
avui, que necesshriament el sector privat és eficient per na- 
turalesa i que el sector públic 6s ineficient per naturalesa; ai- 
xb d e p b  de corn sigui gestionat, deph  de com sigui 
gestionat. 

En aquest sentit, jo voldria afegir un element de reflexi6 
a la intervenció que feia el senyor Font, i ja ho vaig expres- 
sar el dia de la presentació del Pla de salut, i era que l’en- 
darreriment de la reforma de l’atenció prirnhia pot 
comportar, al meu parer, que hi hagi també un endarreri- 
ment en l’aplicaci6 del Pla de salut, perque penso que és di- 
fícil l’aplicacid del Pla de salut sense que estigui realment 
en funcionament la reforma de 1’ atenció primhria. 

Per tots aquests motius i tenint present que la Moci6 que 
presenta el senyor Font és forqa prudent, és reproduir prhcti- 
cament el text de la Llei, per aquest motiu nosaltres hi dona- 
riem suport. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Mayol. Pel 

Grup Parlamentari d’Esquerra Republicana, té la paraula el 
diputat senyor Benach. 

El Sr. BENACHr Grhcies, senyor president. Bé, la inter- 
pelalaci6 que es va substanciar en el dmer ple i que feia re- 
f e r h i a ,  doncs, al desenvolupament de la reforma dels 
serveis primaris, per nosaltres va tenir un carhcter, tot i que 
es van expressar postures diferenciades, va tenir un carllcter 
molt dialogant, i, en aquest sentit, no creiem que es digues- 
sin o es plantegessin postures molt diferenciades per part 
del Grup Socialista, que era el Grup que plantejava la inter- 
pel.laci6, i per part del Govern. 

En aquest sentit, nosaltres vam treure la conclusi6, des- 
prés d’escoltar atentament la interpeldaci6 i la resposta, que 
hi havia dos temes importants que es desprenien d’aquesta 
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interpel-lació. Un era el compliment del Pla de salut: el se- 
nyor Font ens anunciava que fins al 91 havia anat correcta- 
ment; el 92 ja s’havia baixat i el 93, evidentment, es 
baixaria encara més, I un altre punt que s’expressava clara- 
ment en aquesta interpetlació era la preocupació per la des- 
motivació dels professionals que havien d’aplicar, en 
definitiva, la reforma, 

Penso que es van oblidar alguns factors tamb6 impor- 
tants, que s6n factors de territorialitat, és a dir, no en tot el 
territori passa el mateix, i de temporalitat importants. 
L’aplicaci6, en definitiva, del Pla és i ser& desigual sempre. 
La resposta del conseller en aquests dos aspectes va ser tam- 
b6 clara; per una banda, avancem a poc a poc, per6 avan- 
cem, pel que fa referkncia al compliment del Pla, i, per una 
altra banda, és cert que hi ha desmotivació en alguns profes- 
sionals, per& d’altra banda, també és cert que alguns han 
equivocat la vocació; aixi, mes o menys, ho deia el conse- 
ller. Per tant, fixem-nos que dels quatre conceptes que he 
esmentat, tots quatre s6n certs, tots quatre són certs i, per 
tant, tots dos, en aquest cas, el Grup interpdlant i el Grup 
del Govern, tenen la raó. 

Jo penso que hi ha dues dades importants, perb, en les 
quals s’hi hauria de fer emfasi i que es van dir també en la 
interpel-lació: per una banda, per a l’any 93 el 58% que esta- 
va previst d’aplicaci6 de la Llei de reforma no s’hhaurh com- 
plert, s’haurh arribat al 51,8% -més o menys, es plantejaven 
aquestes dades-, i, per altra banda, una altra important, e1 
retard en el pagament, per part del GQVCITI central, esta cos- 
tant al GQVWII 7.000 milions d’interessos. Miri, jo penso 
que aquesta 6s la clau de la interpeMaci6. 

Qu5 se’n despren, de tot aixb? Per una banda, se’n des- 
pren que la reforma, en definitiva, que la politica sanithia 
del Govern podria ser més o menys correcta, podria ser més 
o menys compartida, amb matisos, evidentment -amb mati- 
SQS evidentment-, perb que s’estii ofegant; que s’esth ofe- 
gant degut a un problema econbmic greu. I, és clar, jo la 
reflexió que em faig 6s que si eE problema que té el Govern 
en aquest sentit 6s que ha de pagar 7.000 milions d’interes- 
sos, la resta quk? La resta que? 6 s  a dir, totes aquelles con- 
certacions que pugui tenir el Departament de Sanitat, tots 
aquells proveldors, etchtera, evidentment, el problema l’han 
de notar i d’una manera especialment més greu. 

Les conclusions de la interpeHaci6, almenys des del nos- 
tre punt de vista, és que evidentment la reforma no avanqarh 
si no es resolen els problemes econbmics i en aixb tt5 raó el 
Govern, i pensa que probablement aquest fas el punt de dis- 
crephncia més gran; en aixb estem absolutament d’acord 
amb el Govern. Per altra banda, t6 raó l’interpel-lant, té raó 
el Grup Socialista, quan diu que el Pla s’ha d’anar complint 
temporalment, que el Pla s’ha de complir territorialment, i, 
efectivament, hi ha comarques en qu2 el Pia no s’esth com- 
plint, que hi ha problemes -ell posava l’exemple d’Qsona; 
és un cas concret i determinat, que efectivament, fins i tot, 
hem entrat alguna iniciativa referent a aquesta camarca-, i 
també és cert que territorialment hi ha altres comarques que 
funcionen bé. El conseller va posar exemples concrets, fins i 

tot, en alguns casos de concertacions, Jo, pel que conec di- 
rectament, doncs, va parlar de Sagesa, i em sembla que és 
un exemple que funciona bk; en definitiva, que en un terri- 
tori s’esth promovent un tipus de sanitat que, a més a més, 
funciona b6. 

Finalment, una altra conclusió 6s que els professionals 
han d’estar motivats, i és bo que el senyor Font ens alerti del 
perill de la desmotivacid dels professionals i 6s bo que el 
conseller tarnbi plantegi clarament que hi ha probablement 
professionals que han equivocat la seva vocacilii. Per tant, 
davant nostre, de tots plegats -hi insisteixo-, no només del 
Govern -penso que només deixar-ho en mans del Govern 
seria un errar-, davant nostre hi ha un repte important i difí- 
cil, que 6s que tot aixb, la sanitat d’aquest país, tiri enda- 
vant, 

Jo, francament, davant el text de la Moció, jo, decidir si 
s’hauria de votar que sí o s’hauria de votar que no o ens 
hauriem d’abstenir, he tingut dubtes seriosament. 1 he optat 
per votar que sí, tot i que entenc que es podia votar que no i 
entenc que es podia abstenir. Vull dir, suposo que és 
d’aquelles mocions que no queden prou clares en el seu 
contingut. Perb, fent una interpretaciii positiva i, sobretot, 
fent una interpretació de la voluntat positiva de treballar tots 
plegats perqu6 la sanitat d’aquest país funcioni i, en definiti- 
va, estigui al servei dels ciutadans, que 6s el que a tots ens 
interessa, doncs, votarem afirmativament el text de la Mo- 
ció. 

Penso que és important que siguem conscients del pro- 
blema real de la sanitat a Catalunya i, especialment, que 
l’única solució passa perqub tots plegats, Govern, oposició, 
ajuntaments, Govern de la Generalitat, &&era ..., el sector 
privat, siguem conscients que aquest és un tema dificil, difí- 
cil de veritat. 

Moltes grhcies, senyar president, senyores i senyors di- 
putat s. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Benach. Pel 
Grup Parlamentari de Converghcia i Unió, t6 la paraula el 
diputat senyor Renau. 

El Sr. RENAU: Senyor president, senyores i senyors di- 
putats, quan I’ildustre senyor Font va acabar la seva inter- 
peklacib sobre el desenvolupament de la reforma dels 
serveis primaris de salut, li vaig preguntar si faria una moció 
o no la faria; fins i tot, vhrem arribar a fer broma de com se- 
ria i podria ser aquesta Moci6. Ell em va dir que sí que la 
presentaria. 

La veritat és que no m’esperava aquest tipus de Moció, 
perque -també ho he comentat amb ell- m’ha causat una 
certa perplexitat. Si aquesta cambra aprov6s aquesta Moci6 
ens podríem trobar amb la situaci6 paradoxal que el Parla- 
ment instaria el Govern de la Generalitat a concloure la Llei 
d’ordenació sanitbia de Catalunya l’any 1996 i al mateix 
temps hagi de donar compliment a la mateixa Moci6 en el 
termini de quatre mesos, tal com preveu el Reglament del 
Parlament, Aixb seria una incongruencia. 

PerquE ho recordin les senyores diputades i els senyors 
diputats, la disposició addicional quarta de la Llei 15/1990, 
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que és la que hi ha a la Moció, diu exactament: <<<En funció 
de recursos econbmics disponibles)> -i torna a repetir-ho 
perque 6s important: <<En funció de recursos econbmics dis- 
ponibles i tenint en compte les previsions del Decret 84/85, 
del 21 de marq, de mesures per a la reforma de I’attenci6 pri- 
mkia  de salut a Catalunya, així com de la normativa que ho 
complementa i el desenvolupa, el Departament de Sanitat i 
Seguretat Social ha de completar el procés de reforma fins a 
arribar a cobrir la totalitat de la població en un termini de sis 
anys, a partir de l’entrada en vigor d’aquesta Llei.>> 

Tats estern d’acord que aixb ha de succeir a finals de de- 
sembre de 1996. Com vol, doncs, senyor Font, que aprovem 
d’aqui a quatre mesos, que donem compte al Parlament del 
compliment d’una cosa que fins a l’any 1996 no es podrh 
valorar el seu compliment o no? 6s’ per aixb, un dels motius 
que votarem que no. 

Si vost2 amb aquesta Moció el que volia aconseguir és 
que el Departament es comprometés a tenir finalitzat el pro- 
cés de reforma de l’atenció prirnhria a finals del 96, tampoc 
hauria estat necessari, ja que, en principi, fins que no es de- 
mostri el contrari, el Govern sempre compleix les lleis, i si 
per circumsthncies especials no ha pogut fer-ho, s’ha de va- 
lorar el perque. 

En el cas d’aquesta disposició, queda ben clar que exis- 
teix una premissa molt imporiant, molt important per poder- 
la complir; és la que abans ja els he llegit, en funcid dels 
recursos econbmics disponibles. 

Ara bé, el que li puc assegurar 6s que el Departament de 
Sanitat considera prioritbia la conclusi6 de la reforma ini- 
ciada. Per aixb, senyor Font, li puc dir que si hagués escoltat 
el senyor conseller amb tota atenció -que sé que ho va fer, i 
per aixa ha tingut de posar aquesta Moc& ja no hauria tin- 
gut de presentar aquesta Moció. 

Estem d’acord amb tota la filosofia de la Moció amb re- 
feerkncia a la reforma; a fer-ho bé, a fer-ho amb consens i 
que sigui duta a terme amb la mhxirna col4aboraci6. Si la re- 
forma IIQ va més de pressa i s  per dos motius que també els 
els va dir el senyor conseller; un, el respecte als drets adqui- 
rits dels professionals, que no es pot conculcar, i l’altre és 
que la reforma de l’assisthcia primhria costa molts, perb 
molts diners. 

La Conselleria de Sanitat, en els pressupostos de 1994, 
haurh de fer una contenció molt important. El que si  que li 
puc dir, senyor Font, tal com ja va dir-li el senyor conseller, 
és que el que menys patir& la retallada pressupostkia ser&, 
precisament, la reforma de I’assisthcia primhia. 

Malgrat tots aquests problemes, estem segurs que la vo- 
luntat ferma del Govern de la Generalitat ser& finalitzar en 
el termini fixat per la Llei d’ordenaci6 sanithia de Catalu- 
nya la reforma de i’atenció primbia. 

De totes maneres, com pot comprendre, pels motius que 
els he dit al comenpment, votarem <<<no>> a aquesta Moci6 
presentada pel Grup Socialista. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Renau. El 

senyor Font ja s’ha pronunciat durant la seva exposició pri- 

mera sobre l’esmena presentada, de manera que es d6na per 
complimentat el trhmit aquest i passem a la votació. 

Senyores diputades i senyors diputats que estiguin 
d’acord amb el text de la Moció, es volen posar drets? 

Els qui hi estiguin en contra? 
Abstencions? 
La Moció ha quedat rebutjada per 29 vots a favor, 52 en 

contra i 3 abstencions. 

Moci6 subsegiient a la interpeHaci6 
al Consell Executiu sobre la reinserció 

de presos allibertats condicionals i definitius 

Passem al tretze punt de l’ordre del dia, que 6s la Moci6 
subsegüent a la interpeflació sobre la reinserci6 de presos 
allibertats condicionals i definitius, presentada per la diputa- 
da senyora Rosa Barenys, del Grup Parlamentari Socialista. 
Té la paraula. 

La Sra. BARENYS: Grhcies, senyor president. Senyores 
i senyors diputats, la finalitat dltirna d’aquesta Moció conti- 
nua sent la de revisar la politica de reinserció dels presos i 
alliberats condicionals i definitius i proposar, corn a conse- 
qiihcia, una reconducció o, si cal, ampliacid de la política 
de serveis socials a tal efecte. 

DEiem en la interpel.laci6 de l’anterior sessió que és fo- 
namental que els serveis socials penitenciaris actui’n coordi- 
nadament entre els departaments del Govern de la 
Generalitat i els serveis socials municipals dels ajuntaments, 
no Únicament a nivell de cada situació concreta, de cada 
cas, sinó que s’ha d’anar més enllk, d’acord amb el que re- 
glamenta la normativa vigent, el Decret 555183, que proposa 
I’establiment de programes generaIs d’actuació que definei- 
xin estratkgies per a la reinserció dels alliberats. Programes 
que, perque siguin efectius -i així ho demostra I’experiEn- 
cia- s’han d’establir d’acord amb les administracions que 
tenen la competkncia de la gestió territorial, en la majoria de 
casos els municipis, i, en altres casos, els consells comarcals 
perque tothom sap que és a l’entorn sbcio-familiar i comu- 
nitari on s’ha de preveure aquesta estratkgia de reinserció. 

Per que el Grup Socialista té aquest inter5s en la planifi- 
cació general d’aquestes actuacions? Els diré que és per tres 
qüestions. Una primera, per la relaci6 que s’estableix entre 
politiques de prevenci6, les causes de la reiincidhcia i la in- 
tegració en el medi de procedhcia. Segona, per la influh- 
cia dels factors socials referits a l’entorn dc Ea persona: 
famíiia, escola, barri, i els factors individuals referits a tot el 
procés de socialitzacid de la persona, de l’individu. I, tercer, 
perqu6 és des de les estratkgies locals, des dels territoris, 
que mes eficaqment es poden modificar situacions indivi- 
duals i col-lectives. A tal efecte, les politiques de serveis so- 
cials responen a dos principis fonamentals: la prevenció de 
les situacions de risc social i la integraci6 de les persones o 
grups socialment exclosos. 

Revisades les dades que el senyor conseller ens va t r a m -  
tre en l’anterior sessi6, he de reconkixer -i ho vaig fer tam- 
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b6 en l’anterior substanciaci6 de la interpelmlació- que l’acti- 
vitat de la cap de la Comissió d’Assisthcia Social Peniten- 
ciMa ha estat important, són moltes les actuacions que 
s’han portat a cap, tant en els programes d’actuaci6 poliva- 
Ients dintre dels centres penitenciaris com en els programes 
d’integració dirigits als penats que gaudeixen ja de permisos 
i estan classificats en segon i en tercer grau. Pexb els dubtes 
del nostre Grup Parlamentari continuen existint. Com es de- 
senvolupen i s’integren les actuacions en el territori? Com 
s’estableix la coordinació amb els ens locals per treballar 
amb visió conjunta i sumar recursos en benefici d’aquests 
objectius? Nosaltres hem consultat diversos ajuntaments i 
hem tingut dos tipus de resposta que els explicaré. Una pri- 
mera en quE ens diuen que hi ha un baix nombre de coordi- 
nacions entre la CASP, la Comissi6 d’Assistkncia Social 
Penitencihria i l’atenció prirnhia, que són els serveis bhsics 
de serveis socials, que hi ha una baixa utilització dels recur- 
sos de la xarxa comunitkria i, normalment, una nulla utilit- 
zació dels recursos municipals i que el treball en famíiies, 
els casos, com es diu normalment, no s’integren amb els 
plantejaments globalitzadors de Ia política dels serveis so- 
cials de base. 

Una segona resposta és que s’han establert contactes fa 
més d’un any, de la CASP, entre alguns ajuntaments per a 
establir coordinacions, perh que aquestes, a hores d’ara, no 
s’han portat a cap. 

Dit aixb, voldria entrar en la segana part de la meva in- 
tervenció fent referencia a les dades que el conseller ens va 
donar en relació amb l’estudi que s’havia fet sobre justícia 
penal i reincidhcia, perquk té una relació directa amb les 
polítiques de reinserci6. Nosaltres, igual que ell, i un cop 
analitzades algunes d’aquestes dades -el conseller ens va 
lliurar l’estudi, que encara no hem rebut oficialment, per6 jo 
l’he pogut llegir-, he de dir que aquestes dades, evident- 
ment, deuen ser científiques mentre no es demostra el con- 
trari, per6 és important ressaltar alguns aspectes que crec 
que va bé en aquest moment fer-hi una reflexió. 

La proporci6 de persones -i ho dMem I’altre dia, ho deia 
el conseller- que un cop complerta una condemna tornen a 
ingressar a la pres6 per un nou delicte en els tres anys con- 
secutius, segons les dades catalanes, és d’un 37,9; cstudis de 
la Comunitat Europea s’acosten més al 50%. Aqui tenim la 
sort, segurament, o C Q ~  a conseqühncia, segons deia el can- 
seller, de les polítiques d’endolciment de les penes, que no- 
més un 37,9% reingressa a la pres6 per un nou delicte. Perb 
la pregunta és: que passa amb 1’aItre 65%? Ha aconseguit 
normalitzar la seva vida? No ho sabem. L’estudi ha fet un 
seguiment dels que han entrat, per6 no dels que no han en- 
trat, que poden estar complint una pena en una altra institu- 
ció penitencibia de fora de la comunitat autbnoma catalana, 

ho sabem, o sigui, en aquest sentit, l’estudi deu ser cien- 
tific, perd és incomplet perqu& el motiu de la interpdlació 
és dir aqu& passa amb Ja reinserci6?>> i no sabem si l’altre 
65%, realment, ha pogut normalitzar la seva vida. 

Per altra banda, qu& passa amb la reincidhcia dc Justícia 
Juvenil? Els informes de la mateixa Conselleria, la Direcció 

General de Justícia Juvenil ens deia en un estudi presentat 
com a conseqühcia dels deu anys de gestió, que el 50% 
dels joves reincideixen pel mateix fet; que un 34% reinci- 
deixen per dos o sis fets consecutius delictius. 

Bé, les xifres, en tot cas, de la Direcci6 de Justícia Juve- 
nil no coincideixen amb les de l’estudi, perb és un tema que 
queda damunt la taula perquk suposo -i estaran d’acord amb 
mi- que 6s difícil d’avaluar i de treballar aquestes dades 
amb un minirn de cientificitat o realitat, 

Altres dades que ens presenta l’estudi ens demostren que 
un 30% dels reincidents ho varen ésser e1 primer i el segon 
any. Per quines causes? Tampoc ens ho diu l’estudi. Ha si- 
gut per manca de recursos personals?, per manca de capaci- 
taci6 personal?, per manca de recursos de capacitació social 
d’aquesta persona? Diu també l’eestudi que la reincidencia 
d e p h  més de l’edat que del temps passat en pres6. La mit- 
jana d’edat d’ingrés a la presó 6s de 25,7 anys; d’aquests, un 
15% tenen 16-17 anys; un altre 15, 18-19; un 13%, 22-23 
anys, En resum, un 43% dels reincidents a la pres6 tenen en- 
tre 16 i 23 anys. 

Una altra dada és que un 57% d’aquests individus es va 
manifestar analfabet. Be, jo crec que totes aquestes dades 
són importants perquE les plantegem i les replantegem en el 
moment de veure qu& hem de fer amb les polítiques de rcin- 
serció, des de la CASP O des de la politica general del Go- 
vern de la Generalitat. 

Tenir present que un 43 % de la reincidhcia fa referkncia 
a joves entre 16 i 23 anys ens ha d’alertar i ens ha d’espan- 
tar; és un simptoma greu que posa en dubte les polítiques de 
reinserció i de prevenci6 de la delinqiikncia que es porten 
des de les administracions en general, 1’Administració dc la 
Generalitat, també les administracions corresponsables, les 
administracions locals, per quk no? 

Tenim la responsabilitat de fer possible un entorn saluda- 
ble i segur per a tots els joves, un entorn on tothom tingui 
possibilitat de desenvolupar les seves capacitats per no cau- 
re en la delinqiiencia. Si parlem tot sovint -i aquest mati 
se’n parlava novament- de la cohesió del teixit social, de fer 
pais, no podem excloure els que ja estan exclosos. 

Com a conseqijkncia, el motiu de la nostra Moció anava 
en aquesta direcci6, i era una moció i és una moció prudent, 
suau, que intenta, que demana, que proposa al Consell Exe- 
cutiu que redreci aquesta pol fiica organitzativa, estructural, 
perqupl no entra en els motius concrets de les causes de Ea 
delinqükncia ni de les dificultats per a la reinserci6, sinó que 
li diu a Ia Conselleria de Justícia: <<ordeni vostk millor tota 
aquesta Direcció General, tot aquest paquet d’actuacions i 
de programes per a la reintegració de la delinqühncia, per- 
qu& aixf haurem fet un primer pas per enfocar bé la nostra 
política en aquesta direcc&. 

Per tant, nosaltres dernanhvem, demanem, que es dina- 
mitzi la CASP, amb més participació dels ens territorials, 
que s’estableixin plans d’actuació que impulsin amb clac- 
dat les politiques de suport i de rehabilitació, a fi i efecte dc 
fer viable la coordinacib amb les administracions locals i 
comarcals, mitjanqant les comissions corresponents. 
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I, un tercer punt que no esta inclbs en aquesta Moció, i 
que jo els vull avangar perque entrar& en el Parlament en 
forma d’esmena a la Llei, al Projecte de llei de descentralit- 
zació i desconcentració de serveis socials, i que m’ha portat 
a presentar aquesta esmena un cop feta la reflexi6 de com 
funciona 1’ assisthcia social peni tenci~a.  Nosaltres derna- 
narem que els serveis socials penitenciaris formin part de la 
xarxa bhsica de serveis socials, a fi que la seva actuació no 
estigui alllada del context general de les politiques socials, 
sinó que formi part de les estrathgies generals responent a la 
planificació general de prevenció i tractament de la delin- 
qükncia que estableix la Llei 26/85, i el Pla d’actuació SO- 

cia1 de Catalunya. 
Grhcies, senyor president; senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Barenys. 

No s’han presentat esmenes, de manera que passem a la in- 
tervenció dels grups. (Pausa.) El Grup Mixt hi renuncia, 
Grup Parlamentari Popular, té la paraula el diputat senyor 
Sirnon Pujol. 

El Sr. PUJOL I P0LCR.k Senyor president, senyores i 
senyors diputats, de les dues finalitats que en el dret penal tt5 
la pena privativa de llibertat, la d’expiació o retribució i la 
de prevenció del delicte i reinserció social del penat, la nos- 
tra noma fonamental constitucionalitza a 1’articfe 25 aques- 
ta segona funció, en fixar que les penes privatives de 
llibertat i les mesures de seguretat estaran orientades a la 
reeducació i reinserció socia1 del delinqüent. Aquesta matei- 
xa finalitat i principi bksic es recu11 en la legislaci6 de de- 
senvolupament d’aquest article, fonamentalment a la Llei 
general penitencihia del 26 de setembre de 1979 i en el Re- 
glament penitenciari. 

Dins d’aquesta linia de treball de reinserció, d’incorpora- 
ció del penat com a membre de la nostra societat, a proposta 
del conseller de Justicia es va crear, mitjanqant Decret 
SSSll983, la Comissi6 d’ Assistbncia Social Penitemillria, 
amb la finalitat d’ajudar a impulsar la reinserció social dels 
presos i dels alliberats. 

A la substanciació de la interpel-laci6 que ha menat a 
aquesta Moci6, el conseller de Justicia ens va donar unes 
dades sobre els percentatges de reincidents que situarien la 
mitjana europea entre un 45 i un SO%, exceptuant-ne Lu- 
xemburg i Bklgica, pdisos en els quals les dades de reinci- 
dencia s6n inferiors, mentre que el percentatge a 1’Estat 
espanyol es troba al voltant d’un 57, 58%, i a Catalunya 
aquest percentatge baixa fins a un 37,9%. 

S6n dades que han d‘estirnular-nos a seguir treballant per 
tal que aquesta reinserció social sigui efectiva, mitjanGant 
mesures de suport als penats, als alliberats condicionals, als 
alliberats definitius i a les seves famílies. 

La millor manera d’assolir aquesta reintegració a la so- 
cietat i la no-reincidbncia és la rehabilitaci6 mitjayant l’ob- 
tenció d’un lloc de treball i el suport al manteniment dels 
vincles familiars, tant dels que estan complint pena corn 
dels alliberats, i, en aquest Cimbit, l’actuaci6 de les comis- 
sions d’assisthcia social penitenci5uia és fonamental per as- 
solir T’objectiu principal de la rehabilitació i plena integra- 

ció, impulsant, afavorint i avaluant les polítiques de suport, 
d’ajut i de reinserció. 

El treball de les comissions fa necessari que es reuneixin 
amb una minima periodicitat, i no corn ara passa que fa m6s 
d’un any i mig que no s’han reunit, i els representants dels 
consells professionals dels municipis de Catalunya, de la 
Federaci6 i de 1’Associació de Municipis que en són mem- 
bres, el darrer programa que tenen és de fa un any i mig, 

Per tant, el nostre Grup Parlamentari donar& el seu suport 
als tres punts de la Moció, per tal que, a més a més de l’es- 
tablirnent d’aquesta necesshia periodicitat en les reunions, 
que permeti l’adient coordinació entre tots els integrants de 
les comissions, el conseller de Justícia in€onni el Parlament 
de Catalunya del Pla d’actuaci6 per a l’any 1994, i també 
que anualment es produeixi aquesta sessió informativa a la 
cambra catalana. 

Grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Pujol. Pel 

Grup Parlamentari &Iniciativa per Catalunya, té la paraula 
la diputada senyora Oranich. 

La Sra. ORANICH: Moltes grhcies, senyor president. De 
manera breu, per anunciar la vota& afirmativa del nostre 
Grup als tres punts de la Moció presentada pel Grup Socia- 
lista i per la senyora Barenys, concretament. 

Volem demostrar tot el nostre suport perque aquest 6s un 
tema que a nosaltres ens preocupa molt. En una societat 
amb problemes socials C Q ~  els que actualment tenim, el fet 
de preocupar-se de i* organitzaci6, planificació i tenir en 
compte tot el tema de la reincidhcia i rehabilitació ens 
semblen fonamentals, És un tema que sempre ha preocupat 
el nostre Grup i per aixb voldríem felicitar la senyora Ba- 
renys perquE ella mateixa ho deia, i ho deia aquí al moment 
d’explicar la seva Moció, que considera -i així ho conside- 
rem també nosaltres- que és una rnoci6 suau, 6s una moció 
prudent i suau, deia textualment la diputada, perque no diu 
aqui que es facin malament les coses, sinó que en el que ella 
insisteix és en una necessitat de coordinar, d’avaluar els 
plans, de fer unes reunions i d’informació, atEs el desgavell 
de vegades administratiu que existeix en aquest tipus de 
qüestions tan fonamentals. 

Per tant, ho repeteixo, el nostre Grup votah favorable- 
ment aquests t r e s  punts que presenta aquesta Moció, perquk 
el senyor Pujol ho ha explicat també abans, hi ha parts 
d’aquestes comissions d’ assisthcia social que no es reunei- 
xen les vegades que s’haurien de reunir, no hem aconseguit 
la informaci6 suficient, no hi ha una organització ni una plani- 
ficació suficient, que és el que Ia Moció demana aI Govern, 
que tingui aquesta planificació per poder tirar endavant de ma- 
nera afirmativa positiva tots els plans de reeducaci6 i reinser- 
ci6, que al cap i a la fi les nostres lleis fonamentals exigeixen i 
que són la finalitat de qualsevol societat democrhtica. 

Per tant, donar el SUPOI% del nostre Grup als tres punts 
d’aquesta Moció, 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Oranich. 
Pel Grup Parlamentari d’Esquerra Republicana de Catalu- 
nya td la paraula el diputat senyor Morera, 
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El Sr. MORERA: Moltes grhcies, senyor president. Se- 
nyores i senyors diputats, en la darrera cornpareixenp del 
director general de Serveis Penitenciaris de la Generalitat, i 
Rehabilitaci6 -també tot s’ha de dir-, Esquerra Repubiicana 
i jo mateix en la seva representació ja vam fer especial es- 
ment i vam parar especial atenció al terna de la rehabilita- 
ció. Ja s’ha dit anteriorment que de les dues funcions 
bksiques de tota adrninistraci6 penitencihria, una que és la 
funci6 punitiva, prbpiament dita, l’altra -i jo diria la mes 
important- 15s la funci6 rehabilitadora. 

Aquesta Moci6 presentada per la senyora Barenys -i l’d- 
tre dia la interpelalaci6- feia especial incidhncia en aquest 
segon aspecte que a hores d’ ara, segurament, és el que preo- 
cupa més tots el3 grups parlamentaris d’aquesta cambra. De 
les dades que ens han passat i en tot cas s’han dit en aquesta 
interpel-laci6 i en les mocions, hem de dir i hem de conclou- 
re que hi ha hagut i hi ha un a v e q  important pel que fa a la 
no-reimidencia, a la reincidhncia en grau menor a Catalu- 
nya respecte a dades i índexs, en aquest cas, de la resta de 
I’Estat espanyol i &altres pasos. A Catalunya, corn ja  s’ha 
dit, a hores &ara i segons informava una edició que es diu 
Justidata, publicació emesa pel Centre d* Estudis Juridics i 
Formació Especialitzada, ens trobem a hores d’ara amb un 
37,9%, molt per sota de la mitjana europea i de 1’Estat espa- 
nyol. Amb tot, amb tot -aquesta 6s una mitjana de la totali- 
tat de presos a Catalunya-, amb tot falta, en tot cas, dintre 
de la justícia juvenil, un aveny; molt mes important pel que 
fa a la mitjana d’aquestes dades, sobretot a Catalunya, per- 
quE tinc entes que esta per sobre I’índex del 55%. Per tant, 
esta molt bé i, en tot cas, s’ha de reconkixer i s’ha d’avaqar 
en aquest tema pel que fa a la poblaci6 reclusa en total, pe- 
rb, pel que fa a la justícia juvenil, encara ens falta un a v e q  
molt important. 

La Moció -i en tot cas ja entrant concretament al text de 
la Moció- es redueix al paper o en tot cas a reforpr el paper 
de les comissions d’assisthcia social penitencihia a Cata- 
lunya, que, malauradament, corn passa en altres tipus de CQ- 

missions semblants a aquesta on curiosament tambB 
participen els ajuntaments o bé directament o b6 per les se- 
ves representacions associatives, no acaba de tenir o no aca- 
ba de funcionar, en tot cas, l’enllaq entre aquestes 
comissions i el Departament de Justícia com era de preveure 
i com era i 6s de desitjar. En tot cas, avanpr que Esquema 
Republicana vota& els tres punts, tots tres punts, perque 
considerem que és molt important que a lb  que estava pre- 
vist en els respectius decrets, el 555/83 i el que el va modifi- 
car precisament per incorporar representants de les 
associacions municipals catalanes, que, corn he dit, no 
s’acaba de complir a la practica com era de preveure. Ente- 
nem, per tant, que cal fer un pas endavant i que aquesta Mo- 
ci6 a grans trets significa precisament aixb, un pas 
endavant, que dcs d’un punt de vista d’ordre prhctic impli- 
caria una millora substanciosa i substancial en la coordina- 
ció entre el Departament de Justícia i aquestes comissions. 

En tot cas, només em resta dir que votarem favorable- 
ment aquestes tres mocions i dir que, com ja s’ha dit ante- 

riorment, en la futura llei que es debatrh en aquest Parla- 
ment referida a l’assistkncia social també incorporarem es- 
menes referides precisament a aquesta coordinaci6 molt 
més important, molt més important, entre l’assisthcia so- 
cial. penitencihia i els ajuntaments per una banda i, sobretot 
també, respecte a la Conselleria de Justícia. 

Moltes phcies, senyor president. 
El Sr. PRESDENT: Grhcies, senyor Morera. Pel Grup 

Parlamentari de ConvergEncia i Unió, t6 la paraula el dipu- 
tat senyor Orriols. 

El Sr. ORRIOLS: Grhcies, senyor president. En el decurs 
de la interpel.laci6 el nostre Grup va constatar una bona co- 
lla de caincidhcies si mis  no en els objectius d’aquest tema 
entre la illustre diputada senyora Barenys i l’honorable con- 
seller. És un tema important, va referit a les classes socials 
m6s desfavorides. Per altra banda, la senyora Barenys habi- 
tualment s’ocupa molt d’aquests collectius i, per tant, em 
penso que és un tema que ens preocupa i ens ocupa a tots. 
També 6s cert que de la interpel4aciÓ es va poder entreveure 
que en qualsevol cas la política de rehabilitaci6 del Departa- 
ment no era dolenta per molt que ..., bbviament s6n temes en 
que s’ha d’avanpr i corn més millor, perb que si aqucll cs- 
tudi es pot considerar prou científic, doncs és cert o té <<vi- 
s o s ~  de certesa, doncs, en realitat no estariem molt pitjor 
que altres pai‘sos europeus i ,  per tant, en una situa& més fa- 
vorable de poder millorar. 

En aquest sentit el conseller va fer -pensem nosaltres, el 
nostre G r u p  dues aportacions importants en aquest terreny, 
no? Una va ser, ell va dir no compromís, perb en qualsevol 
cas una possibilitat que nosaltres esperonarem en la mesura 
que puguem perquE es pugui complir, que seria la creació 
d’un centre de regim semiobert, que s’ha declarat la forma 
més eficq de fer efectiva la rehabilitació. I, per altra banda, 
també va anunciar all6 que far8 que avui el Grup Parlamen- 
tari de Convergencia i Uni6 no pugui votar aquesta Moció. 
Va anunciar i nosaltres hem constatat que s’esth enllestint 
una reforma del Decret 555183, que en definitiva és el que 
regula les comissions que ara aqui s’esth parlant, no? Nosal- 
tres creiem que una vegada reformat el Decret s’haura de 
veure el seu funcionament i s’haurh de veure si aquests pas- 
sos que permetrh seran prou positius carn perque? hi hagi 
allb que també es va constatar a la interpellaci6, que hi ha 
d’haver territorialitat en aquestes actuacions, perquk la fun- 
cionalitat per si sola no és suficient i, per tant, en la mesura 
en que constatem que hi haurh una referma d’aquest Decret 
de manera, diguéssim, en el temps curt, nosaltres entenem 
que seria no tan sols pac prudent sinó contraproduent en 
aquest moment votar una moció que fa referhncia a un de- 
cret que esta a punt de ser modificat. 

I és en aquest sentit i convenpts que el camí del Govern 
en aquest terreny de la rehabilitaci6 és prou bo i en el sentit 
també que ser?, millor després d’aquestes reformes, que el 
nostre Grup votarh en contra de la Moció. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Orriols. 
Passem seguidament a la votacia. 
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Vots a favor de la Mocid? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
La Moció ha quedat rebutjada per 36 vots a favor, 59 en 

contra i cap abstenció. 

Moció subsegüent a la interpeHaci6 al Consell 
Executiu sobre els moviments associatius 

i les entitats de carlcter civic i vei’nal 

Passem al catorze punt de l’ordre del dia que és la Moci6 
subsegüent a la interpelhci6 sobre els moviments associa- 
tius i les entitats de carhcter civic i vei‘nal, presentada pel di- 
putat senyor Joan Ferran, del Grup Socialista. Té la paraula. 

El Sr. FERRAN: Grhcies, senyor president. Senyores i 
senyors diputats, el contingut de la interpeNaci6 substancia- 
da en l’anterior Ple amb el senyor conseller Comas tenia per 
objecte més que una crítica a la política del Govern pel que 
feia referkncia als moviments associatius i a les entitats cfvi- 
ques, la plasmaci6, la constatació de la necessitat d’un tomb 
d’aquesta política, d’una normativa, d’unes regles del joc en 
el m6n associatiu catal&, entre el món associatiu catal& i 
I’ Administració. I, bbviament, d’un reconeixement públic 
del seu paper. Així vhem deixar de banda totes les conside- 
racions relacionades amb aspectes tipus subvencions, tipus 
convenis i també les anhlisis que sempre resulten tenses so- 
bre l’anomenada, el que s’ha anomenat molts cops pdt ica  
del cop de talonari respecte al moviment associatiu. I fins i 
tot tota la moda de macroconcentracions a estadis a l’ds últi- 
mament. Jo no vaig entrar en aquest terreny i em sembla 
que el senyor conseller ho va agrair. 

La resultant va ser que vkrem poder discutir cordialment 
sobre la necessitat d’una llei d’associacions, que el conseller 
Comas va reconkixer la necessitat d’aquesta Llei i ens va 
explicar que el Govern tenia previst, en aquesta direcció, 
trametre al Parlament el primer trimestre del 94 un projecte 
de llei al respecte. I, dit aixb -que em satisfh, bbviament, 
que el Govern trameti aquest Projecte de llei-, no estaria de 
més fer-li esment al Grup de la majoria que la importhncia 
d’aquesta Llei no ve donada tan sols per la necessitat de le- 
gislar un hmbit especial d’interh ciutadi, sinó també perqu& 
cal un marc objectiu en el qual totes aquestes qiiestiuns, que 
s’han citat molts cops des d’aquesta tribuna, quedin d’una 
vegada clares. 

Nosaltres considerhvem que calia un marc nitid que defi- 
nis i reconegués el carhcter p6blic i d’utilitat de moltes asso- 
ciacions. I ara més que mai, en vista dels darrers esdeve- 
niments que reconeixen que les associacions de ve’ins són 
considerades d’utilitat pública, caldria que aquest marc en- 
casa fos mes nitid; saber, per exemple, quines associacions 
de vei‘ns són d’utilitat pública, si ho s6n totes, si ho s6n no- 
més les que estan kderades, per exemple, a la confederaci6 
o a la Federaci6 d’Associacions de Ve’ins, i caldria saber 
quines, i per qut? i en quin grau, quines s6n d’utilitat pública 
dins del món associatiu catalk D2iem que calia un marc que 

preservés la independbncia d’aquest moviment associatiu, la 
seva autonomia, el seu pluralisme; un marc on les relacions 
del Govern i de 1’AdministraciÓ amb el món associatiu fos 
tan diafan, tan clar, que desaparegut% per sempre la sospita 
d’instrumentalitzaci6 i d’utilitzacib partidista. Deiem en la 
intespel-laci6 que el nostre Estatut reconeix les cornpetencies 
de la Generalitat al respecte i que no hauria estat de bon 
gust, en aquests moments, passar la pilota a Madrid sobre 
aquest fet. 

Jo, senyores i senyors diputats, si em permeten fer-li un 
petit retret al Grup de la majoria ..., creiem que s’ha fet tard 
aquesta Llei; que aquesta Llei, com la del patrimoni, com 
d’altres, la podíem haver fet abans. I com a exemplc, en 
aquest sentit, voldria recordar-los, per exemple, que el Go- 
vern basc i el Parlament basc varen fer aquesta feina l’any 
3 8 , h  a dir, fa cinc anys. Jo suposo que al Govern de la Ge- 
neralitat aquest tema no era prioritari o que el conseller Co- 
mas considerava que les coses ja estaven bé com estaven 
fins ara. 

Perb, sortosament, estem davant de la possibilitat de fer 
aquesta Llei. I el problema rau ara en aquests moments en 
com fer-ho, com fer aquesta Llei, I aquí hauríem, senyores i 
senyors diputats, d’arribar a un acord. Ens explicarem. Vos- 
ths podrien fer ara una llei com en fan d’altres: sense con- 
sultar, sense obrir cap tipus de negociacions, cap tipus de 
consultes, unilateralment, fent 6s de la majoria que gaudei- 
xen en aquest Parlament, i, bbviament, aprovar-la, Vosths 
poden fer aixb, perb segurament a tots els diputats i diputa- 
des que vam sentir la constesta a la interpel.laci6 del conse- 
ller Comas ens sobtarien les bones paraules que en aquell 
moment ens va adreqar el conseller dient que tots haviem de 
treballar conjuntament per redreqar el teixit associatiu i 
avanqar aixi en la cohesió i en la vertebraci6 social del pais. 

I és que un terna d’aquestes caracten’stiques nosaltres 
creiem que s’ha de fer de forma consensuada i que s’ha de 
fer en comú. I, mirin, poques vegades, poques vegades hi ha 
possibilitats en un parlament, en el Parlament de Catalunya, 
de trobar tants interlocutors, més enlla dels grups parlamen- 
taris -i, per cert, Esquerra Republicana i el Grup d’Iniciati- 
va han presentat proposicions al respecte-, tantes 
possibilitats i tants grups, tan plurals i tan diversos i tan 
plens de matisos com els implicats en una possible llei d’as- 
sociacions o llei d’associacionisme, i poques vegades el 
Parlament de Catalunya té possibilitat d’obrir un ventall de 
consultes i d’escoltar opinions tan variades, i poques vega- 
des ens toca legislar sobre grups humans lliurement asso- 
ciats que són els principals elements dinamitzadors de la 
societat i sense els quals -allb que deia el conseller i que es- 
thvem d’ acord amb ell- l’escola de democriicia i la pedrera 
d’agents socials ... no tindria sentit. 

I és per la importhncia d’aquest fet que el meu Grup pre- 
senta avui una moció que creiem fhcilment assumible pel 
conjunt de la cambra; una moció que demana, simplement, 
que siguin escoltades i consultades i tingudes en compte de 
manera formal almenys aquelles grans organitzacions, fede- 
racions i confederacions d’entitats civiques del nostre país, 
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per dues raons: una, per reconeixement a la seva tasca i, una 
altra, per reconeixement al seu paper democratitzador i inte- 
grador de la societat catalana, tant per a les que se’ls acaba 
de reconkixer a Madrid el seu cwhcter d’utilitat pública com 
aquelles que, tenint-10, no se’ls ha reconegut per altres 
raons. El tema és així de senzill, senyorcs i senyors diputats. 

El nostre Grup considera que a la societat catalana, en 
aquests moments, en aquest sentit cal un treball en una tri- 
ple dimensió: una des de les mateixes associacions i entitats, 
que segurament dcuran de fer grans esforgos per reconvertir 
els seus metodes de treball i desenvolupar un profimd canvi 
cultural per adaptar-se als nous temps i, bbviament, deixar 
de ser o no ser els apkndixs o els m i u s  de socis alimentats 
per subvencions atorgades per la generositat del pol€tjc de 
torn; una altra des dels partits polítics, per reconeixer en el 
món associatiu colkctius capaqos d’educar en democrhcia i 
participació, respectant-los la seva autonomia i la seva PIU- 
ralitat, i per fi, i en tercer lloc, des dels governs, que han de 
posar a la prkctica les reformes legals necesshies per esta- 
blir els marcs que permetin obrir vies de col.laboraci6 i co- 
gcsti6 amb les entitats de forma estable. 

Com deia abans, el nostre Grup presenta una rnoci6 que 
insta el Consell Executiu a endegar un dihleg amb tots els 
grups de la cambra i les federacions i entitats cíviques cons- 
titui’des a Catalunya entorn de la regulació del m h  associa- 
tiu, per tal de cercar un consens basic en la presentació 
d’una futura llei d’associacionisme. 

Senyores i senyors diputats, nosaltres crciem sincerament 
que, de no ser tinguda en compte aquesta Moció, faria pale- 
sa una clara contradicci6 entre el discurs del conseller Co- 
mas -i, per tant, del Govern- amb la practica que 
s’aplicaria, Aixb no ho entendrien segurament els grups de 
l’oposicid de la cambra, perb menys, segurament, menys ho 
entendrien encara els milers d’associats a les entitats cívi- 
ques catalanes. Endegar un proc6s de consultes i de consens 
no vol dir tan sols fer passar pels despatxos de les conselle- 
ries els presidents de les entitats chiques; vol dir moltes co- 
ses més. 

Grkcies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grkies, senyor Ferran. NO 

s’han presentat esmenes, de manera que passem a la inter- 
venci6 dels grups. El Grup Mixt no hi 6s. E? Grup Parla- 
mentari Popular ... (Remor de veus.) Senyor Reguant? 

El Sr. REGUANT: President, si que hi sóc, per6 no en el 
meu lloc; per tant, vostk IIQ em veia. Per anunciar el meu 
vot favorable a aquesta Moció. 

Grhcies ... 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies. Pel Grup Parlamen- 

tari Popular, té la paraula el diputat senyor Ariza. 
El Sr. ARIZA: Grhcies, senyor president. Senyores i se- 

nyors diputats, cn la substanciaci6 de la interpellació sobre 
els moviments associatius i les associacions de carkcter cf- 
Vic i vei’nal va qucdar clarament de manifest la pkrdua de 
teixit associatiu a casa nostra en relaci6 amb la resta de 
I’Estat. L’associacionisme ha tingut tradicionalment un fort 
melament a Catalunya corn a element organitzatiu ... bhsic 

del teixit social, corn a element de col-laboració, de solidari- 
tat i de participaci6, tal com es va posar de manifest en el 
treball portat a terme per les associacions que, aprofitant les 
escletxes legals que la legislació franquista deixava, lluita- 
ren en favor de la recuperacib demacrhtica del nostre país. 
Aquest teixit associatiu és a hores d’ara un element a poten- 
ciar i dinamitzar per ta1 d’assolir a Catalunya una societat 
democrhticament forta, amb capacitat d’acci6 col-lectiva i 
ben articulada. 

Cal reconkixer que als anys vuitanta la realitat associati- 
va ha patit una certa crisi, i no només a Catalunya; una crisi 
que no és per definició negativa, en tant que és el fruit de 
l’aparició de noves realitats integrades dins d’allb que ano- 
menen els sociblegs els nous moviments socials, cas del 
moviment ecologista, del moviment pacifista, del moviment 
per la igualtat. El paradigma d’aquest nou model serien les 
organitzacions no governamentals de solidaritat amb el Ter- 
cer m6n, on, per exemple, destacarien Metges Sense Fronte- 
res, o Medicus Mundi, Mans Unides, entre d’altres. 

En el Primer Congrbs Universal de Moviments Vei’nals 
celebrat a Sevilla el mes de m a q  de l’any 92, en tractar els 
reptes de I’ associacionisme es va remarcar espccialment el 
fet que, davant la crisi dels valors solidaris i l’increment de 
I’individualisme, associar-se i impulsar organitzacions so- 
cials era una feina feixuga que topava amb la manca de con- 
fianga en I’acció p6blica cohctiva. 

En la seva resposta, el conseller va informar a aquesta 
cambra que en el primer semestre de I’any vinent trametria 
al Parlament de Catalunya el Projecte de llei d’assaciacio- 
nisme per tal de poder lluitar contra aquest retrocés del món 
associatiu a casa nostra i d’impulsar les organitzacions i en- 
titats de carhcter cívic i vei’nal, que són, sens dubte, un ele- 
ment fonamental de l’estructuració de la societat. És bhsic 
que aquest Projecte de llei compti amb les aportacions de 
totes les forces polítiques de l’arc parlamentari, així com de 
Ees entitats cíviques constitui’des a Catalunya. 

Així doncs, el nostre Grup Parlamentari votara a favor de 
la Moció avui a debat, per tal de cercar un consens bhsic en 
la presentaci6 del futur Projecte de llei d’associacionisme, 
tot recomanant al Grup proposant que informi els seus com- 
panys del Govern Socialista a Madrid per tal que l’abando- 
nament del com6 i la prhctica del dihleg i el consens que tots 
reclamem al Parlament de Catalunya sigui extrapolable al 
Congris dels Diputats. 

Moltes grAcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Ariza. Pel 

Grup Parlamentari d’hiciativa per Catalunya, té la paraula 
la diputada senyora Mayol. 

La Sra. MAYOL: Grhcies, senyor president. Senyores di- 
putades, senyors diputats, per expressar el vot favorable dei 
Grup &Iniciativa a la Moció presentada pel Grup Socialista. 
Estem d’acord, senyor Ferran, amb el contingut de la Mo- 
ció; estern d’acord que cal una llei d’associacionisrne a Ca- 
talunya i que cal una llei consensuada amb els grups polítics 
d’aquesta cambra i tambk amb les entitats socials que tenen 
pes a Catalunya. Aquí hi havia una discussió l’altre dia so- 
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bre si teniem molt pes o menys pes; en qualsevol cas, en el 
que coincidiria em penso que tothom en aquesta cambra és 
que haurien de tenir més pes dei que tenen en aquests mo- 
ments. 

Per que cal una llei, al nostre parer? Cal una llei per qua- 
tre motius clars: en primer lloc, perquh tinguin un reconei- 
xement semblant, un reconeixement legal clar, a altres 
organitzacions corn poden ser els partits polítics Q els sindi- 
cats; en segon lloc, perquk cal reconhixer el carhcter piiblic 
de moltes d’aquestes associacions i la seva funció pública; 
en tercer llac, perque representen una opció inequlvoca del 
pluralisme com a factor de desenvolupament de la nostra 
societat bhsic -hi insisteixo, bhsic-, com a exemple del plu- 
ralisme que hi ha a la nostra societat, i, en quart lEoc, cal una 
llei d’associacians per preservar la independkncia del movi- 
ment associatiu. 

Aquesta Llei, al nostre parer, hauria d’expressar una ac- 
ció politica basada en tres principis que jo ara m’hi referir6 
breument. EP primer principi seria el respecte total a la inde- 
pendencia dels poders..,, respecte als poders p6blics i als 
partits polítics, El valor intrínsec que li és propi al teixit so- 
cial és el d’aquesta resposta sobirana i participativa. Cal de- 
fugir concepcions instrumentalistes des dels poders públics, 
o manipuladores dels dels partits. Es tracta d’un camp d o -  
bat al clientelisme, per la seva gran importhncia en la for- 
maci6 de la opini6 pfiblica, aquest gran valor abstracte de la 
nostra societat. 

En segon lloc, un dels principis fonamentals de l’acció 
política que hauria d’orientar la Llei d’ associacions hauria 
de ser promoure un missatge polític clar que suposi un aug- 
ment del reconeixement social d’aquest sector associatiu; 
assolir un consens social sobre el seu paper, insubstituible i 
positiu, en una societat en la qual predominen uns valors 
competitius i fortament individualistes. 

En tercer lloc, el tercer principi que hauria d’oricntar 
aquesta Llei hauria de ser defensar un model d’acció con- 
certada entre associacions i poders públics que garanteixi, 
per un cantó, la inqiiestionable legitimitat i responsabilitat 
de l’Administraci6 pública en aquelles competencies que li 
s h  prbpies, perb, per altra banda, també la iniciativa social 
com un component necessari per mobilitzar energia social 
de forma solidhria. 

Jo he d’expressar la satisfacció del meu Grup Parlamen- 
tari quan aquest matí el senyor conselier deia, en resposta a 
una interpdlació del Grup d’Esquerra Republicana, que ell 
cada vegada més apostava per un model d’acció concertada. 
Ho celebrem; aquest seria un avenq substancial en la relació 
amb el moviment associatiu: passar de la relaci6 de subven- 
cions i convenis a un model d’acció concertada, que -que 
no s’equivoqui ningú- el que vol dir 6s dues entitats d’igual 
que interactuen; en canvi, no és una reiació de submissid. 
com la que significa la subvenci6 o e3 conveni, d’alguna 
manera. 

En aquest sentit tota aquesta Moci6, al nostre parer, sig- 
nifica l’evidkncia d’una necessitat bhsica, i és continuar 
aprofundint la democrhcia. Jo voldria acabar la meva inter- 

venci6 referint-me a unes paraules de Norberto Bobbio que 
expressen amb claredat el que nosaltres volem dir: <<Apro- 
fundir la democrhcia significa veure la democrAcia politica, 
les persones. Perb veure en l’esfera social les persones tam- 
be com a treballadores, com a ensenyants, C Q ~  a mare o pa- 
re, com a alumnes, com a usuaris. Allb important no és qui 
vota sinó on es vota, i així estendre la democrhcia a tats els 
h b i t s  de la societat.>> 

Grhcies, senyor president; grhcies, senyores i senyors di- 
putat s. 

El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Mayol. Em 
plau informar la cambra que esth present a la llotja de con- 
vidats una delegació de la República del Kirguizistan, presi- 
dida pel ministre plenipotenciari i el senyor Rahimzianov, a 
qui des d’aquí dirigeixo una cordial salutaci6. (Pausa. 
Aplaudiments.) 

Pel Grup Parlamentari d’Esquerra Republicana de Cata- 
lunya, té la paraula ... El senyor Rodri té la paraula. 

El Sr. RODRI: Moltes grhcies, senyar president. Se- 
nyores i senyors diputats, aquesta Moció de 1’il.lustre diputat 
senyor Ferran s’insereix en una de les ocupacions i en una 
de les preocupacions del meu Grup Parlamentari, d’Esquer- 
ra Republicana de Catalunya; al seu temps vam presentar ja 
una proposici6 de llei i desprds m’hi referirb. 

Hi ha una necessitat important de reflexió en profunditat, 
amb calat, sobre l’associacionisme i el seu moment a Catst- 
lunya. Sé de la preocupació del Govern de la Generalitat so- 
bre aixb, en alguna ocasió hi havia collaborat, amb algun 
ex-conseller avui aqui diputat. La reconstruccid social i po- 
lítica de Catalunya durant el segle XIX es va fonamentar ab- 
solutament en la capacitat que va tenir la gent d’aquest país 
en articular-se assaciativament. La densitat associativa fins 
a l’any 1939 va posar el nostre pais i el va equiparar amb les 
societats més avanqades del m6n. La capacitat de resistkncia 
i potser I’explicaci6 tYtirna que avui puguem estar asseguts 
aquí exercint dernocrhcia va raure en aquest teixit associatiu 
que tenia el país i que va ajudar a passar una llarga nit fosca 
€ins a recuperar de nou un estatus de normalitat la política, 
per6 aixb va venir del món associatiu fonamentalment, la 
resta havia quedat talment a la dihspora. 

Paradoxalment també, s’ha de dir que la conquesta de- 
mocratica i autonbrnica ha determinat, per una banda, la 
continuaci6 de possibilitats associatives i el creixement 
quantitatiu d’algunes d’elles, perb, de l’altra banda, tamb6, i 
s’ha de dir, I’afebliment de la seva efichcia social, la manca 
d’actualitzaci6 de molts dels seus sistemes de gestió i mol- 
tes vegades també I’abdicaci6 del seu protagonisme social, 
van deixar pas corn si no fos cosa seva j a  i com si el prota- 
gonisme només pogués ser polític en aquest pais, i vam exa- 
gerar tots plegats la nota. Les causes poden ser diverses, en 
voldria destacar algunes, entre les que nosaltres creiem fo- 
namentals, L’abdicaci6 de la societat civil davant de la f6r- 
mula d’estat del benestar omniscient i omnipresent, 
c<sobreestat,>. El creixement d’una Etica de f6rmula indivi- 
dualista: atac directe a la vida associativa. El creixement de 
mitjans tecnolbgics i impersonals de formaci6 i de comuni- 
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caci6: aixb ha banalitzat la necessitat de trobar-nos, d’asso- 
ciar-nos. L’ abandó d, una filosofia crítica, alternativa sobre 
l’estmcturaci6 dels models i les finalitats socials: anem una 
mica sense filosofia. La polaritzaci6 d’accions culturals i ci- 
viques en certes associacions superprotegides, que esdeve- 
nen gaireb6 institucions o paraestatals o paraadministratives 
i barren el pas al vertader carhcter associatiu, no solament 
massa estat, sin6 estat o administraci6 massa secthria. Re- 
ducció a fórmules filantr6piques equivalents a pobresa i au- 
toexplotaci6 de les associacions i els seus membres, una 
espkcie de mercantilisme. Una valoraci6 preferent d’aspec- 
tes histbrics de les associacions, en descrhdit de la capacitat 
de les noves associacions i dc la modernitat del teixit asso- 
ciatiu a Catalunya, en aquest moment, una mica de fdklo- 
risme, una mica de mirar endarrere, de mirar el passat, una 
mica de romanticisme en el fals sentit de la paraula. Una li- 
mitaci6 de l’acció política a un simple sistema de subven- 
cions, amb tot el que representa de dificultats valoratives 
-fa un moment en parlhvem- de tendkncia conservadora i 
de polaritzwi6 de la gestió de les associacions i la pkrdua 
d’autoresponsabilitat personal de moltes d’elles. S’ha tingut 
una mica com una acció de do, per part del Govern, les as- 
sociacions en aquest país, 

L’ actual panorama de l’associacionisme a Catalunya pot 
indicar, per una banda, el manteniment, de totes maneres, de 
moltes associacions; no solament aixb, cada dia aixequen 
acta noves associacions en aquest pais, aixb és cert. L’obli- 
gattorietat, perb, de trobar una fórmula sociolbgica que 
s’adapti al món actual que vivim i el carni’ també per crear 
nous estats d’opinió i introduir noves idees i nous projectes 
en aquesta societat.. . L’associacionisme permet una espon- 
tanei’tat en l’esdevenir de la vida social d’un pais. 

L’atenció al present i al futur de l’associacionisme a Ca- 
talunya ha dc ser important n l’acció politica, i per aixb 
n’estem parlant aquí, per quatre raons fonamentals, a parer 
nostre. Primer, es tracta de conservar i de desplegar un pa- 
trimoni social adquirit que malts de nosaltres no hi hem fet 
gaire cosa, perb que ens l’hem trobat damunt de la taula, ri- 
quíssim, importantíssim i bhsic per a aquest pais; constitueix 
una forqa i no solament una forga, sinó possiblement una 
originalitat a l’anhlisi de la nostra societat que d’altres so- 
cietats no tenen; primer punt. Segon punt, l’associaci6 6s 
l’escola natural -ho ha dit l’lrnma Mayol fa un moment-, 
no obligada, perd natural de solidaritat i de democrbcia dels 
seus membres. En aquest sentit, la seva capacitat educativa 
és insubstitui’ble. Tercer punt, pel qual nosaltres hi hem de 
prestar atenci6, per les seves específiques finalitats lliure- 
ment determinadcs pels seus membres; l’associacionisme 6s 
el sistema m6s lbgic, més lliure i, sens dubte, el més eficaF 
per a una educaci6 no rnomentllnia, sinó permanent dels in- 
dividus. Finalment, 1’ associacionisme és la fórmula més 
idbnia perqug la societat s’autogestioni, importantissirn en 
un moment de tanta pressió de ]’Estat; s’autogestioni, es 
responsabilitzi, obri nous camins, i no convencionals preci- 
sament, al progrés en 1st convivkncia. L’abdicaci6 O la re- 
pressib d’aquest sistema associatiu portaria, i 6s ben cert i 

ho podem palpar i ens n’hem queixat moltes vegades i ens 
n’hem queixat aquí, podria portar una espkcie d’esclerosi 
politica a la nostra vida social. 

Cal considerar, doncs, l’associacionisme no únicament 
com un element de protagonisme social, sind com un servei 
als seus membres. Amb aquesta valoració histbrica, rhpida, 
que jo faig en aquest moment, demanaria per part d’aquest 
Parlament, senyors diputats, senyor diputat, una especial 
atencib. Primer, i ho dic amb tot el convenciment, recollir i 
reconkixer tot el que de positiu ha fet aquest Govern dcs de 
l’inici del restabliment democrktic en aquest camp, la neces- 
sitat d’aprofundir en eIs condicionaments que han de perme- 
tre una major solidesa i un aspecte mes esperangador de 
cara al futur a Catalunya en aquest aspecte associatiu. En 
tercer lloc, en forma imperiosa mantenir en qualsevol inicia- 
tiva política que es prengui l’absoluta llibertat de creació, 
d’iniciativa, de desenvolupament, de modificaci& d’kxit o 
de fracas de la voluntat associativa sense condicionaments 
de cap mena. 

Finalment, i per qu& no dirigir-nos a fer un toc personal, 
a prestigiar socialment la representativitat i l’existkncia 
d’associacions. En altres pdisos quan un personatge públic 
es mor, per exemple, una de les coses que consta sempre era 
de quantes associacions era membre; quants d’aquí podem 
portar una llista massa llarga de gent que participa en asso- 
ciacions socials del nostre país i que hi participava. Aixb és 
el que crea aquesta riquesa i que em penso que la Moció que 
presentaven avui o que presenta avui I’illustre company i 
veí d’escó, company Ferran, doncs, volia somoure i volia 
cridar-nas -en l’atenció. 

Nosaltres votarem a favor, naturalment, d’aquesta Mo- 
ció, voldriem que la majoria hi fos molt sensible, voldríem 
que aixb entrés a gran debat i a gran discussió; amb data de 
fa pocs dies hem tornat a presentar nosaltres una proposicib 
de llei, amb tots els articulats, amb una exposició de motius 
que jo els acabo de 1Iegir; si aixb els pot servir ..., els d’Ini- 
ciativa per Catalunya crec que també en tenen presentada 
una altra. Són treballs de material; no volem cap mena de 
pratagonisme, volem que el pais, que Catalunya no perdi 
una riquesa que ens ha definit socialment arreu del m6n. 

Moltes grkcies, senyor president; grhcies, senyores i se- 
nyors diputats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes gricics, senyor Rodri. Pel 
Grup Parlamentari de Convergencia i Un%, tk la paraula el 
diputat senyor Vila i Giró. 

El Sr. VILA I GIRÓ: Gracies, senyor president. Senyores 
diputades, senyors diputats, il-lustre diputat Joan Ferran, en 
l’exposicici de la interpeHaci6 sobre els moviments associa- 
tius i les entitats de carhcter cívic i vei‘nal, que el seu Grup, 
el Grup Socialista i vost&, en el seu nom, va defensar el pas- 
sat 6 d’octubre, vaig estar molt atent a la seva intervenció, 
com també a la que en nom del Consell Executiu li va res- 
pondre l’honorable senyor Antoni Comas, conseller de Re- 
nestar Social. 

Senyor ponent, vull fer-li notar la meva sorpresa en com- 
provar la presentació pel seu Grup d’aquesta Moci6, ja que, 



DIARI DE SESSIONS / P - Núm. 66 / 21 d’octubre de 1993 I SESSI6 PLENARIA Núm. 38.2 3283 

repassant els apunts d‘aquell debat, havia cregut que el Go- 
vern ja havia contestat amb escreix la interpeilació, amb to- 
ta la cordialitat li ho dic, senyor Ferran. 

El senyor consdler de Benestar Social li recordava que 
I’estudi de la Llei d’associacions havia estat una decisió del. 
Govern molt abans que e1 seu Grup, el Grup Socialista, ho 
demanés. En d a c i 6  amb la Moció subsegüent a la inter- 
pellaci6 sobre el moviment veihal i associatiu que va res- 
pondre al conseller el passat ple, vull ratificar que des del 
Depmament de Benestar Social sempre s’ha estat obert a 
tota iniciativa concreta, viable i coherent. I sempre s’ha 
preocupat que les disposicions que afecten l’hrnbit social si- 
guin consensuades amb la pluralitat de forces de la societat, 
perque s’enth que aquesta és la via més dernocrhtka i de 
més garantia pel seu efectiu compliment. 

De la segona trobada de barris d’histbria recent, que es 
va celebrar el dia 18, 19 de juny, data acordada amb la Con- 
federació de federacions d’associacions de vehs de Catalu- 
nya, la Federació d’ Associacions de Veins de Barcelona, 
l’Associaci6 de Verns i Barris de Catalunya, en reuni6 del 
dia 20 de novembre del 92 -així consta en acta- es van treu- 
re les següents conclusions. La de regular la proliferaci6 
d’associacions perquk tinguin el contingut necessari per si 
mateixes de gaudir d’un bon funcionament dins del mateix 
marc territorial. La regulació d’un sistema de recursos que 
garanteixi la seva autonomia i el repartiment equitatiu entre 
elles. La cremi6 de comissions sectorials i de seguiment per 
tal de poder arribar a propostes concretes i poder garantir la 
seva execució. El reconeixement de les associacions corn a 
entitats d’interks públic. Quant a la participació ciutadana, 
cal promoure’s el desenvolupament de I’article 31.6 de 1’Es- 
tatut d’autonomia amb la Llei d’iniciativa popular per tal 
que aquesta sigui efectiva i no tan sols de declaració de 
principis. Cal fer un esforg en la constant fomaci6 de qua- 
dres de les associacions de veYns i tambe el reconeixement 
de la necessitat d’autocrítica per poder exigir amb més forqa 
a l’Adrninistraci6. I, per Últim, que cal fomentar rnBs les jo,- 
nades de participació ciutadana i el compliment dels regla- 
ments per part de 1’Administració local. 

Per tot aixb, s’entén l’especial importhncia que té la crea- 
ci6 d’un marc legal favorable a I’associacionisme que es ba- 
sa no només en I’aprovació d’una llei catalana d’associa- 
cions, sinó també en el reconeixement d’entitats d’interks 
públic. Aquesta dmera reivindicació, tal com ha dit vostk 
també, va ser presentada en una proposició no de llei del 
Grup Parlamentari Catalk en la Comissió de Justicia, del dia 
18 d’octubre del 93, al Congrés de Diputats, que instava el 
Govern espanyol que declarks les associacions de vei’ns com 
a associacions d’utititat pGblica i va ser aprovada per una- 
nimitat, Vostk em comentava el terna de la pilota. La pilota 
ha mat dues vegades a Madrid i al final, la tercera vegada, 
ha sigut aprovada. (Remor de veus.) 

Per tant, no es pot sostenir la supressi6 d’aquesta Mació. 
Com va manifestar el conseller en 1’antetior ple, el Departa- 
ment de Benestar Social, en collabomi6 amb el Departa- 
ment de Justícia, més concretament la Direcció General de 

Dret i Entitats Jurídiques ja esta en aquests moments treba- 
llant en aquest sentit amb el conjunt d’entitats repre- 
sentatives per a I’elaboraci6 de l’esborrany de 
l’avantprojecte de llei. I també procurar& el consens -només 
faltaria- d’alguns parlamentaris en els trgmits adients; prova 
d’aixb és que prhcticament tots els projectes de llei que ha 
presentat el Departament de Benestar Social s’han aprovat 
per unanimitat en aquesta cambra. També anunciava que en 
els propers mesos -en tot cas, abans de final d’any- ja hi 
pugui haver l’esbomany a aquest respecte, i que aquesta Llei 
es pugui realment trametre al Parlament en el primer semes- 
tre de l’any vinent. Com pot comprendre vaste, és un tema 
només de calendari, senzillament de calendari. Al seu mo- 
ment, nosaltres tindrem, totalment, contacte amb tots els 
grups parlamentaris per aprovar aquesta Llei. 

Per tats aquests arguments, senyor president, el Grup 
Parlamentari de Convergkncia i Unió vota.& en contra 
d’aquesta Moció. 

Grhcies, senyor president; grhcies, senyores i senyors di- 
putat s I 

El Sr. PRESDENT: Moltes grhcies, senyor Vila. Passem 
seguidament a la votacib. 

Senyores diputades i senyors diputats que hi estiguin 
d’acord, es volen posar drets? 

Les i els que hi estiguin en contra? 
Abstencions? 
La Moció ha quedat rebutjada per 31 vots a favor, 59 en 

contra i cap abstenció. 

Moció subsegüent a la interpekiació al Conse11 
Executiu sobre la prevenció d’incendis forestals 

Passem al quinzE punt de l’ordre del dia, que 6s la Moci6 
subsegüent a la interpeHaci6 sobre la prevenció d’incendis 
forestals, presentada pel diputat senyor Víctor Gimeno, que 
té la paraula per exposar-la. 

El Sr. GIMENO: Grhcies, senyor president. Senyores i 
senyors diputats, en el darrer Ple presenthem una inter- 
peklaci6 sobre la política del Govern quant a la prevenció 
dels incendis forestals. Jo crec que va quedar prou clar que 
la preocupaei6 d’Iniciativa per Catalunya no era entrar en 
una batalla de números, d’estadistiques i de percentatges, si- 
n6 parlar sobre les causes que produeixen els incendis i la 
forma d’evitar que aquestes causes puguin continuar, 

I dic aixb perque entenem que la resposta del conselles 
d’Agricultura va estar m6s centrada sobre els efectes -és a 
dir, sobre l’extinció dels incendis- que no sobre el que Ini- 
ciativa per Catalunya i jo mateix li pregunthvem. I precisa- 
ment va parlar, en un estat que qualificadem d’hiper- 
sensibilitat -ja que va magnificar qiiestions que prhctica- 
ment ni vam comentar-, sobre ternes que són més aviat 
competkncia de la Conselleria de Governació, és a dir, la 
Conselleria que té al seu chrrec el Servei de Prevenció i Ex- 
tinció d’Inccndis, i que, en definitiva, s6n els bombers de la 
Generalitat. 
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No voldria tornar a entrar en aquesta lluita de xifres 
-que, per altra banda, ahir també hi va haver una interpel4a- 
ció que va fer-hi esment-, sin6 tornar a recordar el tema que 
no podem estar satisfets, ningú d’aquesta cambra ni cap ciu- 
tadh de Catalunya, que no disminueix el nombre d’incendis 
que s’inicien. Altra cosa és si parlem dels efectes, de si s’ha 
estat eficaq o no; aixb, no ho hem posat en qüestió, no ho 
poshvem en qüiesti6 Pa setmana passada i no ho posem en 
qüesti6 aquesta. Volem parlar únicament i exclusivament de 
la prevenció. 

I hem de concloure, de les manifestacions que vimm fer 
l’altre dia, per6 també de les dades que es tenen, que no s’ha 
actuat suficientment sobre les causes, causes que, moltes 
d’elles, estan definides en el programa que el conseller té un 
especial interhs a defensar, que és el programa Foc verd, i 
que és cert que part d’aquest programa s’ha treballat, s’ha 
treballat prou en la potenciaci6 de la vigilhncia, en la crea- 
ci6 d’infraestructures -no volem tampoc valorar si totes 
adequades o no-, corn pot ser l’ampliaci6 de camins, la mi- 
llora de camins, o la creació de nous punts d’aigiies; s’ha 
treballat també -d’una forma, des del nostre punt de vista, sí 
que podem dir prou deficient- en la neteja de boscos, i s’ha 
treballat insuficientment en altres mesures, algunes de les 
quals estan recollides en el programa Foc verd, per6 que es- 
tan poc desenvolupades. 

I aixb ens ho demostra la mateixa realitat, i la realitat 
parteix de l’observació de I’estat dels boscos i de 1’estat de 
les finques que estan al voltant dels boscos, de la disminu- 
ció de la freqüentació de les activitats tradicionals en aques- 
tes zones de bosc o del voltant, i aixb també ens ho pot 
corroborar -per dir que no és una visió interessada-, ens ho 
corroboren les manifestacions fetes públiques durant aquest 
estiu per alcaldes de diversos colors polítics, per sindicats 
-entre ells, la Uni6 de Pagesos, com a sindicat més repre- 
sentatiu de la pagesia de Catalunya-, o per persones tan poc 
susceptibles de tenir interessos confrontats com una persona 
que té la medalla al merit agrícola atorgada pel Govern de la 
Generalitat, i que, en canvi, va fer una crítica a la falta de 
mesures de prevenci 6 .  

Per tant, eI que intenthvem i intentem en aquesta Moció 
és aprofundir les causes i les mesures per evitar la prolifera- 
ció d’incendis. 1 el que intenta fer aquesta Moció subse- 
güent a la interpeFlaci6 és que el Govern es preocupi d’una 
forma integral -i quan dic chtegraln vol dir no només, per 
una banda, la Conselleria d’ Agricultura, o, per l’altra banda, 
la ConseIleria de Governació- pel terna de les cames que 
provoquen els incendis farestals. I per aixh hem fet una mo- 
ci6 que entenem que pot ser aprovada per tots els grups pre- 
sents en aquesta cambra, per@ no és una moció de crítica 
al Govern, sinó una moc% de preocupació per aquesta pro- 
blemiitica i per potenciar una sErie de mesures que entenem 
que són fonamentals. 

Per aixb comencem la Moció dient que el Parlament de 
Catalunya constata la necessitat d’intensificar les mesures 
de prevenció d’incendis per evitar la freqiiencia i la intensi- 
tat d’aquests, i no constatar aixb vol dir negar una evidkn- 

cia. I en conseqükncia d’aquesta constatació, el que plante- 
gem és la necessitat d’elaborar un pla integral -per aixb que 
deia que no 6s cornpetencia d’una sola conselleria, sinó que 
és un pla integral del Govern- de cara a la prevenció d’in- 
cendis forestals, que comprengui algunes mesures de les 
que, com he dit, n’hi ha de contemplades al programa Foc 
verd, per6 no desenvolupades; entre elles -i entenem que la 
vam posar la primera perqu5 6s una de les més preocupants- 
l’aplicació de mesures que permetin invertir la tendhcia al 
despoblament i a l’abandonament de les activitats agrkies i 
agro-pecuhies en zones rurals, promovent la consolidaci6 i 
la recupemi6 d’activitats tradicionals, C Q ~  la ramaderia ex- 
tensiva, l’apicultura, l’ús de plantes tradicionals, medicinals 
i aromhtiques, i el manteniment del conreu de finques pro- 
peres a espais forestals, que, carn saben tots, és una de les 
fonts primeres, el naixement de matolls i l’abandonament 
del conreu d’aquestes finques, un dels focus potencials d’in- 
cendis en aquestes zones. 

Parlem -i vam parlar-ne també a la interpel-lació- de 
l’ampliació de plans d’oeupaci6 amb finalitat de neteja i 
condicionament de zones susceptibles de tenir major risc 
d’incendi, perquk entenem que no se’ls pot exigir, als page- 
sos o als particulars, que vagin a recuperar aquestes activi- 
tats i que aixb es faci immediatament. Per tant, entenem que 
aquests plans que existeixen s’han d’ampliar, s’hhan de mi- 
llorar, de la mateixa manera que tampoc no se’ns pot dir 
alegrement que ja es fa la prestaci6 social substitutbria perb 
hi van molt pocs joves; el que diem al punt tercer 6s que el. 
que hem de fer és incentivar aquesta activitat, és a dir, po- 
tenciar la major sensibilitat de la gent jove de cara a temes 
corn la natura i l’ecologia, per fer tasques de prevenció i de 
vigilhcia a les zones que tenen encara un valor natural i 
que cal mantenir. 

També parlem, al punt quart, de la necessitat d’aplicar 
clares mesures sancionadores i reglamenthies per a aquells 
que es pot comprovar que són autors o que són incitadors 
d’incendis provocats, perque eontribui’m d’una forma exem- 
plar, d’una forma efectiva, a la polftica de la dissuasi6. 

Parlem també de la necessitat d’augmentar -i augmentar 
vol dir no negar que existeix alguna pricticst de consciencia- 
ció i de sensibilització, per6 que s’ha d’augmentar- el dis- 
seny, l’execució i la difusi6 de tasques de sensibilització 
ciutadana i d’implicació d’aquests ciutadans en la defensa 
dels boscos i l’estimaci6 de la natura. I, ho diem, adrept es- 
pecialment a dos col.lectius importants: els joves escolars, 
perque els joves escolars, molts d’ells, són excessivament 
urbans i, per tant, s6n desconeixedors de quin 6s el funcio- 
nament dels ecosistemes naturals, i els visitants ocasionals, i 
dic visitants ocasionals d’aquells que van un cap de setmana 
a menjar-se una rostida de carn al camp, perqu6 surten de la 
pressió de la ciutat, aquells que van a buscar bolets una ve- 
gada l’any o tres vegades l’any, o aquells que, en definitiva, 
no viuen, no conviuen, no coneixen i, per tant, no saben de- 
fensar i no saben prevenir els riscos de la seva actuació. 

I tres mesures més, que, per una banda, és reformular les 
actuacions de reforestació; jo no vaig parlar aquí de fer un 
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gran pla de reforestaci6 de Catalunya, perque sóc conscient 
que s’han produ‘it, en les reforestacions produi’des per 1’Ad- 
ministraci6, authtics desastres ecolbgics -autkntics desas- 
tres ecolbgics- que han produi’t la degeneraci6 irreversible 
d’espais que, potser, deixats simplement a la seva regenera- 
ció esponthnia haurien estat, en aquests moments, millor del 
que estan -per tant, el que crec 6s que hem de fer una refor- 
mulació d’aquestes actuacions. Que hem de fer també ac- 
tuacions per garantir el compliment de les mesures de 
manteniment de les xarxes elkctriques -i el mateix conseller 
reconeix en diverses declaracions que el manteniment de les 
xarxes elkctriques és un dels motius que ha provocat alguns 
dels accidents d’enguany-, i tambk de les vies de comunica- 
ció, Dic garantir les mesures de manteniment de les vies de 
comunicació perque no es tracta sols de condicionar-res, si- 
nó també de condicionar la seva utilitat; tampoc no es tracta 
de fer moltes pistes perqu& hi puguin passar els vehicles 
quatre per quatre i perqui? puguem incrementar, d’una forma 
indiscriminada, la freqiientaci6 al camp. 

En definitiva, totes aquestes mesures anirien encamina- 
des, juntament amb la potenciació de les activitats i fun- 
cions de les agrupacions de defensa forestal, a evitar el que 
al seu moment vam comentar i ens segueix preocupant: evi- 
tar que segueixin havent-hi causes que provoquen l’aug- 
ment o la notbria. freqiikncia d’incendis forestals. 

1. dir, com se’ns pot dir, que ja en parlarem després de la 
compareixenp del conseller -perquk en aquests moments 
esta pendent una compareixenga del conseller i de la conse- 
llera per parlar del balm$-, crec que no invalida en absolut 
aquestes propostes; s6n propostes objectives, s6n propostes 
que, en tot cas, el conseller i la consellera poden tenir com a 
suggeriments d’un grup de 1’oposició preocupat i conscient 
que existeix un problema, i, en definitiva, al marge que si- 
guin abans o després d’una compareixenga -la interpeklació 
va ser abans que la petició de compareixenqa-, creiem que 
una aplicaci6 en positiu d’aquestes mesures i, per tant, una 
votació afirmativa de la cambra ajudaria a recon2ixer el pro- 
blema i a tractar d’evitar aquestes causes que hem dit. 

Grhies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Gimeno. No 

hi han esmenes, de manera que poden intervenir els grups a 
continuació. Pel Grup Parlamentari Popular, t6 la paraula la 
senyora Arnalot. 

La Sra. ARNALOT: Grhcies, senyor president. Senyores 
i senyors diputats, el Grup Parlamentari Popular votara fa- 
vorablement 1st Moció sobre la prevencih d’incendis fores- 
tals; aixb si‘, manifestant la nostra preocupaci6 pel balm$ 
dels incendis forestals produi’ts l’any 93. Segons les dades 
oficials, mentre l’any 92 es varen cremar unes 1.250 hecth- 
rees, el ba l a$  a 26 de setembre d’enguany es situa en mds 
de 6.000 hecthees cremades. Per tant és evident, senyores i 
senyors diputats, la necessitat d’intensificar les mesures de 
prevenció d‘incendis, perque es tracta d’una de les agres- 
sions més devastadores que es produeix en el medi ambient, 
i és, per tant, necessari elaborar i executar un pla integral de 
prevencici i vigilhncia d’incendis. 

Un estudi sobre les causes dels incendis a casa nostra 
manifesta que un 32,43% són deguts a causes desconegu- 
des; un 20% s6n intencionats; un 16,23%, per negligbncia; 
un 7’75%’ per cremar matolls i males herbes; un 6,73%, per 
causa de les línies elkctriques -en manifestacions fetes pel 
conseller: sembla que ja ha mantingut contactes amb les 
companyies electriques, a les quals ha presentat sengles in- 
formes-; un 3,9596 per cigarretes mal apagades; un 3,65% 
per abocadors d’escombraries. 

Tal com es deriva d’aquestes xifres, només una part dels 
incendis forestals tenen el seu origen en I’actuació delictiva 
dels desaprensius per obtenir un major rendiment de les se- 
ves propietats, o de malalts pirbmans, sin6 que en percentat- 
ges molt elevats són a causa de negligkncies de diferents 

Es ben cert que, malgrat el nivell de conscisncia respecte 
a les conseqühcies que te en el medi ambient i en la quali- 
tat de vida dels ciutadans, els incendis forestals s’han incre- 
mentat, i aixb és una realitat, senyores i senyors diputats. 

S’ha d’arribar a la generalització a tota la societat 
d’aquesta conscienciació i, per tant, 6s necessari seguir en la 
tasca de la sensibilitzaci6 ciutadana i d’implicaci6 collecti- 
va. en la defensa dels boscos i d’estima a la natura; no no- 
m& per als que viuen al camp i poden portar a terme 
activitats agrhries i agro-pecuhies en zones rurals, pcrqub 
compleixen també una funció de protecció del medi, sinó a 
tats els que d’una o d’una altra manera gaudim dels nostres 
boscos. 

És evident que s’han de millorar les dotacions i les mesu- 
res d’extinció, perb el que és fonamental és portar a terme 
tasques de prevenci6 i vigilhncia, en les quals els joves que 
opten per la prestaci6 social substitutbria i les agrupacions 
de defensa forestal poden ser un eficag instrument per a la 
liuita contra els incendis. 

És evident que és necessari tarnb6 portar a teme actua- 
cions de neteja i condicionament en aquelles zones de major 
risc d’incendis, conjuntament amb l’aplicació de mesures, 
fins i tot penals, que tinguin una funció dissuashia, aixi 
com I’afavariment de la regeneració natural de les Brees 
boscoses afectades. 

Per tant, i ta1 com es deriva de la nostra intervenci6, vo- 
tarem favorablement els vuit punts de la Moció que presenta 
I’ihstre diputat senyor Girneno pel Grup #Iniciativa per 
Catalunya. 

Per tant, moltes grhcies, senyor president, senyares i se- 
nyors diputats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Arnalot, Pel 
Grup Parlamentari d’Esquerra Republicana de Catalunya, te 
la paraula el senyor Portabella. 

EI Sr. PORTABELLA: Bé, grkies, senyor president. Se- 
nyores i senyors diputats, el posicionament del Grup Parla- 
mentari d’Esquerra sobre els incendis ja va ser explicat ahir; 
per tant, no rn’allargaré en aquest terreny. 

Simplement, nosaltres explicarem per quk votarem a fa- 
vor d’aquesta Moció, d’aquesta llarga Moció que presenta 
el Grup Parlamentari d’hiciativa per Catalunya. I, bhsica- 

tipus. 
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ment, és perque hi ha un sentit global de la problemAtica en 
aquesta Moció i perqub s’expressa la preocupació i la neces- 
sitat d’intensificar les mesures de prevenció d’incendis, és a 
dir, posa l’kmfasi en tot el que és la prevenci6, que 6s el ma- 
teix que el parlamentari d’EEsquerra creu que s’ha de posar. 

D’altra banda, per poder fer aquesta anhlisi del balang, 
s’ha de confiar en les xifres; les lluites de xifres, en tot cas, 
no sé a que vénen, perquk n’hi han unes que s6n molt clares, 
que s6n les que publica ei Departament, perb el que sí  que 
queda clar és que sense aquestes xifres IIQ es pot fer un ba- 
lang, del qual es dedueix aquesta preocupació per les mesu- 
res de prevenci6. 

Jo diria que no és aquest any que ha anat malament el 
programa Foc verd, o que no ha anat tan bé com havia anat 
els primers anys de la seva aplicació, sinó que ja portem tres 
anys que no acaba de funcionar bk. I penso que aixb és així 
perque el programa Foc verd, tot i que en el seu 80% esta 
dedicat a mesures de prevenció, en l’actualitat s’ha posat 
l’krnfasi en els temes d’extinció. 

Des d’aquesta 6ptica, s’han oblidat alguns dels elements, 
dels punts que sf que surten escrits explícitament en aquesta 
Moció. Per exemple, pensem que és important el primer 
punt, el punt que parla de la tendhcia al despoblament i a 
l’abandonament d’activitats agrhies i agro-pecuhies en zo- 
nes rurals. Aixb fa que a poc a poc les zones rurals es vagin 
abandonant i es vagin constituint en zones de major risc 
d’incendis, i el fet de poder invertir aquesta tendkncia corn- 
portaria una millora substancial per al manteniment del me- 
di rural. 

En relaci6 amb el segon punt, nosaltres, com he dit 
abans, per la visi6 global de la Moció, el votstrcm tamb6 a 
favor, perb pensem que la neteja en els boscos és un tema 
complicat, un tema que moltes vegades s’ha parlat, de fer un 
tipus de neteges que no és convenient ecolbgicament, i prhc- 
ticament la neteja dels boscos hauria d’estar restringida als 
elements caportació estrictament antropolbgica. És a dir, 
no és positiu tampoc netejar els branquillons caiguts o utilit- 
zar una sErie de neteges en conceptes, diguem-ne, visuals 
per sobre dels de descomposició de la matbia orghica, j a  que, 
si no, portaria a la pobresa immediata les maSses forestals. 

EE tercer punt, el fet d’incentivar i augmentar el nombre 
de joves que fan la prestació social substitutbria per dedicar- 
se a aquestes tasques, ens sembla que 6s  important que fos 
així, sense que tragués llocs de treball -com ja va explicar 
en una interpellacici d’ahir el nostre Grup Parlamentari-, pe- 
rb si que hi ha una skrie de tasques que necessiten un incre- 
ment molt elevat de mh d’obra i que aquesta mB d’obra en la 
prestat56 social substitutbria podria fer unes aportacions im- 
portants per dedicar-se a les tasques de previsió i vigilhncia, 

En relació amb el quart punt, nosaltres pensem que, més 
que endurir la legislació i aconseguir noves mesures sancio- 
nadores o reglarnenthries per als autors i incitadors d’incen- 
dis provocats, el que cal és vincular algun sistema per 
detectar-10s. es a dir, jo IIQ diria que el problema sobre els 
pirbmans és que la legislació sigui tova, sinó que el que pas- 
sa és que no hi ha manera d’enxampar-los mai, i en aquest 

sentit si que s’hauria de fer una reflexió collectiva per veure 
quins mecanismes es podrien utilitzar per enxampar-los; al- 
menys aquesta és la línia de pensament del Grup Parlamen- 
tari d’Esquerra. 

En dació amb el cinquk punt, també estem absolutament 
d‘acord que cal canviar el tipus d’informació cultural que es 
dirigeix en relació amb el bosc i en relació arnb el foc. 

En relaci6 amb el sis& punt, també ens hauria agradat que 
hi hagués hagut una matisació sobre la reforestaci6, i el vo- 
tem favorablement per l’explicació que el diputat d’Iniciati- 
va per Catalunya ha fet en l’explicació de la Mocib. Com 
tots vostes saben, en realitat la reforestaci6 6s només acon- 
sellable en molts pocs casos, i fer propostes de reforestació 
generalitzades l’experihncia diu que acostuma a portar més 
problemes que beneficis. 

El set& punt incideix sobre el quart motiu que aquest any 
ha fet que hi haguessin incendis a Catalunya: el de les xar- 
xes elhctriques. Aquí, el que es pot saber clarament mirant 
les estadístiques 6s que les empreses ekctriques no han 
complert la neteja que és obligatbria, d’altra banda, que fa- 
cin dels espais de sota les línies elktriques quan els perto- 
cava, i per aquest motiu s’explica que sigui el quart motiu 
que ha generat m6s incendis aquest any a Catalunya. 

I el vuit& punt, en aquestes agrupacions de defensa forcs- 
tals, ens sembla que a més a més de les 211 que hi ha en 
l’actualitat caldria que se n’incorporessin més, sobretot en 
les hees de Tarragona, i amb m6s mitjans, i també -ja que, 
encara que estan formats per decrets diferents, els voluntaris 
forestals actualment, doncs, han perdut la incidhcia que te- 
nien abans-, la progressiva incorporaci6 de voluntaris fores- 
tals, també, en les ADF. 

Aixi doncs, el Grup Parlamentari d’Esquerra Republica- 
na votarb íntegrament a favor d’aquesta Moció. 

Moltes grhcies, senyor president, senyores i senyors di- 
putats, 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Portabella. Pel 
Grup Parlamentari Socialista, té la paraula el diputat senyor 
Ganyet. 

El Sr. GANYET: Moltes gricies, senyor president. Se- 
nyores i senyors diputats, com vostes saben, el Grup Socia- 
lista considera pioritari un tractament adequat de la 
superfície forestal de Catalunya, que no en va ocupa el 58% 
del territori del nostre pafs. 
Ens hem marcat com un objectiu bhsic contribuir a con- 

citar el més ampli consens dins la societat catalana, i lbgica- 
ment també entre les forces polítiques, sobre la conve- 
nihcia d’endegar una política forestal digna d’aquest nom, 
una politica forestal ambiciosa, semblant a la dels paisos eu- 
ropeus del nostre entorn i que es complementi amb les ade- 
quades accions de prevenció i d’extinci6 d’incendis. A 
nosaltres ens sembla que aquest és l’ordre i no al revés. Pri- 
mer, política forestal i, per tant, silvicultura, i desprks pre- 
venció i extinció. 

Senyors diputats, l’estiu passat no ha estat bo per al bosc 
catalh. Malgrat algunes declaracions fruit del C Q ~ O ~ S U E ,  hi 
ha hagut un increment de la superfície forestal cremada en 
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relació amb els anys passats, perb sobretot -i crec que no se 
n’ha fet esment suficient fins ara- el que s’ha produi’t és un 
preocupant augment del nombre d’incendis al conjunt del 
país, i molt especialment a les comarques de Tarragona. Les 
comarques de Tarragona s6n un cas singular que caldrh 
tractar amb una especial cura. 

El programa Foc verd, les ADF, l’esforq que s’ha fet - 
s’ha de reconeixer- per millorar els serveis d’extinci6 han 
fet millorar la resposta p6blica i privada davant d’un proble- 
ma que és urgent en el nostre país i 6s urgent a tota la Medi- 
terrhnia, perd la respasta -ho hem d’admetre- és encara 
insuficient. 

A la fi de l’estiu el Grup Socialista ha presentat un ampli 
reguitzell d’ accions parlamentimes -preguntes, proposi- 
cions no de Ilei, proposicions de llei- sobre aquesta qüestió, 
que seran substanciades en les properes setmanes, amb la fi- 
nalitat Gltima d’advertir el Govern catalh i l’opinió pública 
que la guerra pel bosc catal& no esta pas guanyada, que no 
es pot baixar la guh-dia i que l’eestiu del 93 ens mostra amb 
tota cruesa la precarietat de la resposta pública a un dels 
més significatius reptes del pais. Continuarem dedicant tots 
els esforgos que calgui per assolir un ampli pacte pel bosc 
catalh, com ja vam anunciar pljblicament fa unes setmanes. 

En el context descrit, la Moció d’Iniciativa per Catalu- 
nya, presentada pel senyor Víctor Gimeno, em semb2a molt 
ajustada i correcta. Pretén el desplegament d’un seguit d’ac- 
cions governamentals adreqades cap a la millora del tracta- 
ment del medi físic, de la prevenció i de la sensibilitzaci6 
ciutadana i, per tant, s’inscriu clarament en la línia que els 
acabo d’apuntar, i la votarem positivament. 

Moltes gracies, senyor president; moltes grkcies, se- 
nyores i senyors diputats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Ganyet. Pel 
Grup Parlamentari de Canvergkncia i Unió, té la paraula el 
diputat senyor Moliner. 

El Sr. MOLINER: Grhcies; des de l’escó, si m’ho per- 
met ... Bé, tot i admetent el to constructiu de la Moció pre- 
sentada pel senyar Gimeno, nosaltres, el nostre posicio- 
nament és de no donar recolzament a la seva aprovació, per 
un motiu que sí que li haig de dir, senyor Gimeno, que ja 
s’ho espcrava que l’hi diria, que és el fet d’aquesta compa- 
reixenqa que esta ja anunciada imminentment de l’honora- 
ble conseller d’ Agricultura i de l’honorable consellera de 
Governació, pel fet clarissim que, clar, justifica la poca ne- 
cessitat en aquest moment o com d’innecessbia es fa aques- 
ta Moció en aquest moment, quan en una sessió informativa 
d’aquest tipus tots els grups d’aquesta cambra tenen l’opor- 
tunitat d‘incidir molt directament sobre tots aquests punts, 
es coneixeran segur molt més hmpliament els projectes que 
hi ha sobre protecci6 i els programes que s’estm preparant 
sobre la prevenció ..., per millorar aquesta prevenció, que, 
per tant, lbgicament, molts d’ells, molts d’aquests argu- 
ments evidentment poden donar satisfacció a molts 
d’aquests punts que vostk preveu en aquesta Moció i fins i 
tot canviar-los, i fins i tot, diria, fer-10s totalment innecessa- 
ris, 

Tot i així, i malgrat que aquests dies portem ja parlant 
molt sobre aquests temes i s’ha aprofundit molt en tots 
aquests punts que vostk esmenta a la Moció i que el conse- 
ller tmb6 hmpliament i a bastament li va donar ja raona- 
ments, plantejaments i xifres, a fi i efecte de complaure el 
que vast& demana aquí, no podem deixar també, si fa falta, 
doncs, d’insistir una mica més en alguna d’ aquestes dades i 
potser, fins i tot, diria que fins i tot aportar algun nou argu- 
ment que pugui justificar mds el nostre vot negatiu. 

Són vuit els punts de la Moció; evidentment, és una mica 
llarga i no hi entrar6 en detaI1, ho faré molt esquemhtica- 
ment perque, a part que el temps ja es va fent curt en 
aquests moments, també -hi insisteixo- j a  en tindrem opor- 
tunitat i hi entrarem molt més directament. 

Pel que fa al primer punt, respecte a la necessitat d’apli- 
caci6 de mesures que permetin reinvertir la tendhcia del 
despoblament i abandonament de les activitats agrbies i 
agro-pecubies de les zones rurals, jo li diria molt cordial- 
ment que, fins i tot, m’ha semblat que ho presentava corn si 
hagu6s fet un nou descobriment sobre el problema del des- 
poblament i de l’abandonament dels conreus. Malaurada- 
ment, el despoblament i l’abandonament de conreus 6s un 
tema ja molt vell, es coneix de moltíssirns anys, ja, per des- 
grhcia; el Govern hi esta fent moltes accions en molts 
camps, precisament per a palliar-la, i vostk SUPOSO que deu 
saber -i ho sap, segur- que en aquest moment s’esth preci- 
sament acabant ja de redactar el Pla general d’actitats agrí- 
coles, de política agraT-ist i pesquera de Catalunya, que, 
naturalment, la fita que té aquest Pla és voler lligar les acti- 
vitats econbmiques d’aquestes zones mraEs per anar provo- 
cant la fixació, precisament, de la població, sobretot, jove. 
Aquest Pla, evidentment, contempla no solament els punts 
que diu vostk sinó molts més i molt més amplis; ara, el que 
s í  que diria, potser, és que no posa un accent o una transcen- 
dhncia important en alguns d’aquests punts que vast& desta- 
ca, fins i tot, d’una manera molt exclusiva, i els destaca 
d’una manera molt incisiva, com són l’apicultura i el conreu 
de plantes medicinals. No ens enganyem: la solució que pot 
aportar l’apicultura, malgrat que 6s molt convenient que es 
continui’ aquesta activitat, és molt minsa, perqu& ja em dir& 
vostk a veure quin tipus de gran explotacia es pot fer amb 
l’apicultura, i, quant a les plantes medicinals, tirant molt 
llarg, a tot Catalunya tenim quatre-centes o cinc-centes hec- 
threes d’explotaciú d’aquestes plantes, i amb un mercat, en 
aquest moment, precisament molt poc rendible -perque vas- 
te ho coneix, també, segur, h~ coneix prou bé- perqub esta 
totalment collapsat amb les importacions dels pdisos. .. (les 
paraules següents no consten a sotlicitud expressa del Sr. 
diputat) ... de Bulghia i Romania. (Remor de veus.) 

Aleshores aquí tamb6 tenim que vostk fa menció, al se- 
gon punt, a l’mpliaci6 dels plans d’ocupaci6. El conseller 
li va dir que els plans d’ocupació, precisament, ja est& pre- 
vist ampliar-10s en el conveni de 1’Inem que es va fer. Ara, 
aquí, precisament el senyor Portabells hi ha entrat i val la 
pena dir-ho, que és el respecte al que és la neteja i la recupe- 
ració de zones cremades. La neteja en si, hem d’entendre 
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una cosa: que no s’ha de fer, tampoc, tal com es diu. E1 nos- 
tre bosc no és com per exemple el bosc dels Alps; el bosc 
dels Alps 6s un bosc amb molt d’abrat i una gleva molt cla- 
ra; el nostre bosc és corn és, és diferent, el nostre bosc t6 un 
gran arbrat i una zona molt frondosa i 6s aixi, i, si és corn es, 
evidentment que tampoc és molt bo que pensem a netejar-lo 
tot. Netejar tot el bosc el que pot comportar, precisament, és 
buscar el contrari: degradar el seu procés natural i provocar 
un desequilibri natural. O sigui, quant a la neteja i aixb, 
doncs, és un punt que ja es va parlar en el transcurs de la in- 
terpelalació, i em semblaria que ja s’esth actuant en aquest 
sentit de vigilar en quin sentit es fa. 

La incentivació de la prestació social substitutbria. Aqui‘ 
també li ho va dir prou e1 conseller: el problema, voste l’ha 
dit: els joves trien on volen anar, i, de vegades, aquests pro- 
grames no els són prou atractius i llavors en aixb sí que po- 
ca cosa hi podem fer, nosaltres. 

Mesures sancionadores 4 punt quart. Podem actuar 
nosaltres per la via administrativa, perb no per la via penal, i 
és el mateix fiscal de 1’Estat qui ha demanat, precisament, 
que s’apliquin normes i mesures de chstig molt mes impor- 
tants, i les policies locals, en aquest sentit, també hi poden 
fer molt. 

Podríem anar entrant en tots els punts: reforestació, la re- 
forestaci6, l’ han tocada vastes també molt intensament. És 
un tema molt delicat, molt conflictiu i molt complicat, i veig 
que, a més, coincidim molt en el sistema de fer-ho. Com- 
panyies elbctriques: s’hi mant6 contactes sovint i constant 
perqu5, precisament, mantinguin aquestes ins tal4acions corn 
Déu mana. I, finalment, hauriem de dir que quedava aixb de 
les ADF, que, en fi, ahir, en la interpeldació, se li va donar 
una amplitud de detalls, de xifres i de situaci6 d’aquest te- 
ma; I’ADF, evidentment, segueix sent l’eina més efectiva 
per a la prevenció d’incendis sobre el terreny, i aquí ja par- 
lem que s’esth incentivant d’una manera important -veiem 
que estem sobre 21 1, corn dkiern abans, amb una superfície 
de 250.000 hecthrees cobertes ja  pels ATSF. 

I, per tant, bé, tots els punts que li he dit són punts que 
s’han discutit rnoltissim, que es poden discutir amb molta 
més profunditat, i, per tant, reitero que ens veiem obligats a 
votar-hi en contra. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Moliner. (Ei 

Sr. Fuentes demana perparlar.) El senyor ..., té la paraula. 
El Sr. FUENTES: Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Per que la demana? 
El Sr. FUENTES: Demano la paraula per demanar la rec- 

tificació de Ics paraules del senyor Moliner, ofensives per a 
aquest Grup, tota vegada que ha fet unes al4usions que estan 
absolutament fora de lloc, Nosaltres no volem caure en el 
mateix terreny, encara que ens seria molt fhcil recordar,. , 

El Sr. PRESIDENT: Concreti. 
EI Sr. FUENTES: (Les paraules següents nu consten a 

sollicitud expressa del Si-. diputat.) Per tant, jo demano -jo 
demano- la rectificacia de les seves paraules i demano la in- 
tervenció de la presidhcia en casos semblants. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grltcies. (El Sr. Muliner de- 

mana per padur,) El senyor Moliner té la paraula. 
El Sr. MOLINER: Senyor president, si, efectivament no 

era la meva voluntat, de cap manera, de voler ferir els seus 
sentiments. Ha estat un lapsus Einglaae, diguem-ho així, pot- 
ser m’ha sortit d’una manera massa esponthnia i poc rumia- 
da i, per tant, prego al senyor president que es retiri aquesta 
manifestació que he fet abans. 

Grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies. (Remor de veus.) 

Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
La Moció ha quedat rebutjada per 41 vots a favor, 60 en 

Passem a Ia votació del text de la Moci6. 

contra i cap abstenció. 

Control del compliment dels punts 1,2 i 3 
de la Mocid 4nV del Parlament de Catalunya, 

sobre la pobresa 

Passem al setze punt de 1’ordre del dia, que és el control 
del compliment dels punts 1,2 i 3 de la Moci6 4/IV del Par- 
lament de Catalunya, sobre la pobresa. Té la paraula la 
illustre diputada senyora Mayol, del Grup Parlamentari 
d’hiciativa per Catalunya, per presentar la seva posició so- 
bre l’incompliment de la Moció. Deu minuts com a mhxim. 

La Sra. MAYOL: Grhcies, senyor president. (Remor de 
veus.) 

El Sr. PRESIDENT: Silenci! 
La Sra. MAYOL: Jo pregaria, senyor president, que tam- 

poc es fessin comentaris com el que m’acaba de fer el se- 
nyar Sesmilo sortint d’aquesta cambra. Pregaria que no se li 
permet&, perque of&n aquesta diputada. 

EE Sr. PRESIDENT: El president no ..., no ha arribat a les 
meves orelles cap comentari, de manera que estigui tran- 
quilmla, la senyora diputada, estigui tranquilla que esta sota 
la protecció de la presidkncia. (Remor de veus.) 

La Sra. MAYOL: Em complau saber-ho, perqu6 en 
aquest moment no me n’havia adonat. &&cies, senyor presi- 
dent. 

El 23 d’octubre de l’any 92 -per tant, fa just un any- es 
va aprovar per unanimitat en quest Parlament una moci6 
subsegüent a una interpeHaci6 sobre les bosses de pobresa a 
Catalunya. El contingut d’aquesta Moció era proposta poli- 
tica, no era ni un trhmit ni desitjos d’intencions: era propas- 
ta d’actuació política, al nostre parer adequada pel moment 
que vivíem i vivim en l’actualitat. Exactament, l’enchec 
que tenia el Govern a partir de l’aprovaci6 de la Moció era 
el següent: presentar al Parlament un pla integral d’abordat- 
ge de la pobresa, a partir de la intervenció de diferents de- 
partaments de la Generalitat implicats i la participació dels 
ens Zocals i les entitats socials que treballen en aquest camp, 
per tal de potenciar la integracid dels sectors socials amb 
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majors dificultats i de les zones urbanes i rurals m6s depri- 
mides. Aquest era el primer enchec. 

El segon enchrrec que tenia el Govern era fer l’avaluaci6 
quantitativa i qualitativa de la PIRMI, amb la participaci6 
dels ens locals i les entitats que ]’han aplicat. 

El tercer enchec que tenia era fer, de manera peribdica, 
estudis sobre l’evolució de la pobresa. 

El quart enchec era revisar els elements negatius que 
han afeblit la fammlia, el veinat i el barri corn a factors deter- 
minants de cohesió social. 

En aquests moments, des del Grup Parlamentari d’hicia- 
tiva per Catalunya, posem a consideraci6 d’aquest Plenari el 
no-compliment dels punts 1, 2 i 3 d’questa Moci6, entre 
ells de manera diferent -desprds ho explicaré. Per6 no par- 
lem del punt 4. Per quh no parlem del punt 4? Doncs, mirin, 
senyores i senyors diputats, perque el rigor amb que el nos- 
tre Grup Parlamentari pretén actuar ens ho impediria. El 
Govern ha elaborat -i en tenim coneixement- un pla d’ac- 
tuació sobre la faryia, discutible -ja els avanqo que no 
coincidim en una part de l’anhlisi i en algunes de les pro- 
postes-, perb el Govern ha fet, segons el seu parer politic, 
actuacions per donar compliment al quart punt de la Moci6, 
i, per aixb, no el podem posar en consideraci6 avui. 

La necessitat d’un pla interdepartarnental per fer front a 
la pobresa ha estat evidenciada des d’un conjunt d’entitats 
d’una enorme importhncia a Catalunya: Justicia i Pau, Cari- 
tas, Aprise, Ires i moltes altres, que es van constituir en 
coordinadora abans de les eleccions municipals i autonbmi- 
ques, demanant als grups politics d’aquesta cambra una 
atenció per a aquest sector de la societat. Ha estat rcclarnat 
també -aquest Pla a qu& els faig referhcia- per les conclu- 
sions de les Jornades sobre la Pobresa -de les quals tinc un 
exemplar aquí-, que van ser organitzades a Catalunya per la 
Generalitat els dies 6 i 7 de novembre. Per cert, aquesta di- 
putada, que segueix de prop aquests ternes, no hi va ser con- 
vidada, no nomes no hi va ser convidada sinó que no se’n 
va assabentar; tampoc hi havia cap altre diputat o diputada 
d’aquesta cambra, en aquestes jornades, si llegeixo la llista 
de participants. Estic convenquda que no és per manca d’in- 
terks, sinó per manca d’infomaci6. 

Aquest Pla també ha estat reclamat per tots els grups po- 
lítics d’aquesta cambra, inclbs tambk en el programa electo- 
ral de Convergencia i Uni6. 5 per qu& ha estat reclamat, 
aquest Pla? Per qu& ha estat reclamat? Ha estat reclamat 
perque, des de la nostra concepci6 de la pobresa, avui dia no 
basta amb una actuació concreta sobre els sectors tradicio- 
nalment marginats d’una societat; en aquests moments, el 
concepte de pobresa abasta sectors socials nous, fruit del 
nou marc sbcio-econbmic que expulsa sectors sencers de la 
inserció productiva. Fer front a la pobresa avui vol dir fer 
front a l’exclusió no només de la suficikncia econbmica i, 
per tant, de l’autonomia que aixb comporta, sin6 de la dinh- 
mica col-lectiva de la societat, amb milers de persones joves 
que no troben la primera feina, farnflies monoparentals, es- 
pecialment integrades per dones i fills, i persones aturades 
de llarga durada. Intervenir sobre aquests collectius politica- 

ment vol dir que cada un dels departaments que integren la 
Generalitat i també altres administracions han de tenir corn 
a objectiu prioritari la no-exclusió de sectors socials cada 
vegada més amplis. Aixb no només vol dir PIRMI, que 6s 
un programa que valorem, que funciona i que hi col4aborem 
amb interks, des dels ajuntaments on governem. Aixb vol 
dir intervenir des de cada un dels departaments que, de fet, 
incideixen sobre el conjunt de condicions de vida de les per- 
sones, i, per tant, sobre els factors que afavoreixen l’exclu- 
si6. 

Al cap d’un any, el Govern no ha retut comptes al Parla- 
ment d’un mandat clar que tenia i que aquest li havia formu- 
lat, Aixb podria ser menys greu en un tema menor, perb la 
qiiesti6 de qu& parlem i el moment sbcio-econbmic que vi- 
vim fan urgent l’ elaboració d’ aquest Pla interdepartamental. 
La dada evident que han quedat seixanta mil persones afec- 
tades en els primers sis mesos del 93 per les regulacions 
d’ocupaci6, i les dades evidents de setanta-cinc mil perso- 
nes aturades durant l’any 93, molt per sobre de les previ- 
sions que havia fet el Govern en el moment de la 
presentació dels pressupostos, en són una evidkncia. 

Per que no n’ha donat comptes el Govern al Parlament? 
Per quin motiu no n’ha donat cqrnptes? Doncs, mirin, se- 
gons el parer del Grup d’hiciativa per Catalunya, per dues 
raons: en primer lloc, perquk el Govern menysprea el Parla- 
ment i la funció que aquest fa de debat, control i proposta en 
representació del conjunt de Catalunya. Dos exemples molt 
clars: quk vull dir quan dic mm-tyspreu>>? En primer lloc, 
un exemple de menyspreu 6s que, fins i tot, no donen comp- 
tes del que fan, és que no donen ni comptes del que fan. Sé 
perfectament que, des de fa un any, s’esth fent l’avaluació 
de la PIRMI; ho s6, entre altres coses, perque hi cok1aborem 
activament des d’ajuntaments on governem -Barcelona i 
Sabadell, per exemple. Crec sincerament que aquesta ava- 
luació s’estk endarrerint; sé que s’esth fent, perb si vostks, 
que estan fent una cosa, no la porten al Parlament, imaginin 
les coses que no estan fent. Un altre exemple escandal6s de 
menyspreu és que aquesta diputada que els parla va dema- 
nar, el 9 de desembre -el 9 de desembre-, per escrit, al Con- 
sell Executiu que li contestés la següent pregunta: <<En el 
Ple del Parlament del dia 20 d’octubre es va aprovar la Mo- 
ció subsegüent a la interpeIlaci6 sobre la pobresa a Catalu- 
nya; el motiu de la pregunta és saber quina previsi6 de 
terminis t6 el Cansell Executiu pel que fa a la presentaci6 al 
Parlament del Pla interdepartamental i la realització de 
l’avaEuaci6 de la PIRMI.>> Aquesta pregunta va ser formula- 
da el dia 9 de desembre; a hores d’ara jo no he obtingut res- 
posta -a hores d’ara jo no he obtingut resposta. Per tant, al 
cap de dos mesos de l’aprovaci6 de la Moci6, faig una pe -  
gunta escrita preguntant: quan, vastes, ho concretaran? 
Quan ens portaran al Parlament aquest Pla? I jo -fa onze 
mesos- no n’he obtingut resposta, Si aixb no 6s menyspreu 
al Parlament, quk ds? 

La segona ra6, pel que fa al parer del nostre Grup, que el 
Govern no ha donat comptes, és per la manca de voluntat 
política per incidir en una qüestió tan important com 6s la 
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pobresa. Han fet discursos, perb en catalh diem: Les obres 
són les obres; les paraules, se les emporta el vent. 

En qualsevol cas, el Govern durant aquest any ha fet al- 
gunes actuacions que van en direcció contrhia a la interven- 
ció per a Ia no-exclusió. Dos exemples: ho recordava ahir el 
meu company de Grup Roc Fuentes, quan presentava la 
Moció sobre l’atur. En els pressupostos de l’any 93 es 
compta amb menys recursos que en el 92 per a les partides 
relacionades amb 1, ocupaci6. Els plans d’ocupacid dels 
ajuntaments han passat de 210 milions a 200; les accions de 
xoc en formació han passat de 870 a 820; les polítiques 
&ocupació adregades a coldectius amb especials dificultats 
han passat de 220 milions a 200; la formaci6 ocupacional ha 
passat de 23.000 milions a 15.000 milions; aixb en el mo- 
ment que vivim de crisi sbcio-econbmica. 

La segona actuació, que no ens sembla evidentment que 
vagi en la línia del que estern plantejant, de construir una 
societat sense exclosos, 6s la modificaci6 del Decret 135184, 
que de factu permet el cobrament de qualsevol mena de ser- 
veis socials, no només els residencials -amb els quals esta- 
ríem d’acord-, sinó qualsevol mena de servei social. Són 
dos exemples -en poso dos, perque són molt clars- de polí- 
tiques contrhies al que hauria de fer el Govern per fer fora 
l’exdusid. Aixb són exemples de proposta política; hi insis- 
teixo: les paraules, se les emporta el vent. 

Quin és l’objectiu del Grup d’hiciativa portant aquest te- 
ma al Parlament avui? Molt senzill: accelerar l’elaboració 
del Pla interdepartamental, l’avaluaci6 de la PIRMI i els es- 
tudis peribdics que incideixen sobre Ia pobresa. 

Mirin, l’objectiu no és que es produeixi una votació aqui; 
una votació que -si m’ho permeten- ofhn la raó, perquE 6s 
una votacia que negar& una evidhcia. No s’han donat 
comptes al Parlament; no hi ha un pla interdepartamental 
sobre la pobresa. El Govern no contesta quan se li pregunta; 
vastes s’aixecaran i diran: 4 x 6  que diu la. senyora Mayol 
no és veritat)), perb aixb és una evidhncia. Per tant, jo en 
aquest moment, senyor president, el que demano és que el 
Govern es comprometi que en sis mesos presentar& a aquest 
Parlament el Pla interdepartamental, I’ava!ustció de la PIR- 
MI i les dades sobre la pobresa. 6s a dir, que doni compli- 
ment a la Moció que varn aprovar fa un any, 

En cas que s’expliciti aquest compramis, aquesta diputa- 
da no sol-licita&, senyor president, que es realitzi una vota- 
ci6. El que volem no s6n votacions; s6n actuacions. 

Grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Mayol. 
El Sr. FUENTES: Senyor president? 
El Sr. PRESDENT: Sí, el senyor Fuentes per qu& dema- 

na la paraula? 
El Sr. FUENTES: Grhcies, senyor president. Per una 

qüestió d’ordre, tota vegada que el senyor Moliner ha retirat 
la Seves paraules, que j o  li agraeixo; jo també retiro les me- 
ves, demano disculpes a la cambra pel to de la meva inter- 
venci6 i demano expressament que no constin en acta. 

El Sr. PRESIDENT: NQ esperava menys de vost&, senyor 
diputat , (Pau sa,) 

Pel Grup Parlamentari Popular i per fixar pasició, té la 
paraula la diputada senyora Montserrat. 

La Sra. MONTSERRAT: GrZicies, senyor president, des 
d’aqui l’esc6 mateix, per anunciar el vot favorable, No s6, 
illustre diputada, si vostk voldrh que es porti a terme o no la 
votaci6, com molt bé acaba de dir. Suposo que espera la res- 
posta per part del Grup de la majoria. 

De totes maneres, nosaltres estem d’acord, doncs, amb el 
plantejament que vostk ha fet, de demanar el compliment de 
la Moci6 que es va aprovar en aquest Parlament, ara dintre 
de dos dies far& prhcticament un any. Per tant, en cas que es 
porti a terme aquesta votaci6, que crec que sí, per@ deu 
ser el trkmit parlamentari, nosaltres li donarem el suport. 

Res mks i moltes grkies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Montserrat. 

Pel Grup Parlamentari d’Esguerra Republicana, té la paraula 
el diputat senyor Rodri. 

El Sr. RODRI: Ja és molt tard aquest matí, senyor presi- 
dent, gracies, anirem, per tant, de pressa. Nosaltres, natural- 
ment, subscriuriem el que ha dit la diputada senyora Imrna 
Mayol pel que fa a l’incompliment aquest i també voldriem 
si es poguks arribar a la no-votaci6 per no anar una mica 
contra la mateixa lbgica i a vegades votacions que pretenen 
transformar la realitat que no s’hn donat, 

La realitat catalana 6s ben evident pel que fa a aquest te- 
ma: tenim una pobresa important; aquesta pobresa impor- 
tant, xifrada en 700.000 persones, creix, segon punt; i, tercer 
punt, dramhtic, perque ho podem constatar, tots els indica- 
tius socials indiquen, o tot indica que aixb creixeri. Per tant, 
no solament acumulem dolor personal de molts ciutadans, 
sinó que, a més a més, acumulem un risc important en la co- 
hesió social d’ aquest pais. 

Aquesta és la veritat: que fa el Govern? Aquí e3 varn ex- 
citar una mica que es mogués en aquest aspecte, tots ple- 
gats. Que fi? De moment no sabem qu& fa, i aixb és greu, és 
el primer incompliment. Suposem que fa, nosaltres no sa- 
bem exactament que fa i, si ho fa, ho fa molt lentament. Pa- 
driem dir, podríem dir -em sembla que no escapa a ningd 
aquest fet, que 6s una evidhcia total- que corre m6s la po- 
bresa dels nostres ciutadans que l’acci6 de govern per po- 
sar-hi remei. Per tant, Q es fa un esforg suplementari, o es 
compleix al peu de la lletra el que des d’aquí se’ls havia de- 
manat amb una votació aprovada per tots vostks, o realment 
ens desborda la no-cohesi6 social, i no la vull menysprear 
aqui, o deixar-la de banda, la gran quantitat de dolor acumu- 
lat de persones concretes corn nosaltres. 

Nosaltres demanarfem als qui donen suport al Govern, si 
ens podem prometre aquí‘ si en el termini de sis mesos, de 
set mesos, de vuit mesos, el que sigui, un termini concret 
aquesta Moci6 que varn aprovar es tira endavant. I deshores 
nosaltres també demandem i subscriuríem el que acaba de 
dir la diputada i també ho ha dit la senyora diputada del Par- 
tit Popular; nosaltres prefcrin‘em quc no es passes a votació, 
que hi hagués un acord, que segurament s’ha treballat per 
sota i nosaltres, pobres, no ens n’hern assabentat, que el Go- 
vern realment treballa molt seriosament per aixb; nosaltres 
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concedim sis mesos i d’aqui a sis mesos hi podrim tornar i 
ens evitem una votació que em sembla que seria una mica 
vergonyant per a tots, 

Grhcies, senyores i senyors diputats. 
(Remor de veus.) 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyor Rodri. Pel 

Grup Parlamentari Socialista, t@ la paraula la diputada se- 
nyora Barenys. 

La Sra. BAREMS: Gracies, senyor president. Senyores 
i senyors diputats, quan el 23 d’octubre del 92 vhem apro- 
var aquesta Moci6, la Moció 4AV, tots els grups parlamen- 
taris vkrern demostrar coincidhcia amb l’exposició que va 
fer en aquell moment la senyora Mayol, del Grup &Iniciati- 
va, promotora d’aquesta actuació parlamenthria en el sentit 
de reeonkixer que a Catalunya també hi ha una societat 
dual, on tenim sectors integrats socialment amb accés als 
progressos i béns de consum i uns sectors socials exclosos, 
que a vegades no tenen ni les mínimes condicions per a 
viure. 

La proposta, com ella deia molt bé, aprovada unhnime- 
ment pel Parlament de Catalunya? demanava al Consell 
Executiu que es dotés d’instruments per fer-hi front, i 
aquests instruments operatius eren fonamentalment dos: el 
Pla integral, per abordar els problemes de la pobresa i de 
l’exclusió, i la implementació i la valoració de la PIRMJ, de 
la renda d n i m a  d’inserció, en la linia d’aprovar o presentar 
a aquest Parlament una proposici6 de llei que regulés els 
drets de les persones que tenien més necessitat= 

Aixi mateix, corn ella tamb6 ha dit, es proposava analit- 
zar de manera peribdica aquesta evolució de la pobresa a 
Catalunya i els factors que poden dificultar aquesta cohesió 
social, de la qual parlem tantissim en aquesta tribuna. La- 
mentem, també, nosaltres, i coincidim amb ella, que al cap 
d’un any d’aquesta Moció el Parlament no hagi tingut cap 
notificació dels treballs realitzats per les conselleries corres- 
ponents i els compromisos presos. 

Perb nosaltres creiem que no és tan sols aquest incompli- 
ment el que hem de lamentar i en diré alguns més: el mapa 
de la pobresa de Catalunya esta acabat des de febrer de 
l’any 1989, quatre anys i mig del mapa de la pobresa, encar- 
regat per la Conselleria de Benestar Social, que no esta pu- 
blicat i, com em deia fa un moment el diputat senyor Riera, 
nomes esta publicat en angiks, potser per portar-10 a la 
UNESCO Q a altres organismes internacionals, perque pla- 
negin les intencionalitats del Govern de la Generalitat i del 
Departament de Benestar Social, perb no esta publicat ni en 
catalh. I desconeixem encara els plantejaments polftics corn 
a conseqühcia que el Consell Executiu ha fet de les resolu- 
cions d’aquest mapa de la pobresa de les realitats que des- 
criu aquest mapa de la pobresa. 

Per exemple, aquesta diputada ha parlat en algunes oca- 
sions en aquesta tribuna d’un problema preocupant que de- 
tecta el mapa esmentat: corn es pensa abordar el problema 
de les comarques mds deprimides a Catalunya, les del nord i 
les del sud, afectades per les rendes més baixes i com a con- 
seqiiencia, i d’acord amb el mapa, subdesenvolupades eco- 

nbmicarnent i socialment? D’aixb, encara no en tenim una 
resposta. 

O bé quin compliment politic es pensa donar a les con- 
clusions -com deia la senyora Mayol- sobre la pobresa a 
Catalunya organitzades pel Departament de Benestar Social 
ara farh un any, el 6 i el 7 de novembre? Aquesta diputada 
tampoc, per la via del Consell Executiu, no coneix les con- 
clusions d’aquestes jornades; s6n altres vies que han fet que 
aquest document arribi a les nostres mans perque estem in- 
teressades i seguim el terna, 

En aquestes jornades es reclamaven instruments opera- 
tius, instruments politics i instruments tamb@ instrumentals; 
perb instruments politics corn el Pla integral de lluita contra 
la pobresa que deien els tecnics, que formaven part d’aques- 
ta Comissió, que havia de ser un pia elaborat en corresponsabi- 
litat amb les institucions socials i politiques en col.laboraci6 
institucional i plantejant una m e r a  de fer integral. 

També demanava les conclusions ... Tamb6 planteja en 
les conclusions d’aquestes jornades que calen plans de de- 
senvolupament per a les comarques deprimides de Catalu- 
nya, que cal millorar i analitzar les estrategies de la renda 
mínima d$ inserció amb mesures complementhies que si- 
guin monethies, amb mesures de serveis socials, amb me- 
sures d’habitatge, mesures d, ajuda social, mesures de treball 
i d’ocupació, mesures de pensions, mesures del sistema edu- 
catiu; recursos que sabem que generalment i a hores d’ara 
encara falten; 6s difícil poder donar acompliment a totes 
aquestes mesures complementbies de la. renda mínima d’in- 
serció. Perb les que tenim ara, evidentment, són insuficients 
i cal fer aquest plantejament tamb6 aquí en el Parlament per 
veure la manera de trobar-hi entre tots alternatives i solu- 
cions. 

La PZRMT, i el senyor Padrós ho sap pesque forma part 
d’una comissió que en fa el seguiment, és a hores d’ara un 
calaix de sastre que serveix per a tot; el seu sostre no té li- 
mits; 1’2inic limit que té 6s el del pressupost i aquest arriba o 
no arriba; hi ha una veritable confusió entre els professia- 
nals respecte a la finalitat i a la utilització d’aquesta per fal- 
ta de nomes clares i manca d’aquests recursos comple- 
mentaris, recursos ocupacionals -com deia fa un moment-, 
que s6n els més importants referits a la formaci6 i a la inser- 
ció professional i també la creació d’estructures intermkdies 
entre l’aprenentatge i l’ernpresa. 

Perquk l’anhlisi d’aquesta apreciaci6, igual que I’expe- 
rihncia francesa de la renda mínima d’iinserció, ens esta de- 
mostrant quina és Ia realitat social de Catalunya, quina & la 
realitat de l’exclusió i de la pobresa, introduint a hores 
d’ara, entre els beneficiaris, un nou sector de població: les 
capes socials intermedies -també he  deia la senyora Mayol- 
expulsades de llocs de treball normals i com a conseqiiencia 
de la crisi o de la reestructuració tecnoldgica. La qual cosa 
ens porta a la conclusió que cal que el Govern de la Genera- 
litat actui’ en aquest cas i en aquest problema amb molta mis 
dilighcia de la que ho fa. 

Corn a conseqühcia, nosaltres creiem que l’incompli- 
ment va més enllh de la Moció, va més enllh perque -com 
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he dit- el mapa de la pobresa té quatre anys i mig d’existh- 
cia i no coneixem la utilització de les dades i l’estratkgia po- 
lítica a seguir després d’aquest estudi del territori i dels 
problemes socials del pais, perquk tenim tres anys de la ren- 
da mínima d’inserció i encara no s’ha replantejat en aquest 
Parlament quE pensen fer, on estan els problemes i corn es 
pensa orientar, perquk fa un any que es van aprovar aques- 
tes conclusions de les jornades de la pobrcsa i tampoc sa- 
bem quk pensen fer vostes amb aixb; és més, no ens han 
donat a coneixer aquestes conclusions al Parlament de Cata- 
lunya. I perque fa un any, evidentment -com ha dit la se- 
nyora Mayol-, que vam aprovar les conclusions d’aquesta 
Moci6, Ics resolucions d’ aquesta M Q C ~ ~ .  

Vull acabar amb unes paraules extretes d’aquest prhleg 
de les jornades destinades a la pobresa i organitzades per la 
Conselleria de Benestar Social; les paraules s6n molt boni- 
ques realment i fa molt bé de poder-Ics dir en aquesta tribu- 
na si serveixen per a alguna cosa. Vostks diuen: <<<La 
pobresa 6s menys un problema d’estrictst subsisthcia i molt 
més un procés d’exclusió social. La resposta eficag va molt 
més en119 dels d&ficits cconbmics que !’ocasiona, sin6 que 
ha de promoure el desenvolupament integral i integrador de 
les persones. Cal una actuació continuada dels poders pú- 
blics per a la prevenció i detenci6, i respostes Lgils i efica- 
ces; que ningú del nostre país visqui situacions de greu 
mancanqa material, que tothom tingui al seu abast els mit- 
jans per desenvolupar-se plenament>>. Paraules boniques, 
perb paraules difícils de realitzar i amb aquests incompli- 
ments encara les dificultats s6n superiors. 

Dels principis a la realitat, senyores i senyors diputats, hi 
ha buits importants, hi ha incornplimcnts, i aixb no s6n su- 
posicions. Aquest matí en aquesta tribuna el conseller de 
Bcnestar Social deia que vinguéssim aquí a dir coses con- 
cretes, que moltes vegades els diputats d’aquesta cambra 
parlhvem fent suposicions. Aixb 6s un fet concret i li corres- 
pon una part important al seu Govern i a la seva Conselleria. 
Per tant, que el senyor conseller de Benestar Social també 
prengui nota d’aquests incompliments i d’aquestes mancan- 
ces. 

PerquE vostks, ei Govern i el Grup que li d6na suport, 
amb aquest incompliment,,., perquk d’alguna manera tamb6 
ho estan permetent vostks, que aixb s’incompleixi; també 
han de reclamar al seu govern que compleixi les resolucions 
que el Parlament de Catalunya aprova. S’obliden, jo crec 
que moltes vegades s’obliden i, fins i tot, passen de Ics reso- 
lucions parlamenthies, d’aquesta funció de contro1 i d’im- 
puls que ha de fer el Parlament de Catalunya, del Consell 
Executiu, del GQVCXII de la Gencralitat. 

Amb aixb vull dir i acabar, senyora Mayal, senyores i se- 
nyors diputats, que nosaltrcs recolzem plenament aquesta 
iniciativa que vostk ha presentat aqwi i donarem suport a la 
decisió que vosti: prengui. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Barenys. 

Pel Grup Parlamentari de ConvcsgEncia i Unió, tb: la paraula 
el diputat senyor Padrós. 

El Sr. PADR6S: Grhcies, senyor president. Senyores i 
senyors diputats, per posicionar-me en nom del meu Grup 
sobre el compliment de la Moci6 que el Parlament de Cata- 
lunya va aprovar sobre la pobresa en aquesta cambra, ara fa 
aproximadament un any. 

Be, haig de dir, en primer lloc, que aquí no discutim si ..., 
el que es pretén aqui discutir és si el Govern ha donat o no 
comptes al Parlament, perqu@ per aixb ho estem discutint, 
sinó que el que aquí tarnbk s’intenta posar de manifest és si 
hi ha o no compliment de la Moció, que penso que és el te- 
ma central del que estem debatent. 

En aquest sentit, la Moci6 aprovada explicitava concreta- 
ment quatre punts, instava el Consell Executiu, el Govern 
de la Generalitat a quatre mesures: una d’elles, que era pre- 
sentar al Parlament de Catalunya un pla integral d’abordat- 
ge de la pobresa a partir de la intervenci6 de diferents 
departaments de la Generalitat implicats i la participaci6 
dels ens locals i entitats socials que treballen en aquest 
c m p ,  etcktera ... Haig de dir que en aquest punt, concreta- 
ment -i ho recordo perque explícitament vaig intervenir-hi-, 
va haver-hi una esmena del Grup de Convergencia i Unió 
que ampliava el que podia ser la participaci6 externa d’al- 
tres agents; vam buscar a travks d’una transacció, que també 
el Grup Socialista va present u..., perquk ens semblava -i 
aquesta ha estat una mica la trajectbria quan hem tractat al- 
guns ternes específics, i concretament el terna de la pobresa, 
que aquest diputat que els parla, doncs, ha tingut l’honor i la 
possibilitat de poder-hi intervenir directament-. , , , de gaudir 
del mllxirn de consens, corn ha estat la constitució de dues 
comissions d’estudi sobre la pobresa en aquest Parlament, 
com ha estat tot el pract5s d’elaboració i de canfecci6 del 
que ha estat eI Programa interdepartamental de la renda mi- 
nima d’inserció, que, corn vostes saben, va ser una decisió 
del Govern de la Generalitat de posar-lo en marxa, perb que 
va voler que els agents socials implicats, els sindicats, les 
entitats d’iniciativa social, els ajuntaments i els partits poli- 
tics de l’oposicici poguessin aplegar-se i poguessin entrar en 
una via de consens. 

I en aquest sentit va ser el punt de la Moció; nosaltres 
vam ampliar aquest horitz6. I ampliar aquest horitzó, que 
significa específicament que s’augmentin les taules o els es- 
pais de debat i de consens, porta evidentment a una execu- 
ció lenta, per6 que evidentment correspon amb coherkncia 
al que també el nostre programa electoral, el programa elec- 
toral de Converghcia i Unió va explicitar i que va gaudir 
del suport de la majoria dels ciutadans de Catalunya: un pla 
integral d’aberdatge de la pobresa; efectivament. 1 aquest 
diputat que els parla, per la seva implicaci6 directa amb el 
Programa de renda m’nima d’inserci6 i també pels aspectes 
que els anomenava abans, ha constatat que aquest Pla inte- 
gral d’abordatge de la pobresa ja es troba ..., evidentment, no 
funcionant, per6 hi ha un document-marc en el qual hi ha 
les propostes sobre la taula per poder crear no solament el 
que poden ser els h b i t s  de participaci6 deis ens locals i 
dels agents socials, sinó que, més especificament, el que ha 
de ser la forma d’execució d’aquest Pla. Aquest Pla esta so- 
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bre la taula, i vull dir en aquest sentit que al primer punt de 
la Moció se l’hi esta donant compliment. 

AI segon punt, el tema de ..., feia referencia a la valoraci6 
quantitativa i qualitativa del Programa interdepartamental 
de la renda mínima d’inserció; haig de dir, senyora Mayol ..., 
i no voldria rectificar-la, perb simplement precisar que vostk 
no solament coneix com s’esth executant aquesta valoraci6 
a trads dels representants que té el seu Grup a través d’al- 
guns municipis que hi participen, sinó també per aquest di- 
putat que li parla, que sempre que ha estat possible i que 
vosth li ho ha demanat, fins i tot a vegades quan no li ho ha 
demanat, ha volgut posar-la, com a altres diputats d’aquesta 
cambra, en la mesura que les meves possibilitats rn’ho per- 
metien ..., de tenir-la informada. Perque és cest que aquest 
diputat que els parla és president de la Comissi6 Interdepar- 
tamental de la Renda Minima d’Inserci6 i que, volent apor- 
tar i executar el que era un mandat d’aquest Parlament, de 
fer aquesta avaluaci6 quantitativa i qualitativa, vaig explici- 
tar la necesshria participació del mes gran nombre de perso- 
nes implicades en el Programa, d’especialistes tkcnics que 
haguessin treballat des de diversos hmbits, des d’entitats 
d’iniciativa social, des d’ajuntaments, que coneguessin di- 
rectament el que eia aquest Programa. Perquh aquest Pro- 
grama -cal dir-ho- 6s un programa absolutament iínic en tot 
I’Estat, no solament per raons conceptuals, sin6 basicament 
per la seva forma d’aplicació i pels seus objectius. I aixb és 
mhrit de tots, és mbrit dels ajuntaments, és mhit de les enti- 
tats que hi collaboren i és mbrit també -com no?- del Go- 
vern que 1’ha impulsat. 

Per6 vull dir que aquest Programa vaste sap que té algu- 
nes dificultats, i vull corregir la senyora Barenys quan deia 
que la limitaci6 que tenia el programa era pressuposthia. 
No és cert, perque vostP; sap que en els pressupostos vam 
aprovar que era una partida oberta, i li asseguro que sí que 
tens a vegades la sensaci6 que algunes administracions in- 
tenten utilitzar el Programa de la renda m’nima d’inserci6 
per donar resposta a allb que altres recursos o altres insufi- 
cihcies de la nostra societat no han sigut capqos de donar, 
i sí que en alguns casos la renda m‘nirna d’inserci6 acaba 
essent un calaix de sastre. Perb, en qualsevol cas, el que vull 
dir és que la renda m’nima d’inserció estB donant -penso- 
resultats molt positius, que l’avaluació s’esth fent des d’una 
perspectiva pluridiscipIinar, plural, des de la perspectiva de 
sensibilitats diferents, i que jo li puc avanqar, amb el com- 
promis que em dóna no solament ser diputat del Grup que 
dóna suport al Govern, sinó en tant que president de la Co- 
missi6 Interdepartamental de la Renda Mfnima d’ Inserció, 
que en un periode de tres mesos, corn a molt, les conch- 
sions de l’avaluació quantitativa i qualitativa del Programa 
interdepartamental de Ia renda mínima d’inserci6 estaran ja 
en mans del proces que nosaltres vam delegar, que és a tra- 
vés de la Comissió de Seguiment, QII hi han sindicats, on hi 
ha la patronal i on hi ha la Federaci6 i l’Associaci6 de Mu- 
nicipis de Catalunya, i on posteriorment el Parlament de Ca- 
talunya n’ha de tenir coneixement, perquk aixi es va 
mandatar en el segon punt. 

Pel que fa al tercer i al quart punt, Simplement vull dir ..., 
referent al quart punt, vostk deia i explicava algunes de les 
inquietuds; recordo que el quart punt va ser un punt que va 
introduir una esmena al Grup d’Esquena Republicana de 
Catalunya, que preocupava el que podien ser els aspectes 
que feien referkncia a la famlia, al ve’inat i al barri. Haig de 
dir que fa escassament pocs mesos el Govern de la Genera- 
litat va aprovar també un pla integral de suport de les farní- 
lies -del qual el senyor %gol en té coneixement extens 
perquh directament, doncs, el va dirigir-, i en el qual es feia 
referhcia explícitament a aquests aspectes a qui% la Moci6 
fa referencia, que són els aspectes que negativament estan 
influint sobre l’afebliment de la famflia com a factor de co- 
hesi6 i d’integraci6 i de prevenci6 de les situacions d’exclu- 
si6 i de pobresa. 

I pel que fa referencia a la ...’ deia explicitament el tercer 
punt: <<fer de manera peribdica estudis sobre l’avaluació de 
la pobresa a Catalunya, per facilitar l’adequació de les estra- 
tkgies orientades), jo vull dir simplement que, és clar, hau- 
riem de dir quina és, amb quina freqükncia s’han de fer 
valoracions. Estem fent una valoracid quantitativa i qualita- 
tiva.,,, que haig de dir, a més a més, volent corregir una mi- 
ca el que avanqava la senyora Barenys, el que s6n les 
conclusions dels treballadors socials; jo discrepo d’ algunes 
de les asseveracions que feia. Hem d’esperar aquesta valo- 
raci6 quantitativa i qualitativa que explícitament als treba- 
lladors socials se’ls ha demanat, i tindrem en aquest sentit 
valors molt positius que ens han d’esperonar a continuar en 
aquesta linia, perb 6s que, específicament, I’estudi a que 
vostbs feien referencia, que deien <<no, es que no hi ha ... >>..., 
hi ha les conclusions que Y Q S ~ &  demanava; estan publicades 
les conclusions sobre les Jornades de la Pobresa a Catalu- 
nya, que es van ceiebrar l’any passat, i que aquest diputat no 
les ha rebut per correu, per6 aquest diputat s’ha preocupat 
de demanar que hi haguessin aquestes ..., de rebre, de conei- 
xer quina era aquesta publicació. Aquesta publicaci6 exis- 
teix, i jo simplement vull posar de manifest que el tercer 
punt, que explicitava la necessitat que hi haguessin condu- 
sions estudis que poguessin orientar estrat2gies, aquestes 
conclusions hi són, i mandaten, expliciten clarament el que 
poden ser intervencions ..., concretament amb el Pla integral 
d’abordatge de la pobresa i de l’exclusió social, aquestes 
conclusions han de ser i s6n tingudes en compte en el seu 
desenvolupament. 

En definitiva, senyores i senyors diputats, nosaltres pen- 
sem que no es pot dir des d’aquesta tribuna que hi ha 
menyspreu a la cambra en aquesta Moció; no es pot dir que 
el Govern de la Generalitat ha decidit no donar compliment 
a aquesta Moció, perqu2 de tot el que jo he exposat crec que 
se’n pot derivar perfectament que hi ha hagut un compli- 
ment, i crec que no seria adient que a través dkm error for- 
mal, que es pot qualificar de moltes maneres, perb d’un emr  
formal, qüestionar el que 6s el contingut propi de la Moció a 
través de dir que no $ha acompIert el que es mandatava 

Per tots aquests motius, senyores i senyors diputats, de 
posar-se a votaci6, jo demanaria al Grup d’hiciativa, davant 
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del que jo he intentat expiicar-li i explicitar-li, que realment 
la Moc% s’ha acomplert, replantegds la passibilitat ..., o al- 
menys, tal corn ha suggerit, que decidirien després d’escol- 
tar aquestes paraules, espero, si no haver-tos satisfet, 
almenys haver-10s complagut en el que podria ser la inquietud 
de si les respostes al que la Moció demanava s’han complert. 

Moltes grhcies, senyores i senyors diputats, 
(La Sra. Mayol demana per  parlar.) 
El Sr. PRESIDENT: Si, senyora Mayol. 
La Sra. MAYOL: Grkies, senyor president, Jo demana- 

ria votaci6 dels punts 1 i 3 pel següent motiu: si veritable- 
ment estigues tan avayat aquest Pla que vostE m’ha 
ensenyat, crcc que no tindrien cap inconvenient en sis me- 
sos per presentar-Io al Parlament. Crec que l’evidkncia més 
gran que no 1’han complert 6s que aquest document que 
vostb m’ha ensenyat no el poden presentar en sis mesos; se- 
nyal que no esth gaire ben farcit. 

El segon punt si que el retiro, perquk hi ha un cornpromis 
del senyor Padr6s que en tres mesos es presenta& l’avalua- 
ci6 del PIRMI. 

I el tercer punt ..., senyor Padrds, no es pot confrondre el 
que és un estudi de les persones que demanen el PIRMI 

amb un estudi sobre la pobresa. Seria el mateix que pensar 
que un estudi d’incidkncia del consum de drogues a Catalu- 
nya es fa a partir de qui demana assisthcia. Aixb 6s un 
error conceptual important. 

Grhcies, scnyar president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Ma- 

Per consegüent, soflicitant-ho un sol grup, doncs, se sot- 
met a votació la qÜesti6 següent: si el Ple considera que el 
Consell Executiu ha donat compliment a la Moció, o... als 
punts 1 i 2 de la Moció 4/IV ..., 1 i 3 -1 i 3- de la Moció 
4/IV del Parlament de Catalunya; si hi ha donat compli- 
ment, eh? ... 

yol m 

Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
El Ple considera que el Consell Executiu ha donat com- 

pliment als esmentats punts de la Moció per 62 vots a favor, 
32 en contra i cap abstenció. 

S’aixeca la sessió. 

(És un quart de tres de la tarda: i tretze minuts.) 
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